Znaceni: Na etiketé uvniti obuvi se nachézi nasledujici informace
(s uvedenim prikladu)
OGosnauapane: Ha etnkera BbTpe B 00yBKaTa ce HaMupa
cnenara uudopmanus (¢ ocouBaHe Ha IpuMep)
Mirgistus: Jalatsite sees oleval etiketil on esitatud jairgmine teade
(koos niitega)
Merkinnit: Jalkineen sisapuolella olevassa tuotelapussa on
seuraavat tiedot (esimerkki)
Marquage : Létiquette située a I'intérieur des chaussures contient
les informations suivantes (avec exemple)
Aanduiding: Op het label binnen in de schoen vindt u de volgen-
de informatie (met voorbeeld)
Oznake: Na etiketi unutar obuce nalaze se slijedece informacije (s
navodenjem primjera)

Marcatura: Sulletichetta allinterno delle calzature si trovano le
| = l| =¥ |Q <> | seguenu informazioni (con I'indicazione dellesempio)

Zenklinimas: Avalynés viduje etiketéje pateikta $i informacija (su

L parodytu pavyzdziu)

Markéjums: Uz etiketes apavu iek$pusé atrodas $ada informacija (noradot pieméru)
Jelolés: A labbeli belsejében talalhat6 cimkén a kovetkez6 informéciok tallhatok (példa feltiintetésével)
Marking: The label inside the footwear contains the following information (with example)
Znakowanie: Na etykiecie wewngtrz obuwia znajdujg si¢ nastepujace informacje (z podaniem przykladu)
Znacenie: Na etikete vo vniitri obuvi sa nachddzaju nasledujice informécie (s uvedenim prikladu)
Marcaje: Pe eticheta din interiorul incal{amintei se afli urmitoarele informatii (cu exemplu)
Mapxkuposka: Ha aTukeTke BHyTpU 00yBI yKasbIBaeTcst ciefyiowas nHbopmarus (¢ mpumepom)
Zhuavon: v eTikéTa 070 e0wTePIkd Tov LITodTpatog Ppioketat n akdovdn TAnpogopia (ue Tapadetypa)
Oznake: Na etiketi znotraj Cevlja se nahajajo sledece informacije (z navedbo primerov)
Oznake: Na etiketi unutar obuce nalaze se sledece informacije (uz navod primera)
Kennzeichnung: Auf dem Etikett im Schuh befinden sich folgende Informationen (mit Anfithrung eines Beispiels)
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1. vzor obuvi / Mogien Ha o6yskata / jalatsite mudel / jalkineen malli / modele des chaussures / model schoeisel
/ model obuce / modello di calzature / avalynés pavyzdys / apavu paraugs / A labbeli mintdja / footwear name
/ wzor obuwia / vzor obuvi / modelul incalfamintei / o6pasert oGysu / ovopacia oxijpa Tov vrodiparog /
vzorec obutve / primer obuce / Modell des Schuhs.
2. znacka shody / sHak 3a cborsercTBHE / drgis / vaati kki / type du distrib-
uteur / naam schoeisel / oznaka sukladnosti / marchio di conformita / atitikties Zenklas / atbilstibas zime / a
labbeli neve / mark of conformity / znak zgodnosci / znacka zhody / marca de conformitate / oGpasert 0Gysu /
vodetypa Tov Stavopéa / znak skladnosti / oznaka uskladenosti / Konformititszeichen.
3. norma, kterou tato obuv splije, dodatecné pozadavky normy, kterym obuv vyhovéla / nopma, Ha kosTo
oTroBaps 06yBKaTa IOIBIHUTE/IHN M3MCKBAHUA HA HOPMATA, Ha KOATO OTroBaps 0GyBKaTa I0ro Ha
nucrpubyropa / standard, millele need jalatsid vastavad, standardi lisanouded, millele jalatsid vastavad /

dardi, jonka mul jalkine on, dardin lisavaatimukset, jotka jalkine tiyttaa / marque de conformité,
norme a laquelle ces chaussures répondent exigences de la norme a laquelle les chaussures répondent / merk
van conformiteit norm waaraan de schoen voldoet vereisten van de norm waaraan de schoen voldoet / norma
koju ova obuca ispunjava dodatni zahtjevi norme koju obuca ispunjava / norma rispettata da queste calzature
requisiti aggiuntivi della norma rispettati da queste calzature / standartas, kurj atitinka i avalyné, papildomi
standarto reikalavimai, kuriuos avalyné atitinka / norma, kam $ie apavi atbilst normas, kam $ie apavi atbilst,
papildu prasibas pilnvarota parstavja logo / a forgalmazé mintdja megfeleloségi jel, a szabvany, amelynek
megfelel a labbeli a szabvany azon kiegészit6 kovetelményei, amelyeknek a libbeli megfelelt / norm to which
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bezprostiedni blizkosti. Pfed susenim dejte obuv na napinéky popfipadé vypliite obuv novinovym papirem a v
pribéhu suseni vihky papir nékolikrat vyménte. Obuv pred prvnim pouzitim naimpregnuijte a odetfete vhod-
nymi oSetfujicimi prostredky, dile pravidelné impregnujte vhodnym krémem k tomu uré¢enym. Skladovani,

L.svriek, ropua yacr, Pealismaterjal, Paallinen, La tige, Bovenleer, Gornjiste, tomaia, vir$us, virsa, Fels6rész,
upper, wierzch, povrch, Caputa, bepx, To mavew pépog, zgornji del, gornjiste, Ovre, Oberteil.

2.podsivka a stélka, nopuniska u cresnka, Vooder ja sisetald, Vuori ja pohjallinen, La doublure et la semelle de
propreté, Voering en binnenzool, podstava i ulozak, sottopiede e soletta, pamusalas ir ikloté, odere un iekszole,
bélés és talpbetét, lining and insole, podszewka z wysciolka, podsivka a stélka, Captuseald si brant, ITogkmazka
u crenbka, Yoppappa kat mépa, notranja obloga, podstava i ulozak, foder och inlaggssula, Futter und Lager.
3.podesev, mogmerka, Vilistald, Ulkopohja, La semelle extérieure, Zool, potplat, suolo, padas, zole, cipétalp,
outsole, podeszwa, podosva, Talpd, ITogomsa, Z0Aa, podplat, Don, yttersula, Sohle.

4.usen, enyp, Nahk, Nahka, Cuir, Leer, Koza, cuoio, oda, dda, Felsérész, leather, s k ¢ r a, koZa, piele, Koxa,
Aépua, usnje, koza, Lader, Leder.

5.textilie, rexcrin, Tekstiil, Tekstiili, Textile, Textiel, Tekstil, tessuto, tekstilé, audums, Textil, textille, te k s ty 1
ia, textillie, materidl textil, Tkanp, Ygaopa, tkanina, tkanina, textil, Textilie.

6.0statni materialy, gpyru Marepuamt, Muud materjalid, Muut materiaalit, Autres matiéres, Overige materialen,
Ostali materijali, altri materiali, kitos medziagos, citi materiali, Mds anyag, other materials, pozostale materialy,
ostatné materidly, alte materiale, Jpyrue marepuast, Ynohota vAkd, ostali materiali, ostali materijali, Ovriga
material, Andere Materialien.

7.pryz nebo kauc¢uk, ryma mwm kayuyk, Kumm voi kaut$uk, Kumi tai kautsu, Gomme ou caoutchouc, Rubber
of gummi, guma ili kau¢uk, gomma oppure cauccit, guma arba kauciukas, gumija vai kaucuks, Gumi vagy
kaucsuk, rubber, kauczuk, guma a elbo kau¢uk, Gumi sau cauciuc, Pesuna um kay4ayk, EA\aotiko 1} kaovtoovk,
guma ali kav¢uk, guma ili kau¢uk, gummi eller katschuk, Gummi oder Kautschuk.

CS - Prohladeni o shodé naleznete zde: www.canis.cz, u jednotlivych vyrobku v listé - ,,Dokumenty pro stazeni.
BG - lexmapaiusra 3a CbOTBETCBUE MOJKE []a HAMEPUTE TYK: WWW.CAnis.cz, 3a BCEKM OT/Ie/IeH MPOJIYKT B
cexiyATa ,,[JOKyMeHTH 32 U3Ter/IAHE".

ET - Vastavusdeklaratsioonid leiate siit: www.canis.cz, need on toodete juures lehel ,Dokumendid allalaadimiseks".
FI - Julistus tuotteiden CE-merkinnisté 16ytyy sivuilta www.canis.cz, aina kunkin tuotteen ylivalikon kohdasta
“Ladattavia asiakirjoja”.

FR - La déclaration de conformité est disponible ici : www.canis.cz, a coté des différents produits dans la barre «
Documents a télécharger ».

NL - De conformiteitsverklaring kunt u hier vinden : www.canis.cz, bij de individuele producten in de lijst
»Documenten om te downloaden'.

HR - Izjave o sukladnosti moZete pronaci ovdje: www.canis.cz, za pojedine proizvode u sekciji ,Dokumenti za
preuzimanje®,

IT - Troverete le dichiarazioni di conformita qui: www.canis.cz per i singoli prodotti nella scheda “Documenti da
scaricare”

LT - Atitikties deklaracijas rasite ¢ia: www.canis.cz, atskiry gaminiy uzduociy juostoje ,, Atsisiysti dokumentus".
LV - Atbilstibas deklaraciju atradisiet te: www.canis.cz, atseviskiem produktiem josla “Dokumenti lejupieladei®.
HU - A megfeleléségi nyilatkozat itt talalhaté: www.canis.cz, az egyes termékek esetében a ,,Letoltheté dokumen-
tumok* listdban.

EN - The Declaration of Conformity can be found here: www.canis.cz; for individual products, in the bar
“Documents to download”.

PL - Deklaracje zgodnosci mozna znalez¢ tutaj: www.canis.cz, a deklaracje dla poszczeg6lnych wyrobow sg w
zakladce ,Dokumenty do pobrania®.

SK - Vyhlasenie o zhode néjdete tu: www.canis.cz, u jednotlivych vyrobkov v liste - “Dokumenty pro stazeni”.
RO - Declaratia de conformitate poate fi gisitd la: www.canis.cz, corespunzator fiecarui produs in figierul ,Docu-
mente pentru descircare”.

prep V origindl baleni, v ¢istém, suchém a odvétraném prostiedi v rozmezi teplot 10 - 30 °C, bez kon-
taminace vlhkem, necistotami, plisnémi, popf. dal$imi ¢initeli sniZujicimi troven ochrany. Nikdy neskladujte
obuv pod tézkymi predméty nebo v kontaktu s ostrymi pfedméty. Pro prepravu pouZivejte vhodny ochranny
obal, napf. pivodni krabici. NoSeni obuvi, Zivotnost: Tato obuv byla vyrobena z vysoce jakostnich materiala,
ale v diisledku podminek na pracovisti a opotfebovani se nékteré ochranné vlastnosti postupné ztrici. U této
obuvi neni mozno ur¢it expiraci, aviak v pripadé poskozeni bezpecnostnich ¢ésti obuvi, nebo podesve ¢i svriku
poutzijte novy pér. Vyjimatelna vlozka: Je-li ochranna obuv vybavena vyjimatelnou vlozkou (stélkou), zkouseni
(ergonomické a ochranné vlastnosti), bylo p s touto stélkou umisténou v obuvi. Obuv se smi pouzivat
pouze s touto stélkou. Stélku je mozné nahradit pouze origindlnim modelem od stejného vyrobce. Ochrannou
obuv bez vyjimatelné vlozky je nutné nosit pouze bez ni, vloZeni podsivkové stélky by mohlo negativné ovlivnit
ochranné vlastnosti obuvi. Zaruka: Zaruka se vztahuje na vyrobni vady, nebo jiny rozpor s kupni smlouvou.
Zaruka se nevztahuje na zmény vlastnosti obuvi, které vznikly v pribéhu doby v disledku opotiebent,
pfirozené zmény vlastnosti materidlu, anebo na vady a nedostatky vzniklé nedodrZzovanim pravidel a zasad
spravného pouzivani a odetfovani obuvi. Nevhodné zvoleny druh, velikost a §itka obuvi nemtizou byt divodem
k pozdéjsi reklamaci.
Likvidace: v souladu s platnou legislativou.
Obecné informace: Mite-li jakékoliv dotazy tykajici se vhodnosti pouziti obuvi za urcitych podminek, kontaktujte prosim:
U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
CZ - UPOZORNENI K ANTISTATICKE OBUVI
Antistatickd obuv by se méla pouzivat tam, kde je nutné minimalizovat akumulaci statické elektiny odvadénim
elektrostatického naboje, aby se vyloucilo nebezpe¢i zapéleni jiskrou, napi. hotlavych latek a par a pokud neni
tplné vylouéené riziko tirazu elektrickym proudem z elektrického zafizeni nebo soucasti pod napétim. Je tieba
upozornit na to, Ze antistatickd obuv nemuze poskytovat dostacujici ochranu proti tirazu elektrickym proudem,
nebot vytvéii pouze odpor mezi zemi a chodidlem. Pokud se riziko tirazu elektrickym proudem neda tiplné
vyloucit, jsou nezbytna dalsi opatteni k odvréceni tohoto rizika, Tato opatieni a dalsi zkousky uvedené nize, by
‘mély byt béznou souédsti programu prevence pracovnich tirazii. Zkusenosti ukazaly, 7e pro antistatické téely
‘mé mit vyrobek po celou dobu efektivni Zivotnosti priichoz elektricky odpor mensi nez 1000 M. Hodnota
100 kQ, je stanovena jako nejnizi mez odporu nového vyrobku, kterd zajituje omezenou ochranu proti
nebezpedi tirazu elektrickym proudem nebo proti vzniku pozaru v piipadé zdvady na elektrickém zafizeni,
které je pod napétim do 250 V. Uzivatelé by si viak méli byt védomi toho, ze za uréitych podminek obuv nemusi
poskytovat dostatecnou ochranu, a méla by se neustale provédét dodatecna bezpecnostni opatieni na ochranu
uzivatele. Elektricky odpor tohoto typu obuvi se miize znaéné zménit vlivem ohybani, kontaminace nebo vlhko-
sti. Tato obuv nemusi v mokrém prostredi splitovat pozadovanou funkei. Proto je nutné zajistit, aby vyrobek
plnil pozad, funkci odvadéni elekt ického ndboje a aby posk I ochranu po celou dobu zivot-
nosti. Uzivateli se doporucuje zavést vlastni zkouseni elektrického odporu a provadét je ¢asto v pravidelnych
intervalech. Pokud je obuv tiidy I nosena delsi dobu, miize absorbovat vlhkost a ve vihkém a mokrém prostiedi
se mize stat vodivou. Pokud je obuv noSena v podminkéch, kdy dochazi ke kontaminaci materidlu podesve,
méli by uzivatelé kontrolovat elektrické vlastnosti obuvi vzdy pred vstupem do nebezpeéného prostoru. Tam,
kde se pouziva antistatickd obuv, by mél byt odpor podlahy takovy, aby se nezrusila ochranné funkce obuvi. Pfi
pouiivéni by se nemély mezi napinaci stélkou obuvi a chodidlem uzivatele vyskytovat z4dné izolaéni soucasti.
V pripadé, Ze se mezi stélku a chodidlo uzivatele umisti jakéakoliv vlozka, mély by se prezkouset elektrické
vlastnosti kombinace obuv/vlozka.
BI' (BG) - UHCTPYKLIVM 3A IIOTPEBUTE/IN (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Ipean usnonssaneTo Ha 06yBKuTe I H3NPOGBaiiTe 106pe
- OGyskuTe Tpsi6Ba 1a Ce UBNO/I3BAT CAMO B CPEJIATA, 32 KOATO Ca NPe/IHASHAYEHIL.
- OGysaitre o6yBKTe ¢ oMoIITa Ha 06yBaika, 0GYBKNTe C Bpb3KM TPAOBA /1a Ca PA3BHP3AHML, 32 [1a HE Ce HAUYITH

OTHACH JJ0 IIPOM3BOACTBEH ieeKTH Wi IO IPYro HeChOTBETCTBHE C JOrOBOPA 3a IIOKYIIKa. [apaniusara

He e OTHACs /IO POMEHNTE Ha XapaKTepHCTUKUTE Ha 0OYBKUTE, KOUTO Bb3HUKBAT B T€UeHMe HA BPEMETO

B PE3YNTAT OT HEHOTO M3HOCBAHE WV OT €CTECTBEHM M3MEHEHMA HA XapAKTePUCTIKITE Ha MaTepiaia,

i fileeKTH M HEOCTATBIM, Bh3HMKHA/IA OT HeCIIa3BaHeTo Ha IIPABM/IATA U IIPUHIIMIATE HA IPABUIHATA
ynorpe6a u rpukit 3a 06ysKiTe. Henpapiino u36panust MOjie/l, pasMep i IMPOYMHA Ha 0GYBKUTE He MOraT
12 6b1aT MPUYMHA 32 MIO[ABAHeTo Ha pekamais. ChIIaCHO 3aKOHA CPOK'BT 32 yoTpeGa Ha 06yBKuTe He e
3a/b/DKUTE/THO [Ia € PABEH HA IapAaHLMOHHIA CPOK, BUHATM 3aBUCH OT MHTEH3MBHOCTTA /i HAYMHA HA yIOTpe6a
M Ha no/IaraHaTa rpyka. OT XUIHEeHHN ChOOPAKEHNs 3a PEKIAMALNA HAMA /1a 6b1aT IPUEMAaHN MPBCHH,
MUpMLIEI i MyX/IAca/ii 06yBKi (3aKOH 3a olasBaHe Ha 00LeCTBEHOTO 3jpaBe). JIMKBUAIMA: CHITACHO
BA/IMIHOTO 3aKOHO/IATE/ICTBO.

O6uga mudpopmanms: AKo MMaTe KAKBUTO M /1a € BBIPOCH, OTHACALM Ce [I0 yMECTHOCTTA HA M3ION3BAHETO
Ha 06YBKUTE P ONIPeJieNIeHH YCIOBMA, MO/, 00 BPHETE ce KBM: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ

B - 11 PEYIIPEXKIEHVE 3A AHTUCTATUYHUTE OBYBKI
3nonsBaiiTe aHTUCTATUMHITE OBYBKI CAMO TaM, KBIETO € HATOXUTETHO f1a Cé MUHUMATUSHPA
aKYMYTHDAHETO Ha CTATUYHO HAPEKEHIE OTBEXIANKH STEKTPOCTATHIHILA 3APAT 32 /1A CE M3BETHE PHCKa OT
CKPOBO 3aNa/IBaHe, KATO HATIPUMED Ha ATIATMH BEIECTBA U TAPU T KOTATO He € HATTHHO eTUMUHUPAH
PYICKa OT TOKOB YIIa OT NeKTPOYPEIH WTit TH KOMTO ca IO, HaTIp SanomHere, ue
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drajuhtimisega, et viltida niiteks ainete ja aurude puhul, samuti
siis, kui ei ole téielikult valistatud elekmsgadmc voi pinge all oleva detaili pohjustatud elektriloogi oht. Tuleb
mirkida, et antistaatilised jalatsid ei saa pakkuda piisavat kaitset elektriloogi eest, kuna need loovad ainult
takistuse maa ja jalatalla vahel. Kui elektriloogi ohtu ei saa téielikult véltida, tuleb rakendada teisi meetmeid
selle ohu viltimiseks. Need meetmed ja allpool kirjeldatud katsed peavad olema tavapirane osa tooonnetuste

kavast. Ke d on nii d, et antistaatiliste omaduste tagamiseks peab toote elektritakistus
olema kogu tohusa kasutusaja jooksul alla 1000 MQ. Viirtus 100 k() on uue toote takistuse alampiir, mis tagab
piiratud kaitse elektriloogi voi tulekahju tekkimise eest kuni 250 V pinge all oleva elektriseadme rikke korral.
Kasutajad peavad endale aga teadvustama, et teatud tingimustes ei pruugi jalatsid pakkuda piisavat kaitset
ning seetdttu tuleb kasutaja kaitseks pidevalt rakendada tiiendavaid ohutusmeetmeid. Seda tiilipi jalatsite
elektritakistus voib oluliselt muutuda paindumise, saastumise voi niiskuse mojul. Niiskes keskkonnas ei pruugi
need jalatsid noutud funktsiooni téita. Seetdttu tuleb tagada, et toode tiidaks noutud elektrostaatilise laengu
arajuhtimise funktsiooni ja pakuks kaitset kogu kasutusaja jooksul. Kasutajal on soovitatav sageli, regulaarsete
intervallidega kontrollida elektritakistust. Kui I klassi jalatseid kantakse pikemat aega, voivad need niiskust
imada ning muutuda niiskes ja mirjas keskkonnas juhtivaks. Kui jalatseid kantakse tingimustes, kus valistalla
materjal saastub, peab kasutaja kontrollima jalatsite elektrilisi omadusi iga kord enne ohtlikule alale minemist.
Sedl kus kanlakse antistaatilisi jalatseid, peab poranda takistus olema selline, et see ei rikuks éra jalatsite

aHTHCTAaTUYHNTE 0GYBKU He IIPEJICTAB/IABAT JOCTATBYHA OXPAaHa OT TOKOB Y/Iap MOHexe ¢
€aMo KaTo ChIPOTHBIIEHME MeX/y 3eMATa U Kpaka Ha paboTuuka. [loneke picka OT TOKOB yap He MOXKe
J1a 6'ble HAI'B/IHO ENMMUHUPAH, € BaKHO /Ia C€ B3EMAT MepKI1 BOJIELM 10 IPEJOTBPATABAHETO HA TO3N
puck. Tesu MepKU 1 TECTOBE, KOMTO MOXKe /ia BUUTE NIO-JO/TY, 611 TpA6BaNO a GbAAT CTAHAPTHA YacT OT
nporpamara 3a npeBeHIUs Ha paboTHUTE 3710M0TyKM. ONUTBT JOKA3Ba, Ue 32 Jja Ce 3AIasAT AHTUCTATHYHUTE
CBOICTBA Ha IIPOJIYKTa, CHIIPOTHB/IEHMETO K'bM 3€MHOTO IIPe3 II5/I0TO BpeMe Ha eKCIVIOATaluATa TpA6Ba
1ia 6571 mo-Manko ot 1000 MQ. Hitsoto o 100 KQ € onpefiefeno Kato Haii-HUCKOTO Bh3MOXKHO HUBO Ha
CHIPOTHMB/IEHME Ha IPOJIYKTa, OCUTYPABALLO 3allITa CPELLY TOKOB YJlap WIN CPellly Bb3HUKBAHETO Ha TI0Kap
B CTyuaii HA OBPE/IA HA eIEKTPUECKO YCTPOICTBO HAMMPAIIO Ce MO Hanpeskenite ot 250V. Tlorpeburemite
TpaAGBa 1 3ATIOMHAT, Ue B OIpe/Ie/leHH CTydal aHTHCTATHYHUTE 0OYBKI He IIPE/CTAB/ABAT JOCTATHYHA
3QILTA I 110 Ta3) NPUYNHA IOTPe6uTeNs TPAGBA a M3IOI3BA I APYTH, JOI'BIHITETHH, 3AL{UTHN CPEACTBA.
E/eKTpiuecKoTO CHIPOTUB/IEHHE Ha TO3M THII OGYBKI MOKE /ia Ce IPOMEHHU 3HAYUTETHO B 3aBUCUMOCT
Ha OrbBaHe, 3AMbPCABAHE WM B/Iara. Vsnonspaiikit 06yBKITe B MOKDA CPefia € Bb3MOXKHO 0GYBKUTE fia
He U3IbAHABAT 106pe cBONTe M30MaLMOHHK GyHKIN. [10 Tasy NPUUMHA € HYXKHO [1a Ce TAPAHTHPA, e
IIPOJTyKTa OTroBaps Ha M3UCKBAHWATA 32 PA3CeiiBaHe Ha eIEKTPOCTATIMHIS 3apsl 1 PEJUIaTa 3aluTa Ha
NOTPeGUTEA TI0 1UANOTO BpeMe Ha eKCILIoAaTauuATa. [IpenopbuanTento e noTpe6uTeNaT 4ecTo a M3BHpIIBA
CBOM COGCTBEHM TECTOBE Ha pasceiiBaHe Ha eeKTPOCTATMYHIA 3apa. AKO 06yBKi Kiac | ce HOCAT I0-ABATO
BpeMe e BB3MOXKHO JJa Ce OBXHAT U /1a CTAHAT e/leKTPONPOBOAMMU. AKO 0GYBKUTE Ca HOCEHN B CPEfia B
KOATO HACTABa 3aMbPCABAHE HA LIEBOBETE HA 0OYBKITE, IPENIOPBUBAME H IIOTPEOUTEUTE 1a IPOBEPAT
pasceiiBaiuTe CBOiCTBA Ha OGYBKITE P/t BCAKO BIM3AHE B ONACHA CPefia. B cpefia Kb/IeTo ce M3uckBa
U3IIO/3BAHETO HA AHTUCTATHYHU OGYBKM, CHIPOTUB/IEHNETO Ha Oa TPAGBA /1a € HA TAKOBA HUBO, Y€ /1a HE
€/MMIHIPA AHTUCTATHYHATA 3a1UMTa Ha 06yBKuTe. Korato 06yBKuTE Ce M3IION3BAT, MEXLy CTENKATA 1 KPaKa
Ha noTpebuTens He 6uBa 1a NMa HUKAKbB M30/ALMOHEH MaTepuart. B cryuaii, ue norpeburenar pewn ga
C/IOXKI1 JJON'B/IHUTETHA M30/IALOHHA CTE/IKa, € NPENOPBUNTENHO /1a C& IPOBEPAT H30MALMOHHNTe PYHKIMH Ha
KoMGuHaIsATa 06YBKa/JOIBIHITE/IHA CTE/KA.
ET - KASUTUSJUHEND (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Enne kasutamist proovige jalatseid korralikult
- Kasutage jalatseid nende kasutuseesmirgile vastavas keskkonnas.
- Pange jalatsid jalga kingalusika abil. Paeltega jalatsitel peavad seejuures paelad lahti olema, et kannaosa ei saaks kahjustada.
- Vahetage jalatseid sageli, eriti vihmase ilmaga voi kui jalad higistavad palju.
- Kaitske jalatseid: mehaaniliste kahjustuste eest

miirjaks saamise eest, kui jalatsid on valmistatud mis tahes liiki nahast;

i. Kandmisel ei tohi jalatsi sisetalla ja kasutaja talla vahel olla mingeid muid isolatsioonima-
terjale. Kui sisetalla ja kasutaja talla vahele pannakse mis tahes ese, siis tuleb jalatsite elektrilised omadused iile
kontrollida koos sellega.
FI - OHJEITA KAYTTAJALLE (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Kokeile jalkineita ennen niiden kiyttod.
- Kiyti jalkineita vain niiden kéyttotarkoituksen mukaisessa ymparlslossa
- Kayti kenkalusikkaa kengiin jalkaan | ja avaa nauhoja rittévasti k
- Vaihda kenkié usein varsinkin sdén ollessa kostea tai jalkojen hikoillessa voimakkaasti.
- Suojaa jalkineita:
mekaaniselta varsinkin kovien tai terdvien esineiden aiheuttamalta vahingoittumiselta
kastumiselta, jos Jalkmeet on valmistettu millaisesta tahansa nahasta
kemiallisilta aineilta, vikeviltid pesuaineilta, liuottimilta jne.
Tarkea huomautus: jalkineen oikean valinnan pitdisi perustua tydympiriston riskien arviointiin ja vaadittavaan
luokl Tasté vali vastaa tyo ja, jonka velvolli: on valita mkea ]alkmelyyppl)o
ennen niiden kayttod. Myos tyo ja muut henkilokohtai: javali on
siin ja oletettuihin riskeihin. Suojausluokka, merkinnat: CE-merkinti osoittaa, ettd namé ]alkmcu tayttavt
henkilnsuojaimia koskevan asetuksen (EU) 2016/425 vaatimukset. Témé merkinté tarkoittaa my®s sitd, ettd
jalkineelle on suoritettu CE-sertifiointi seuraavan ilmoitetun laitoksen toimesta: ITC, Institut pro testovani a
certifikaci, a.s., Zlin, tf. T Bati 299 Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023.. Kiyttotarkoitus: Tuote kuuluu
luokan II henkilokohtaisii ilineihin, joiden perustarkoituk on suojata jalkaa vahingoilta, jotka ovat
mahdollisia ni tydolosuhteissa, joihin tuote on tarkoitettu. Kayttotarkoitus médrié kiytetyn materiaalin
tyypin, jalkineen rak mallin ja hoi . Jalkineita valif on otettava h ioon se, millai:
tarkoitukseen jalkineita tullaan kiyttimaan. EN ISO 20345:2011 tarkoittaa 200 J iskun ja 15 kN puristuksen
kestivilla turvakirjelld varustettua turvajalkinetta. Suositeltu kiytto: sielld, missd on vaarana esineiden
inen jalalle. Ral yot, lliteolli jotkin 6t jne. EN ISO 20347:2012 tarkoittaa
(yo;alkmella Néimi jalkineet on tarkmteuu Kkiyttoon sielld, missa kiyttajaa eivat uhkaa mekaaniset riskit (isku
tai puri i Llisii isiin jalan tuntoherkkyyden siilyessa lyola lchlaessa Suos)teltu kayllo
maataloustyot, kevyt teollisuus, korjaamot, huoltotydt, logistiikka, kulj ot jne. b djd
Jalkineita saa kiiyttdd vain edelld kuvatun kéyttotarkoituksen mukaisesti. Standardin EN ISO 20347 tai EN
1SO 20345 peru: i n lisaksi voi kohdistua muitakin vaatimuksia. Nami jalkineiden konk-
reettista kiyttod koskevat lisavaatimukset on merkitty symboleilla ja/tai luokilla (ks. laulukko) Nima luokat
tarkoittavat sekd perus- etti lisévaatimukset siséltavid laajimpia mahdollisia yhdistel

the footwear conforms, requirements of the norm to which the footwear conforms / norma, ktéra spelnia to ., deanli : N B s o e
buwi . q ktora spetnito to obuwie / a. ktord t4t0 ob [fa poiadavy 2 5P Ktory RU - Ceprudmkar cooTBETCTBIA HAIIETE 3/I6Ch: WWW.CANis.CZ, OT/Ie/IbHbIE IPOJYKTBI - B IMHeliKe «JoKyMEHTbI SajHaTa UM Hact. ~ kemikaalide, kontsentreeritud p hendite, lahustitega jne kokkupuutumise eest. SYMBOLI VAATIMUKSET/OMINAISUUDET
o “W;: W‘z’m}?g“‘l“‘ /““"“Y' 0rd spefnlo 1o obuwie / norma, ktorul tato obuv spina P"l“a avky normy, Ktorym 1A sarpyski» - Yecto cmensite 0GyBKiTe, Haii-Bede B YbK/OBHO BpeMe, OPAZi YCUIEHOTO TOTeHe Ha KpaKaTa. Tihelepanu! Oigete jalatsite valimiseks tuleb votta arvesse teie tookeskkonna riskihinnangut ja soovitud P Naulaanastumissuoja
tato obu ovela / norma pe care incaltimi o1 i cerinte supli ale normei, pe care . . . . : o . . 3 N A e
tito obu whovela  no lP/ lfimin plineste ceringe supliment : i, pe care EL - H 54heoon Goptpguons urépyet e wwwcanis o7, 11 1@ pepoviapéva Tpoidvea ot ypau pevod - Ip re 0GysKuTe: OT yBpexare, OT TEBPAN W OCTPH TIpEnMETI kaitseastet. Selle valiku tegemise eest vastutab tsoandja, kes on kohustatud mairama ja valima Giget tiiiipi - P —
mcaﬁ;amm ¢a le Indeplineste / sHaK 5001“"1“5”‘6" HOF;M“v"““OPOM cooeuen}fwy‘en of Y'fgv AOHO’lH’VllCllvbheb‘e Eyypa(pu Vi T egopTwOn' OT MOKpeHe, aKo 00YBKITe ca IIPOM3BEAEHH OT KaKbBTO I /1A € BIJ Belyp jalatsid veel enne nende kasutamist. Vastavalt tookeskkonnale ja eeldatavale riskile tuleb kohandada ka teie
TpeGoBaHMA HOPMBI, KOTOPBIM COOTBETCTBYET 06YBb / TPOTULTIO, TO 0700 TANPOI TO VTONUA AT, TPdTBETE i P 1 Kaitseaste ia miirod SRS - - AR
al:mn' I TI: oTooD, l;ro or0i6 10 vmglﬁ ai’ o/ slpandard Kiio ta obutgs spolniuie gsdalne zahFl)eve < - Tzjavo o skladnosti boste nasli tu: www.canis.cz, pri posameznih izdelkih v vrstici ,Dokumenti za prenos¢. OT JIOMHP C XUMUKAIN, KOHIEHTPUPAHI MUSTHU TIPENAPATH, PA3TBOPUTEIIN I JIP. TIOfL. .m.wald‘]a teisi ikaitse hend ; ’ Kaitseaste ja _CL mirgis L ." Lmet nfed ]al.atm.l vastvavad A Antistaattiset jalkineet
. df\ o e P oty totres | stands d'lk‘,, X e . 1o ol 1"; d}lJ, v SR - Igjavu o uskladenosti éete naci ovde: www.canis.cz, kod pojedinih proizvoda u sekeifi “Dokumenta za BaskHo npeynpesxk/ienite: u360PLT Ha IPaBIIHNTE OGYBKIL TPAGBA 42 Gbjje OCHOBAH Ha IIPELeHKA Ha isikukaitsevahendeid kisitleva mdruse (EU) nr 2016/425 nouetele. See mirgis niitab iihtlasi, et jalatsid on WRU Vetta hylkiva padllinen
standardov, katerim obutev ustreza / standard ¢ije zahteve ova obuca zadovoljava dodatni zahtevi standarda prewzimanje’ puckoBere BbB Bamaa paGoTHa Cpefa U Ha KeTAHATA CTeTIeH Ha oxpana. CTeleH Ha 0XpaHa, 0603HaTABANE: CE-sertftseeritud volitatud teavitatud asutuse poolt; ITC, Institut pro testovini a certiikaci, .5, Zlin, t. T. AT
koje ova obuca zadovoljava / Norm, welche dieser Schuh erfill, zusitzlich Anforderungen der Norm, denen DE - Konformititserklirungen finden Sie hier: www.canis.cz, bei den einzelnen Herstellern in der Leiste - ,Doku- O6osnauasarero CE o3nawasa, we Teai 06yBKI OTTOBAPAT Ha UINCKBAHNATA Ha Permament (EC) 2016/425 Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023. Kasutuseesmirk: Toode kuulub isikuk hendite a Kylmyyttd eristava pohjarakenne
dﬂ: SCh"h, °"“§P,”“h- . . mente zum Herunterladen® OTHOCHO INYHUTE CpeJicTBa. OBa Of CBIIO TAKA O3HAYABA, e 0byBKaTa e Oima 11 kategooriasse, mille pohiline funk on jalgade k i eest, mis voivad tekkida Gnnetuste HI Limp6d eristavi pohjarakenne
4. &tvrtleti (mésic) a rok vyroby / Tpumece-ue (Mecew) u 1ozt Ha nPOH3BOACTSO / tootmise kvartal (kuu) cepridpuumpana cornacio CE, KaTo T0Ba € HSBBPIIEHO OT CHOTBETHIA IPABOCHIOCOGeH HOCTpHGIHpa {61tu neis tovaldkondades, mille jaoks on toode méeldud. Kasutuseesmirk soltub kasutatud materjali tibist, HRO Kosketush Jestava alkopohi
ja ""“S‘z’ ""‘1,'“‘5‘“5"“11"‘2““5,”“1"5‘ ('k“‘;ka“s‘) Jo nuos / trimestre <‘;‘f“5> etannée de f"‘bf‘m“"" / kwartaal CS - INSTRUKCE PRO UZIVATELE (ROAD, CXS GOTEX, WHITE) opran: ITC, Institut pro testovéni a certifikaci, a.s., Zlin, t¥. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified konstrukisioonist, valmi jat isviisist. Jalatsite valimisel tuleb arvesse votta seda, millisel ecsmir- R TR I—
‘maand) en jaar van productie logo producent / kvartal (mjesec) i godina proizvodnje / trimestre (mese > y 5 ‘edenpitivi
(‘ 3 j " v P/ e log Pk o ; e v “ ( J( e /) i godina pre dtv j e  (me )>/ Piedtéte si pozorné tento ndvod. Ped pouitim obuv Fdné vyzkousejte. Nevhodné zvoleny typ obuvi, Body: 1023.1[en na ynorpe6a: Vsnenuero criasia 710 11 KaTeropus 1usnu npenasuu paGoTHi cpecTsa, gil te soovite jalatseid kasutada. EN 1SO 20345:2011 tihistab turvajalatseid, millel on kuni 200 J tugevust 15k i R -
€anno ¢l pro u;fon?h Paga‘m)u'un'm /e virtis r(nenuoh)lr née a “l.L osanal? gads u/nkce ur ts(ms' @er)nésns L nespravna velikost, 3ife nebo tvar obuvi nemize byt divodem k pozdéjsi reklamaci. UIATO OCHOBHA ¢ enp Ha KpaKaTa OT Hap KOMTO MOTaT jia G'bj1aT IpUduHeHn ja vahemalt 15 kN tugevust survet taluv tugevdatud ninaosa. Soovitatavad elualad: seal, kus esineb esemete jal- FO Oljyé ja hiilivetyji kestavé ulkopohja
a gyértds negyedéve (honapja) és éve / quarter (month) and year of manufacture / kwartal (miesigc) i rol > . Takkamic . o NI, B P § e
gyd Kaii lg) autoriz ) ého zst ! | trimestrul (lung )y + anul de fabricatic / knapran ( X ) - Obuv poutivejte v prostredi podle tcelu, ke kterému je uréena. TIpU STONOMYKI B Tesu paGoTHI 061ACTH, 32 KOUTO Ca 11p Te e/ omp T TUNA gade peale oht - ehitus, metallitoGstus, osad tood p duses jne. EN 1SO 20347:2012 tihistab SRA Keraamisella alustalla pitiva ulkopohja viliaineen ollessa NaLS
produkajt ; og(; aul 0"40“89’ 0 zastupeu [ trimestrul (funa) st anu /CV a ‘;@Ue KMP“MI Mc‘i’:‘ll“ ‘\0/1-‘ - Obuv obouvejte za pomoci obouvaci Lice, inérovaci obuv s inérovadlem, aby se nepoldmala patni cst. M3TIO/NI3BAH MaTePHas, KOHCTPYKI[UATA, U3PAaGOTKaTa N HaYMHA HA OAAPBXKKA. [Ipu n36opa Ha 06yBKu toGjalatseid. Need jalatsid on moeldud kandmiseks seal, kus kasutajat ei ohusta mehaanilised mojud (166k voi SRB Terasalustalla pitiva ulkopohia vilia m reeroli
MPOUSBOACTEA / AVTATOKPIVEL TPlHNVO FPWVGC) Kat 70 Kataokevrg / Cetrtletje (mesec) in leto izdelave - Obuv casto stfidejte, zejména v destivém pocasi, ¢i zvysené potivosti nohou. Tpsi6Ba 1a ce 06pbIa BAMMAHME HA TOBA 33 KAKBM 1ie/IM MCKaTe jfa n3nonssare oGysknre. EN 1SO 20345:2011 surve) - tavalistes (ootmglmuates salhtades samal 1]al 60 tegemisel jalatalla tundlikkuse. So d elualad: ! pitava P ©oflessa glysero
;"}mesfcle (mesec) ,‘hgfd,‘“*‘ Pm"“{“{i‘lf // g“_“”al (M?“él) und Jahr der H““‘?“““/t‘%' itatad csindara - Obuv chraite: pied mechanickym poskozenim o6yBKu ¢ Hoc (moficuren Hoc), ycToitams Ha yxap 200 J 1 < aii- ollumaj Kergetiostu i 5, logistika, transport jne. Mirkus kasutgjatele:Jaltseid SRC Ker lla alustalla pitivi ulkopohja viliaineen ollessa NaLS ja terisalust{
- ,Olgo‘ dl‘J%oruolvane 0 ‘a:“Pf?’VY{O ce \ 0‘;‘ “; gR‘UC‘aBif“e"” u;zjomax\mumf:u ‘éo itatud esin “JZ»OEO pred promacenim, je-li obuy vyrobena z jakéhokoliv druhu usné mako 15 kN. [Toxozsiy mpopeci: Tam K'bIeTo Ce 0YaKBa MaJlaHeTo Ha TEXKKI TIPEIMETH BbPXY KpaKara, vmb kasutada amult vastavalt eespool kirjeldatud k i Lisaks d EN ISO 20347 v6i EN alla viliaineen ollessa glyseroli
l/owO Tlséj\l}lzsrznfu;ca::: « ‘\;:«\J::usgg a/& 7?;) d fl /r;caanlr e/s;gl:nvlc:; uleozﬁj::;rjseedrll:lf::lg;r‘:?:{’of :ffra/s pied stykem s chemikli, koncentrovanymi sapondty, rozpoustedly atd. KATO HATIPUMep CTPONTEICTBOTO, PAGOTATA € KEMA3O U MeTasl, CETCKoTo cTomacTso. EN 1SO 20347:2012 150 20345 kehtestatud pohilisele nouetele vidakse jaatstele esitada muid noudeid. Need jalatsite konkreetset Livivantimlet N 1SO 20345 SB EN 1SO 20347 OB~
gotip ovlastenog zastupnika proizve 2 ppresentante autor igaliotojo atstovo logotip Dilezité upozornéni: Volba sprévné obuvi by mela byt zalo7ena na odhadu rizik ve vasem pracovnim prostfedi oGosHauaa paGori 0GysKi. Tesit 0GYBKI Ca MpeAHASHAEHI 32 H3NOTBAHE BB CPEH KHETO HOCUTENAT Kasutust p dl don ltega ja/voi kategooriatega (vt tabelit). Need kategooriad Turvakengit yon saappaat
/ pilnvarota parstavja logo / A gyért6 / authorised representative designation / logo aut. Przedstawiciela / 3 é i ; sdny & j i & i He Ce M3/lara Ha MeXaHUYHM PUCKOBe (YD MM KOMIIPECH), B HOPMa/Hi PAGOTHU yCIOBUS TIPU davad koige levi id kombinatsi mis hol d nii pohilisi kui ka lisanoudeid.
frobca eprezentant autoriza " o ’ raBUTe 5 a na pozadovaném stupni ochrany. Za tuto volbu je zodpovédny zaméstnavatel, je povinen urcit a zvolit 3 P! YADP P > pMa P; ¥ P! 2 P -
vyrobca / logo reprezentant autorizat producitor / 1oroTuI aBTOpU3OBAHHOTO NPefICTaBUTeNs / NOYOTUTIO TOL P et g o B S . [ . . . 6 11 . S1 S2 S3 o1 02 03
££0V01080TNHEVOL AVTIMPOTdTOL TV KataokevaoTi / logotip pooblaitenega zastopnika / Logotip proizvajalca spravny typ obuvi jeité pred jeho pouZitim. Pracovnim podminkim a predpoklddanému riziku je rovnéZ nutné Ha yBCTBUTEHOCTTA Ha Xouu7ata it paGora. [loxxon it Mpoeciiit: CeTEKo CTOMaICTso, fekara - p -
/logotip autorizovanog predstavnika Logo des autorisierten Vertreters des Herstellers prizpiisobit V43 odév a ostatni OOP. Stupeft ochrany, znaceni: Oznaeni CE znamené, Ze tato obuv spliiuje TPOMMIITIEROCT, CePBH3HA AEHOCT, MOAPAKKA, TOTUCTUKA, TPaHCHopT. Ha BHIMAHMETO Ha noTpeGuTers: SUMBOL NOUDED/OMADUSED Suljettu kantaosa X X X X X X
] P y ) des sie Vert Herstellers. o poiadavky Nafizeni (EU) 2016/425 tjkajici se osobni ochrany. Toto oznageni rovnéZ znamend, Ze tato obuv 06yBKITe MOTAT [ia Ce M3MON3BAT eIMHCTBEHO CHI/IACHO ONUCAHATA Lie/ Ha yroTpe6a. OcBeH OCHOBHUTE > Perforatsioonikindel valistald Antistaattinen (A) )
6. vyrobce / mponssomuren / tootja / valmistaja / fabricant / fabrikant / proizvodac / fabbricante / gamintojas PR : ) N o EN ISO 20347 EN ISO 20345 6 erforatsioonikindel vilistal Kantaos: (E)
/ razotajs / gyart6 / manufacturer / dystrybutor / vyrobca / producitor / npoussomurens / Kataokevaotis / byla podrobena certifikaci CE, provedené opravnénym notifikovanym organem: ITC, Institut pro testovani a MSMCKBAHMA Ha HOpMA wmt KBM OOYBKMTE MOXE /Ia ¥Ma V1 IPYTH IOT'b/THUTE/HI : P— amine Olmlotiree FO vt
proizvajalec / nporasobay / Hersteller certifikaci, a.s., Zlin, ti. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023. Ugel pouZiti: Vyrobek spadd uauckBanms. Teant AOMBAHNTENHI USHCKBAHUA, OTHACALLY Ce /10 KOHKPETHATA yNIOTpeGa Ha 00yBiTe, ca - nergla heclamine xannaosas mr’z:_;i;‘;g‘ - vain
7. vzor vjrobce | awta sogen/ loo(ja mudel / valmistajan malli / type du fabricant / type producent / uzorak do IT Kategorie osobnich ochrannych pracovnich prostfedki, jejichZ zdkladni funkei je ochrana nohou pred 0603HaueH U ChC CUMBOTIY I KaTeropuit (BInK Tabmiara). A Antistaatilised jalatsid J
proizvodaca / produttore modello del produttore / gamintojo pavyzdys / raZotaja paraugs / A gydrté mintéja / P(V)ranéni'mi', kterd movh'(‘)uvnastal pii n?h?fldch v Iéc}{p‘racovnichf‘)t{lastech, pro které je ur¢ena. Pro kaic!y CHUMBOJI VISICKBAHVISI/XAPAKTEPVICTUKA WRU Veekindel pealismaterjal Vetti hylkiva paallinen (WRU) X X X X
type manufacturer’s / wzér producenta / typ vyrobca / logo reprezentant autorizat producator / npoussoutenn uc(.el poutitije Vh?,dn,y Jimy druh.(?bu}u. UCEI(,’V()S' urcuje ‘YP,POM“ehO materidlu, lff)nstrukce, provedeni a P Toxmerka, ycToltunsa cpelly npobusate CI Isolatsioon kiilma vastu +S1a01
TMI IPOU3BOANMTENs / VTOSEjia TO KaTaokevao T / vzorec proizvajalca / Logotip proizvodaca / Modell des Zpuff)b udr'{by. Pn'vyberu Obu‘“]e treb? dbat’ na to, pro ],ak,y el chce(ve t)buv pouZivat. ENISO 20345:2011 E AGCOPGIpaNe Ha eHePIIA B OGNaCTTa Ha neTaTa -
Herstellers. znadi bezpecnostni obuv s bezpe¢nostni kapli odolavajici ndrazu nejméné 200 J a stla¢eni nejméné 15 kN. POMP P! e HI Isolatsioon kuumuse vastu T ) X X
8. piktogram soucsti obuvi / nuKTorpama Ha wacture Ka oGyskata / jalatsite osa piktogramm / jalkineen Doporucené profese: tam, kde hrozi riziko padajicich pfedméti na nohu. Stavebnictvi, kovoprimysl, nékteré A AnTHCcTaTIHIHM 06YBKMI HRO Kuuma pinnaga kokkupuutele vastupidav vilistald Kuvioitu ulkopohja + S2 a 02
osan piktogrammi / pictogramme des élements des chaussures / pictogram van delen van het schoeisel / zemédelské prace apod. EN 1SO 20347:2012 znaci pracovni obuy. Tato obuy je uréena pro pouZiti tam, kde WRU TopHa act, ycToiruuBa cpellly IpoHyKBaHe 1 abcop6upare Ha Bofa WR Veelkindlad L — - —
piktogram dijela obuce / pittogramma della parte delle calzature / avalynés daliy piktograma / apavu sastavdalu uzivatel neni vystaven mechanickym rizikiim (narazu nebo stlaceni), v béznych pracovnich podminkéch pti Ad merkintid OB varten on tiytettivi vield yksi koko jalkinetta koskevista vaatimuksista E, A, P, HI, CI, WR,
piktogramma / a cip részének piktogramja / pictogram for footwear part / piktogram elementéw obuwia / pik- soucasném zachovéni citlivosti chodidla pfi vykonu préce. Doporucené profese: zemédélstvi, lehky pramysl, a ViSonanuts a JOTHATA CTPaHa cpeilty Mpas FO Olile ja siisivesinikele vastupiday vilistald FO, HRO...
togram sucastou obuvi / pictograma componenti incalfiminte / ciumsor Hacteit 06yt / eiKOVOYpapua Hépog servisy, idrzbatské prace, logistika, doprava apod. Upozornéni pro uZivatele: obuv smi byt pouZivéna vyhradné HI VI3omamis Ha fo/HATa CTPAHA CpeNTy TOMmHa SRA Pesuvahendiga libestatud k ilistel porandaplaatidel libisemise kindel vilistald *= on tiytettdvd yksi kolmesta liukastumisen estoa koskevista vaatimuksista
e TP P . R e 9y ) P — vakolli
Tov vtodiparo / piktogram dela obutve / piktogram delova obuce / Piktogramm der Bestandteile des Schuhs. ve smyslu vySe popsaného Gcelu poufiti. Pfi naruSent obuvi (prodfeni, nepfiméfené ztenteni materidlu, prask- HRO TTojMeTKa, YCTOiiYMBa Cpelly KOHTAKTHA TOIIHA SRB Gliltseriiniga libestatud terasporandal libisemise kindel vilistald X=p S Pemw“"mf‘hei kyseisen Jalk"‘"vee""m) tyy tdyttad ne,
9. piktogram druhu matridlu obuv / nxTorpama Ka B Marepuan Ha o6ybkara / jalatsite materjali liigi nuti podesve, parani §vii apod.) dochdzi ke snizeni Grovné ochrany a vyrobek se stava nevyhovujicim ve smyslu — ! Kaikilla on midratyt liukastumisenesto-ominaisuudet. On
piklogramm / jalkineen materiaalilain piktogrammi / pictogramme de la matiére des chaussures / pictogram vyse uvedenych pravnich a technickych predpisti. Kromé zakladnich pozadavki normy EN ISO 20347 nebo WR Yeroitunsu Ha sopa SRC P hendiga lit d keraamilistel porandapl 1ja gliitseriiniga kuitenkin otettava I i etté liuk estoon jalkineen tyyppi, lattiapéllysteen tyyppi
voor onderdeel schoeisel / piktogram vrste materijala obuce / pittogramma del tipo di materiale della calzatura EN ISO 20345 mohou byt na obuv kladeny dalsi pozadavky. Tyto dodate¢né pozadavky tykajici se konkrétniho FO TlojimeTKa, yCTOIUMBA CPElIly Macia i BBIIEXHPaTH libestatud terasporandal libisemise kmdel vallstald ja likaisuus. Hoito: Tarkasta ennen jalkineiden kiiyttdi ja sen jilkeen esim. kiinnitys ja pohjan eheys - poista
/ avalynés medziagos rasies piktograma / apavu materialu veida piktogramma / a cipd anyagdnak piktogramja Fouiéfi obuvi jsou znateny 'symbO'Iy a/nebo kalyegf)rie}nij(v%z. tabulka). Tyto kategorie znamenaji nejrozsifengji SRA TlojMeTKa, YCTOITYMBa CeIIfy IOAXTh3BAHE Ha KePaMITHY TIOIOBH 104Ky ¢ NaLS| Lisanéuded ENISO 20345 SB ENISO 20347 OB* Yalt?ngfntll:\geet J alk".lliet ka‘yt 2 P“hdwfa ;ledella mledn,l.l a puhdistusaineclla ]‘a‘pehme
/ pictogram for footwear material / piktogram rodzaju materiatu obuwia / piktogram druhu materidlu obuvi ¢ zahrnujici jak zdkladni, tak dodatecné p SRB It i i Turvajalatsid Toojalatseid Jalkineita kuivassa paikassa ilassa. Kaytd varsinkin
/ pictogrami pentru tipul de material al incal{imintei / cumson Marepuaza 06ysu / eovoypayia ov eldov SYMBOL POZADAVKY/CHARAKTERISTIKA OAMETIA, YCTOWNMER CPEULy MOMXILIBANE Ha CTOMANCH NIOA © IMNCPYH S S S 5 5 5 siilyttaviit jalkineen muodon. Jos jalkineisiin on imeytynyt vetti tai jos niiden sisiosat ovat kostuneet jalkojen
U{IKO\)gl'O\) \mI:)S' atoP / piktogram vrste materiala obutve / pikto rfm vrste ri’mteri’ala ob\t/licl;l;iklo r.almmc P Podesev odolna proti ichnuti SRC TogmeTxa, ycroiamsa cpenry nogxTLIBaHe Ha KEPAMUIHH OO IOYKH(C ! 2 i ! 2 ? hikoilun vuoksi, kuivaa ne hitaasti limpétilassa, joka ei ylité 30 °C. Y1i 50 °C limpétila vahingoittaa jalkineita,
o Mt e aehhe & prios ! ¢ odeSev odolnd proti propichnuti NaLS 1 Ha crovatiei o ¢ TuIiepHn Suletud kannaosa X X X X X X il kuivaa niita limpélihteen pilli tai sen vilittomissi lheisyydessi. Ennen ensimmiisti Kiyttkertaa
¢ ' ) E Absorpce energie v patni asti I EN 1SO 20345 SB EN ISO 20347 OB* Antistaatilised (A) kyllasm ]a]kmeet ja kasittele ne sopivilla hoitoaineilla j ja toista kyllastys saannéllisesti siihen tarkoitetulla
(O BAHMTETHI — . . !
. Ei cel ki sas (E; v Alk 1
+Toto znacen je pouZité pouze jako piiklad, zakaznik si musi porovnat znaceni na ititcich s navodem k pouZiti. A Antistatickd obuv sauprTi 06yBKI paboTHt 06yBKU Kitteatie (FO) vo annaosas (E) o lampotllas<a . ko‘ﬂ::g:;“:papuhftaukmn homeen a mu"den ’ k“"'a“f Ja tuw et “laim 10
+See mir. isqu on esitatud a;ﬁuu E’ailcﬁa Klient peab vordlema siltidel olevat stust L < bend Cl Izolace spodku proti chladu BarBopena nera Ha o6ysKata X X X X X X Veekindel pealimaterjal (WRO) mutta jalkineen Ikopohjan tai paallisen vahi on )alkmeet ihd uusiin, Irrotettava
Nimi mgerkinnéil ovat vain esimerkKini. asiakkra)an vty verrata t ‘merkintdid Kayttoohi HI Tzolace spodku proti teplu Awmucraritana (A) f:l n Oel pealismaterja X X X X sisipohja: Jos suojajalkineet on varustettu irrotettavalla sisipohjalla (pohjallisella), on kokeet ( iset ja
e ot indliuc 3 titre dexormlo. o cliont doynycyom e e é]li e e e T R—— ; |AGcopupare a exepris B Sta suojaominaisuudet) suoritettu timan pohjallisen ollessa jalkineessa. Jalkineita saa Kiyttid vain timén pohjal-
e q e P quag q HRO PodeSev odolnd proti kontaktnimu teplu sacrra na nerara (E) T lisen kanssa. Pohjallisen saa vaihtaa vain saman valmistajan alkuperdiseen malliin. Suojajalkineita, joissa ei ole
o itslui i ; i WR Odolné proti vodé Yeroirusocr cpeitty o vl . X X irrotettavaa sisipohjaa, on Kiytettivi vain ilman niitd, erillisen pohjallisen Kiyttd voi vaikuttaa negatiivis
«Deze aanduiding wordt uitsluitend als voorbeeld gebruikt. De gebruiker moet de aanduiding op het label . Mustriga vilistald + $2a 02
ergelijken met do instructies voor gebruik. o Podesev odolnd proti olejim a uhlovodikam ropusio Macio !‘06— cao jalkineiden suojaominaisuuksiin. Takuu: Takuu Kattaa ja muut Vastaiset
TeNHU 00YBKI Tahise OB puhul peavad jalatsid vastama veel Ghele nouetest — E, A, P, HI, CL, WR, FO, HRO jne. seikat. Takuu ei kata Jalkmelden ominaisuuksien muutoksia, jotka ovat syntyneet ajan kuluessa kulumisen
+Ova oznaka kori$tena je samo radi primjera, kupac mora usporediti oznake na etiketama s uputama za SRA Podesev odolna proti ukls ti na ke ické podlahové dlazdici s NaLS ahis P P J » A, 1 Al Gl > £O, Jne. -
Koristenje. ! prm r r P O e P T ™ Topra wacr, yctofrusa cpery X X X X * Tiidetud peab olema iiks kolmest libisemiskindlusele esitatavast noudest tai materiaalin 1 seurauksena, eikii vikoja tai puutteita, jotka johtuvat
«Questa marcatura ¢ utilizzata soltanto come esempio, il cliente deve confrontare la marcatura sulle etichette SRB PodeSey odolnd proti uklouznuti na ocelové podlaze s glycerinem u acopGupare Ha X= k‘)h“S“‘SI‘k“d pohilised nouded, mis peavad olema nende jalatsite puhul tdidetud, jalkineiden oikean kiiytts- ja hoitotavan siintdjen ja periaatteiden laiminlyonnisti. Virheellisesti valittu
con le istruzioni per Fuso ' SRC Podesev odolni proti uklouznuti na keramické podlahové dlazdici s NaLS a boza (WRU) + §12 01 Libi d omadused: Koigil jalatsitel on teatud libisemisvastased omadused. Tuleb aga arvestada, jalkineen tyyppi, koko tai leveys i ole hyviksyttévi syy mydhempin rekl Lain mukaan ei jalkineen
«Sis zenklinimas panaudotas tik kaip pavyzdys, klientas privalo patikrinti Zenklinimg etiketéje ir na ocelové podlaze s glycerinem omversa, yeroitima cpety X X et libisemiskindlus s6ltub jalatsite tiibist ning por bist ja mid \damine: Enne ja Kestotin tarvitse vastata mkm:a‘k?a tim riippuu aina jal J.J kayts ja » o
instruk P EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* P) pirast kasutamist kontrollige niiteks kinnitusi ja talla korrasolekut, kahjustunud Jalamd kérvaldage | E ei likaisten, tai ioita (ter
+3is markejums ir izmantots tikai ka piemérs, klientamn jasalidzina markéjums uz plaksnitém ar lietodanas Dodate¢né pozadavky B “nostni ob, b f ob ﬂnnmmatrpwidﬁw*r $2a02 Puhastage vee, leebe pesuvahendi ja pehme harjaga. Pirast jalatsite jalast dravotmist hoidke neid kuivas kohas jelulaki). Hévittiminen: voimassa olevan lainsiddinnon mukaisesti. Yleisid tietoja: Jos sinulla on miti tahansa
inslrukcijuJ P ’ ) * P ezpecnostnt obuv racovnt obuv '3 06osuauasaie OB TpAGBa /ia ce MBI OlIfe e/IHO OT MIUCKBAHUSTA 32 KOMIUIeKcHa 06ysKa B, A, P, HI, peratuuril. Kinni eriti nahkjalatsi tuleb panna kingavenitid, mis silitavad jalatsite kuju. Kui kysyttivii jalkineiden kiytdstd midrityissi olosuhteissa, ole hyvi ja ota yhteytti: ﬁﬁ U Tesly 1825, 735
: s1 2 s3 o1 02 03 CI, WR, FO, HRO.. ialatsitesse on tunginud vesi véi nende sisemus on niiskunud jalgade higistamise tttu, laske neil acglaselt 41, Petivald, CZ
«Ez a jelolés kizarolag példaként hasznilatos, a vasarlonak maganak kell 6sszehasonlitania a cimkéken lathato . Jalatsitesse on tunginud vesi voi nende sisemus on niskunud jalgade higistamise tottu, laske neil aeglasel 4 >
jelblé:ekel N haszna’laglipulasila'ssal & Uzavien patni est obuvi X X X X X X *= 1p:A6Ba J1a M3I'B/IHABA €{HO OT TPUTE U3UCKBAHIA 33 YCTOMYMBOCT Ha IIOJX/Ib3BAHE kuivada temperatuuril mitte ile 30 °C. Temperatuur ule 50 °C kahjustab jalatseid, seetéttu drge kuivatage neid FI - ANTISTAATTISIA JALKINEITA KOSKEVA HUOMAUTUS
This markine is used only as a sa‘m le. The customer should compare the marking on labels with the |Antistaticka(A) X=3ajb/KUTE/NHI OCHOBHM M3UCKBAHMA, TPAOBA la GbjiaT M3IB/IHEHME 32 lajieHuTe 06yBKIt soojusallikal ega selle vahetus lihed Enne k k ist impregneerige jalatseid ja todelge neid Antistaattisia jalkineita pitéiisi kdyttid silloin, kun on tarpeen minimoida staattisen sihkon kerdytyminen johtamalla
instructions f%,, use. Y P P ¢ |Absorpce energie v patni ésti (E) XapaxTepHCTHKH Cpellly MOAXTb3Bane: Batuku 06yBKi MMaT ONpE/ieienit XapakTepuCTiKi cpetiy sobivate hoold hiljem impregneerige neid 1t selleks meldud sobiva kreemiga. Sili- sdhkstaattinen varaus pois kipinin aiheuttaman esim. herkisti syttyvien amelden ja kauu)en syttymisen estimiseksi
Niniejsze oznakowanie zostalo uzyte jedynie jako przyklad, klient powinien poréwnaé oznakowanie na Odolnost proti palivovému oleji nogxsaBake. Bauinre 06yBKi He MOraT fia B NpeAnasaT T NOAXIb3BAHE, IPUMHEHO OT MHOTO XIIb3raB tamine ja transportimine: Siilitage originaalpakendis temperatuuril 10-30 °C puhtas, kuivas ja hea ventilat- ja ellei voida tiysin sulkea pois sihko tai j3 isten osien ait aa. On kuitenkin
metk aih zinstrukejg uZylkowania) Jedyniejako prayidacs P P [FO - pouze bezpecnostni obuv TIOJL WM 3aMBPCsABAHE, KOETO Ce € HATPyNa/io B rpaiidepure Ha nojmerkara. lopapbikka: [Tpen u ciex siooniga keskkonnas, kus puuduvad niiskus, mustus, hallitus ja muud kaitsetaset vihendavad tegurid. Jalatsite huomautettava, ettei antistaattinen jalkine voi antaa riittiva suojaa sahkmskulta silld se muodmtaa vain vastuksen
+Toto znacenie je poufité len ako priklad, zékaznik si musi porovnat znacenie na stitkoch s nivodom na Svrtek odolny proti pranik X X X X HoceHe Ha 0GYBKiTE MOJIs IIPOBEPeTe NPUMEPHO 3aKOIYaBAHETO U LEIOCTTA Ha MOJMETKATA — TIOBP Te jak Nende jalatsite puhul ei ole voimalik marata kindlaks k()lblikkusaega kuid jalatsite maan)a]alan vilille. Ellei sahkoisk voida tiysin poissulkea, on muita 4 timin vaaran
outitie jep P ’ P ; e 0c0 dy fwl')R[l;)‘i Slu aOl o6yBKu He TpAOBa Ja ce usnospar. [louncrpalite ¢ BOJA, C HearpeCcHBeH NOYNCTBALY penapar i GiHa YeTKa. turvadetailide, valistalla voi peali iali kahjust 1 vahetage need vilja uue paan vastu. Eemald: sise- i Naiden toi iteiden ja muiden alempana esitettyjen seikkojen pitiisi olla osana tyétapaturmien enn-
PAcis(e ‘marcaje sunt folosite numai ca un exemplu, clientul trebuind si compare marcajele de pe etichete cu e - Chen cvbypane chxpanaBaiite 06yBKUTE Ha CYX0 MACTO M CTaliHa Temneparypa. B satsopenn, Haii-pede tald: Kui kaitsejalatsid on varustatud 1d isetallaga, siis on er ilisi ja kai d ltaehkiisyohjelmaa. Kok mukaan on antistaattisia tarkoituksia varten tuotteen lipimenoresistanssin oltava
nstrocqianile Jd e xemplu, cliel 1 p ) pe el Poiesyevodgh]a’pmtl propichnuti (P) X X BeypeHi 00yBKH e jo6pe jja ce craraT yCTpoNicTBa 3a OIrbBaHe. AKO B 00YBKNUTE € IIPOHMKHA/IA BOAA, MM Ca selle sisetallaga, mis on asetatud jalatsisse. Jalatseid voib kasutada ainult koos selle sisetallaga. Sisetalla voib vilja koko Kiyttoidn ajan alle 1000 MQ). Arvo 100 k(2 on méiritetty uuden tuotteen resistanssin alimmaksi rajaksi, joka
. Podesev s dezénem TOTHY, CymieTe 11 GaBHO, IPY TeMIIepaTypa, KoATo He HajxBbpisa 30 °C. Temneparypara Haji 50 °C noBpexjia vahetada ainult sama tootja originaalmudeli vastu. Kaitsejalatseid, millel sisetallad puuduvad, voib kanda ainult antaa rajoitetun suojan sahkoisk lta tai palon s alta korkeintaan 250 V jannitteessi olevan sahkolait-

«JlaHHas MapPKMPOBKA NPUBEJIeHa CK/IIOYMTENbHO B KayecTse npumepa. [ToKymaTesio ciieiyer CpaBHUTh
MapKMPOBKY Ha 9TUKETKAX C MHCTPYKIUAMMU IO MCIIONb30BAHMIO.

«AVTH) N GT|HAVOT XPIOIHOTOLETAL HOVO WG TAPASELYHA, O TEAATNG TIPETTEL VAl CLYKPIVEL Tl OTHATA OTIG
ETIKETEG e TIG oOnyieg Xpriong.

«Ta oznaka je uporabljena le kot primer - stranka jo mora primerjati z oznakami na nasitkih v navodilih za
uporabo.

«Ova oznaka navedena je samo primera radi, klijent treba da sam uporedi oznake na etiketama sa uputstvom
za upotrebu.

«Denna mirkning anvéinds bara som ett exempel. Kunden bér jamfora mérkningen pa etiketter med instruk-
tioner for anvindning.

«Diese Kennzeichnung wird nur als Beispiel verwendet, der Kunde kann die Kennzeichnung auf dem Etikett
mit der Gebrauchsanleitung vergleichen.

'na oznaceni OB je nutné splnit jesté jednu z pozadavki na kompletni obuv E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...
*=jeden ze tii pozadavki na odolnost proti uklouznuti musi byt splnén

X=povinné zékladni pozadavky, musi byt pro danou obuv splnény

Protiskluzné vlastnosti: Veskera obuv ma urcité protiskluzové vlastnosti. Vezméte na védomi, Ze stupen
protiskluzové ochrany je uréen typem obuvi, typem podlahové krytiny a znecisténim. Vase obuv Vis nemiize
ochrénit proti uklouznuti zpiisobenému velmi kluzkou podlahovou krytinou ¢i znecisténim, které se nahro-
madilo ve vzorku podrazky. Udriba: Pied a po poutiti obuvi prosim zkontrolujte, napf. zapinani a celistvost
podrézky - poskozenou obuv vyfadte. Cistéte vodou, Setrnym ¢isticim prosttedkem a jemnym karticem.
Nikdy nepouzivejte litky jako alkohol, fedidla, benzin ¢i jakékoli jiné chemické latky. Povyzuti obuv skladujte
na suchém misté pii pokojové teploté. Do uzaviené, zejména usové obuvi po vyzuti patii napindky - udrzi tvar
obuvi. Pokud doslo k proniknuti vody do obuvi, nebo zvlhla vnitini ¢ast vlivem poceni nohou, suste ji zvolna,
Ppfi teploté nepresahujici 30°C.Teploty nad 50°C obuv poskozuji, proto ji nesuste na tepelném zdroji nebo v jeho

06yBKIITe, 3aTOBA He IM CylIeTe BhPXY MSTOYHUILM HA TOIUIMHA WIN B HETOBA HENOCpeacTBena 6msoct. Tipexn
IbPBOTO 06yBaHe MMNpPeErHipaiiTe 0GyBKaTa I U3NO/3BAIITE NOAXOAALL CPECTBA 32 HOMIPBKKA, CIE/| TOBA
PeIOBHO MMIIPErHupaliTe C HOAXOAL] KPeM, Ip 3a nenra. Ck. TpaHcropT: B opurnxansa
OIIAKOBKA, B YICTA, CyXa V1 IIPOBETPeHa Cpejia B Temneparyphu rparuiu 10 - 30 °C, 6e3 KoHTaMMHALA OT
BJIara, HEYUCTOTHM, MYX'bJIi, EBEHTYA/THO APYrM (AaKTOPH, KONTO HAMa/IABAT HUBOTO Ha oxpana. Hocene Ha
00yBKuTe, CPOK Ha yNOTPeGa: 1y Tesi 00YBKM He € BB3MOXKHO Jja Ce II0COYM CPOK Ha TOIHOCT, HO B C/Iyuaii
Ha TIOBPE/Ia Ha IIOJMETKATA, 3aLMTHATA YacT HA 06YBKATa M/IM FOPHATA YACT, M3ION3BAiTe HOBY OGYBKI.
MsBakpana ce crenka: AKO npeanasara 06yBKa Chbpika i MBAK/IALIA Ce CTE/IKA, TECTOBETE (32 eproHOMMs
¥ 32 [IPeANAasHM XapaKTePUCTHKM) Ca SBBPLICHN C Ta3y CTE/IKA, KaTo T4 e 6una B o6yskara. OGyBkara MOXKe
J1a ce M3II0/I3BA CaMo ¢ Tasy crenka. CTe/KaTa MOXe Jia Gbjie CMeHeHa CaMo C OPUTMHA/ICH MO/ OT ChLA
npoussoputen. [lpeanasuu o6ysku 6es n3Baxania ce Crenka TpA6Ba J1a ce HOCAT 6e3 CTe/Ka, 3aU0TO

MHayue T4 61 MOIVIA /Ia IOB/IUsAE HETATUBHO HA XapaKTePUCTUKNTE Ha 06yBKuTe. Tapanuua: Tapanimsara ce

»

ilma nendeta, sest sisetalla paigaldamine voib mojuda negatiivselt jalatsite kaitseomadustele. Garantii : Garantii
holmab ainult tootmisvigu ja muid vastuolusid ostulepinguga. Garantii ei holma jalatsite omaduste muutusi,
mis on tekkinud aja jooksul kulumise v6i materjali omaduste loomuliku muutumise tottu, samuti vigasid ega
puudusi, mis on tekkinud jalatsite 6ige kasutamise ja hooldamise reeglite eiramise tottu. Valesti valitud jalatsite
tiitip, suurus voi laius ei saa olla hilisema pretensiooni esitamise aluseks. Seaduse kuhaselt ei pmugl jalatsite
kasutusaeg vorduda garantiiajaga, kasutusaeg soltub alati ]ala(sne ja hoold: ja
viisist. Hiigieenilistel pohjustel ei voeta vastu pr i bl d, haisvate ja halli jalatsite kohta
(rahvatervise kaitse seadus).Likvideerimine: k s kehtivate digu 1lmd|-vm Uldine teave: Kui teil on mis
tahes kiisimusi, mis puudutavad jalatsite sobivust konk ti votke palun iihend

U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

ET - MARKUSED ANTISTAATILISTE JALATSITE KOHTA

Antistaatilisi jalatseid tuleb kanda seal, kus tuleb staatilise elektri tekkimist minimeerida elektrilaengu

teen vikatapauksessa. Kiyttéjin on kuitenkin otettava huomioon, ettd mirityissi olosuhteissa ei jalkine valttimitti
anna riittavid suo]aa ja <1ks| on Kiyttijin suojaamiseksi kaytettava ]atkuvasn muita turvatmmenpltella Tamin tyypin
jalkineen resi ivoi | i muuttua taip tai k Koste-
assa ympiiristossi ei jalkine vélttimitti tiytd etti tuote tiyttad sahkostaattinen
varauksen pois. ]ohtamnelle asetetut vaatimukset ja ef i a
itse, usein ja

Siksi on var

miin aikaa, voivat ne imed itseensi kosteutta ja kosteassa tai mréissi ympiiristossi niisti voi tulla sahkod johtavat. Jos
jalkineita kiytetiin olosuhteissa, joissa ulkopohjan materiaali k pitiisi kiyttijin tarkastaa jalkineiden
sihliset ominaisuudet aina ennen vaarallisen tilaan menoa. Siell3, missé antistaatisa jalkineita kiytetin, pitisi
lattian resistanssin olla sellainen, ettei se heikenni jalkineid isuuksia. Kiyton yhteydessi ei jalkineen
smpnh)an ja jalan vilissi pitéisi olla mitaén emtavm osia. Jos <l§ap0hj3n ja jalan viliin laitetaan millainen tahansa
pitdisi yhdistel hijalli iset testata.

jalkine/p



FR- INSTRUCTIONS POUR UTILISATEURS (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)

- Bescherm de schoen tegen:

®

Bitno upozorenje: odabir ispravne obuce treba biti zasnovan na procjeni opasnosti na Vaem radnom mjestu i

dalle categorie. Queste categorie rappresentano le combinazioni piui estese che includono sia i requisiti di base

K N A Antistatiné avalyné
Essayez les chaussures avant I'utilisation . mechanische schade od potrebnog stupnja zatite. Za ovaj odabir odgovoran je poslodavac, on je duzan odrediti i odabrati ispravnu che quelli supplementari. e av. L — —
- Utilisez les chaussures dans lenvironnement conformément 4 leur désignation. doorweken indien het schoeisel van enige soort leer gemaakt is vrstu obuce jo$ prije njezina koritenja. Stupanj zastite, oznake: Oznaka CE znaci da ova obuca ispunjava zaht- SIMBOLO REQUISITI/CARATTERISTICHE WRU Yande"s prasiskverbimui atsparus avalynés virsus
- Pour mettre les chaussures, utilisez un ch d, pourles ct alacets, défaites-les pour ne p d le talon. contact met chemicalién, geconcentreerde reinigingsmiddelen, oplosmiddelen, etc. jeve Uredbe (EU) 2016/425 koji se odnose na zadtitu. Ova oznaka takoder znaéi da je ova obuca podvrgnuta - - CI Saléio izoliacija
- Changez souvent de chaussures, en particulier par temps pluvieux ou si vos pieds transpirent excessivement. Belangrijke kennisgeving: de keuze van het juiste schoeisel moet zijn gebaseerd op een inschatting van certificiranju CE koje je izvr$eno od strane ovlastenog prijavljenog tijela: ITC, Institut pro testovani a certifikaci, L Suola resistente alla perforazione HI Karscio izoliaciia
- Protégez les chaussures : de lendommagement mécanique de risico’s in uw werkomgeving en het vereiste niveau van bescherming. De werkgever is voor deze keuze a.s., Zlin, tf. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023..Svrha primjene: Proizvod spada u I E Assorbimento di energia nella zona del tallone ) - —
du trempage, ce qui est valable pour tous types de cuirs verantwoordelijk en hij is verplicht om nog v6or het gebruik ervan de juiste soort schoenen vast te stellen en kategoriju osobne zatitne radne opreme, njegova osobna funkcija je zaitita nogu od povreda do kojih moze A Calzatura antistatica HRO Padas atsparus kontaktui su kar$tu pavir§iumi
du contact avec des produits chimiques, des produits de nettoyage concentrés, des dissolvants, etc. te kiezen. U d{ent ook uw lfledmg aan de werkomstandigheden en verwachte risico’s aan te passen. Niveau doci u slu¢aju nesretnog slucaja na takvim radnim mjestima za koju je ista namijenjena. Svrhu odreduje tip - - n - WR Atspari vandeniui avalyné
Avertissement important : le choix de bonnes chaussures devrait étre basé sur Iévaluation des risques van bescherming, aanduiding: Het kenmerk CE betekent, dat :if‘ze schoenen voldoen aan de vereisten volgens koristenog materijala, konstrukeija, izvedba i nacin odrzavanja. Prilikom odabira obuce potrebno je voditi brigu WRU Penetrazione e assorbimento di acqua dalla tomaia ) Padas atsparas tepalams ir analiavandeniliams
dans votre environnement de travail et sur le degré de protection exigé. Ce choix doit étre effectué sous la de Verordening (EU) 2016/425 met betrekking tot de persoonlijke beschermingsmiddelen. Deze aanduiding o tome, za koju svrhu Zelite obuéu koristiti. EN ISO 20345: 2011 znadi sigurnosna obuca s kapicom koja izdrzi CI Tsolamento del fondo dal freddo pars iepedy gavance
responsabilité de lemployeur, obligé de déterminer et de choisir le type de chaussures adéquat avant leur util- betekent tevens dat dit Sc}f"e‘se! werd O"derw,er?e" aan de (_“F/'Ce"“ﬁcerf"g’ uitgevoerd door de bevoegde . udarac od 200 ] i kompresiju od 15 kN. Reporuéene profesije: tamo gdje postoji opasnost od pada predmeta HI Isolamento del fondo dal calore SRA Padas atsparus slydimui ant keraminiy grindy su NaL.S
isation. Votre tenue et tous les autres accessoires de protection personnels devraient également étre adaptés aux aanggmelde instantie: ITC, Institut Pkro testovani a cerluﬁkac!, as., Zln.1, ti. T. Bati 299, I]ﬂ:lky. 7513 02 Zlin, CZ. na nogu. Gradevinarstvo, metalna industrija, neki poljoprivredni radovi i sl. EN ISO 20347:2012 zna¢i radna - SRB Padas atsparus slydimui ant plieniniy grindy su gliceroliu
conditions de travail et aux risques prévus. Degré de protection, Le marquage CE signifie que ces chaussures Notified Body: 1023'&3?053 gebrulb. H}it product vadt onder caleg?rle {I_Wd" ple(rsoon ) ; beks:. ermem]ile obuéa. Ova je obuca namijenjena uporabi tamo gdje korisnik nije izlozen mehanickim opasnostima (udarcu ili HRO Resistenza al calore per contatto della suola Padas atsparus slydimui ant keraminiy grindy su NaLS ir plieniniu grind
repondcnl aux e)ugences de lArrété (UE) 2016/425 relatif a la protection personnelle. Ce marquage signifie uitrusting, waarvan de basisfunctie bescherming van de voet tegen letsel is, dat kan optreden bij ongevallen kompresiji), u normalnim uvjetima rada uz istovremeno zadrzavanje osjetljivosti stopala prilikom obavljanja WR Calzatura resistente all'acqua SRC ' atsps Y 1 grindy P 1 grindy
in werkomgevingen waarvoor het bedoeld is. Het gebruikte type materiaal, het ontwerp, de implementatie en ) o on e - S AR SR R o su gliceroliu
que ces ct ont été soumises a la certification CE, réalisée par un organisme agré¢ notifié : " D 3 rada. Preporucene profesije: poljoprivreda, laka industrija, servisi, radovi odrzavanja, logistika, prijevoz i sl. Up- FO Resis della suola agli id: buri
oy de wijze van onderhoud wordt bepaald door doelmatigheid. Bij de keuze van de schoen dient u erop te letten ; one ¢ vreca, ata e ; . o8Y . b esistenza della suola agli idrocarburi 1 kal EN ISO 20345 SB EN 1SO 20347 OB
ITC, Institut pro testovani a certifikaci, a.s., Zlin, tf. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023.. voor welk doel u de schoen wenst te gebruiken. EN 1S0 20345:2011 duidt op de veiligheid van de schoen met ozorenje za korisnike: obuca se smije koristiti isklju¢ivo u smislu gore opisane svrhe primjene. Osim - — — N =2 X !
But d'utilisation : Le produit reléve de la catégorie II des moyens de protection personnels, dont la principale de beveiliede neus b;i(al\d tegﬂ; eeng<chok van 200 Jen samendrukken metpee“ kracght van tenminste 15 kN zahtjeva standarda EN ISO 20347 ili EN ISO 20345 na obucu se mogu primjenjivati drugi zahtjevi. Ovi dodatni SRA Suola resistente allo su in ceramica da on NaL$| Apsauginiai batai darbo batai
foncl?on est la protection des pieds d.es’blessures suyscﬁ)lib!es de survvcnir‘ en cas dlaccident dan‘sv les zones de Aanbevolgn beroépeﬁ: daar waar het gevaar bestaat van ;'oorwerpen die op de voeten vallen. Bouwi)laatsen, ! zahl}‘evi u svefi koflk‘relni Primjene Pbuée ozgaéeni su simbolima i/ili'kalegorije (vic}i tablicu). Ove kategorije SRB Suola allo scivol sup in acciaio con glicerina S1 S2 S3 o1 02 03
lra\fall pour lesque}lcs elles sont deysuncc‘s. Lebutd uulls.'f\uon est delcrmm? par le'lype vflc mahefe ut{liscc, le lindustrie, enkele landb werk heden e.d. EN ISO 20347:2012 duidt op werkschoeisel. Dit znace najprosirenije e koje obuhvacaju kako osnovne tako i dodatne zahtjeve. SRC Suola resi allo scivol su lle in ceramica da pavimento Urdara avalynés kulno dalis X X X X X X
d‘sllglf; la COHCSP:‘)H et ie mO‘lﬂ‘ deg;i‘;g* Zt‘;rs dztz) cholxdd“ d:‘a"“}:‘fcs, il “ldn“essalrf de del'“'gmﬂ(gans schoeisel is bestemd voor gebruik op plaatsen, waar de gebruiker niet is blootgesteld aan mechanische risico’s SIMBOL ZAHTJEVI/KARAKTERISTIKA con NaLS$ e su pavimento in acciaio con glicerina Antistatinés savybés (A)
quel but vous souhaitez les utiliser. 45:2011 indique des chaussures de sécurité avec lembout (bout (stoten of samendrukken), onder normale arbe)dsvoorwaarden bn] gell]kn]dlg behoud van de gevoeligheid van fani Energijos absorbavimas kulno
) . P Potplat otporan na probijanje isiti i o 8
dur) résistant au choc de 200 J et une comp le de 15 kN. P re dées: avec risque de voetzolen bij de verrichting van werk ) lichte industrie, service, P “p — o)) — Requisiti supplementari EN ISOd.zt.)345 SB EN(_IS? 303147 OB zonoje (E)
de chute dobjets sur les pieds. Batiment, métallurgie, certains travaux agricoles, etc. EN ISO 20347:2012 indique onderhoudswerkzaamheden, logistiek, verkeer e.d. Kennisgeving voor gebrulkers het schoeisel mag uitslui E Apsorpcija energije u petnom dijelu scarpe di sicurezza stivali da favoro Atsparumas degaliniams te-
des chaussures de travail. Ces chaussures sont destinées a Iutilisation dans des endroits sans exposition aux ris- worden gebruikt in overeenstemming met het boven beschreven gebruiksdoel. Naast de basisvereisten van de A Antistati¢na obuéa S1 s2 3 o1 02 03 palams FO - tik saugos avalyné
ques mécaniques (choc ou comp ), dans des conditions de travail ordi en conservant la sensibilité normen EN ISO 20347 of EN ISO 20345 kunnen er nog andere vereisten aan het schoeisel worden gesteld (zie E—— A " Zona del tallone chiusa Vandeniui nelaidus avalynes X X X X
. - . - c N . s . - . ¥ W] 2 v X X X . <
de la plante du pied lors de lexécution du travail. Professions recommandées: agriculture, industrie légere, ser- tabel).Deze aanvullende vereisten betreffende het concrete gebruik van het schoeisel worden aangeduid met RU Gornjiste otporno na prodiranje i apsorpciju vode [Proprieta antistatiche (A) X X X virsus (WRU) +S1a O1
vices, travaux dentretien, logistique, transport, etc. Avertissement destiné a Iutilisateur: Les chaussures peuvent symbolen en/of categorieén. Deze categorieén omvatten de meest uitgebreide combinatie van zowel basale als CI Izolacija dona od hladnoce Assorbimento di energia nella
étre utilisées exclusivement a des fins citées ci-dessus. Hormis les exigences principales de la norme EN ISO aanvullende vereisten. HI Izolacija dona od topline zona del tallone (E) [Padas atsparus pradarimui (P) X X
20347 ou EN IS0 20345, les chaussures peuvent faire [objet dautres exigences. Ces exigences complémentaires, SYMBOOL VEREISTEN/EIGENSCHAPPEN HRO Potplat otporan na kontaknu toplin Resistenza agli idrocarburi FO - Specialus padas + 522 02
qui concernent [utilisation concréte des chaussures, sont par des symboles et/ou par des catégories solo perle calzature di sicurezza Tavalynés Zyméjimui OB turi buti jvykdytas dar vienas 1§ nurodyty reikalavimy pilnam avalynés komplektui I
(voir tableau). Ces catégories repré les combi les plus répandues, incluant les exigences de base P Zool bestand tegen perforeren WR Otporna na vodu Penetrazione e assorbimento x x x x N P)HI CIY WJR O HRO ivykdyt yty reika 4 piina Sk P >
ainsi que les exigences complémentaires. E Opname energie in hielgedeelte FO Potplat otporan na loziva ulja i ugljikovodike di acqua dalla tomaia (WRU) . t’uri En'\ti’ jvyk’dy(a’s vienae ¢ trij atsparumo slydimu reikalavimy
P : +SlaOl -
SYMBOLE EXIGENCES/CARACTERISTIQUES A Antistatisch schoeisel SRA Potplat otporan na klizanje na keramickim plocicama s NaL$ Suola resistente alla perforazione X = privalomi pagrindiniai reikalavimai, kurie turi bati iai avalynei jvykdyti.
P Semelle résistante a la perforation WRU Bovenleer bestand tegen penetratie en opname water SRB Potplat otporan na Klizanje na metalnom podu s glicerinom (P) Suola con battistrada + X X Atsparumo slydimui savybés: Visa avalyné turi tam tikras atsparumo slydimui savybes. Taciau prasome
5 Cooncié dabeornrion démereie du o Tsolatic 7oen tezen Konde —— — = - - S2202 isidéméti, kad atsparumo slydimui lygis priklauso nuo baty rasies, grindy dangos rasies ir uzterstumo.
Apacitc Capsorplion cenergie cutaon - = 8 SRC Potplat otporan na klizanje na im p sNalSina "per la marchiatura OB & necessario soddisfare ancora uno dei requisiti per una calzatura completa E, A, P, HI, Prieziiira: Pries naudodami batus ir po naudojimo juos visada patikrinkite, pvz. baty uzsegimg (uzvarstyma)
"por P quisiti p pl P jimo j P P y uisegimg ymg
A Chaussures antistatiques HI Isolatie zolen tegen hitte poduss glicerinom CI, WR, FO, HRO. ir pado bikle - apgadintg avalyne i$meskite. Valykite vandeniu, $velnia valymo priemone ir minkstu $epeciu.
WRU Tige résistante & la pénétration et & Fabsorption d'eau HRO Zool bestand tegen contacthitte Dodatni zahtjevi EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* *=uno dei tre requisiti per la resistenza allo scivolamento deve essere soddisfatto Avalyne laikykite sausoje vietoje, kambario temperatiiroje. Tam, kad uzdara avalyné, ypatingai pagaminta i
cl Iolaion du semelage contr e foid WR Waterafstotend s e Proprieh aniscvlo Tt o st oo deermipat, propries aminciveloTotais s reg et v s o Ko P, dsovnkh 65 e sulengt kg 30°C tomperstirge. Avkenn
N St s2 S3 o1 02 03 : y - g > H
HI Isolation du semelage contre la chaleur FO Zool bestand tegen olién en koolwaterstoffen — conto del fatto che il grado di protezione antiscivolo dipende dal tipo di calzatura, dal tipo di rivestimento del 50°C temperatiira avalynei kenkia, todél jos nedziovinkite ant ilumos Saltiniy arba arti ju. Prie§ pirmajj nau-
HRO Semelle extérieure résistante a la chaleur de contact SRA Bestendig tegen slippen op keramische tegels met NaLS Zatvoreni petni dio X X X X X X pavimento e dalla sporcizia. Manutenzione: Prima e dopo I'uso della calzatura si prega di controllare ad es. la dojimg avalyne impregnuokite ir naudokite tinkamas prieZitros priemones, taip pat reguliariai impregnuokite
WE FERm— SRB Bevtendi tenen slimen o stalo o dermrom A ¢na (A) chiusura e Pintegrita della suola - scartate le calzature danneggiate. Pulite con acqua, un detergente delicato avalyne specialiai tam skirtu tepalu. Laikymas, transportavimas: Laikykite originalioje pakuotéje, 10 - 30 °C
Csistant 4 Teau 8 fegen STIppen op s 8! 8y Apsorpcija energije u petnom e una spazzola morbida. Dopo I'uso riponete le calzature in un luogo asciutto a temperatura ambiente. Dopo temperatatoje, sausoje ir védinamoje patalpoje, kurioje nesikaupia drégmé, neSvarumai arba pelésiai arba kit
- diielu )E) O lo# | P P P! 8 P P P )] j je patalpoj ) P g P
FO Semelle extérieure résistante aux huiles et aux hydrocarbures SRC Bestendig tegen slippen op keramische tegels met NaLS$ en op stalen onder- jelu )E) Otpornost na g"‘,“ W T'uso nelle calzature chiuse, soprattutto in quelle in cuoio, ci vanno le forme per scarpe - mantengono la forma veiksniai maZinantys apsaugos lygi. Avalynés dévéji trukmé: Negalima nustatyti Sios avalynés
SRA Sermelle extérioure rstante au ol — recouvertde NaLs grond met glycerine FO - samo sigurnosna cbuca della calzatura. Se ha avuto luogo ur'infiltrazione dell'acqua nella calzature, oppure la parte interna & diventata neudojimo trukmés, taciau i bity paeistos avalynés apsauginés dalys, baty p1da; arba batvirsis, prasome nau-
SRB Semelle extérieure résistante au glissement sur sol un acier recouvert de glycérol Aanvullende vereisten EN ISQ 20345 SB EN ISO 20347 OB* Gornjite otporno na prodiranje X X X X umida a seguito ‘dellavsut“lovrazi‘(’)ne del pie§e, asciugatela len(amente; adun te‘n?peramra‘ non superiore ai 30°C. doti kl(us,.n?uj.us batus. ‘Islma.n‘las !_klotas.. ]f!lgu:pfaugmlal bétal turi i iSimamg !klfne;. \’1dma:.l I?at? bgndymn
veiligheidsschoenen werkschoenen i iji ature, - 2 .
ligheidssch ksche i apsorpciju vode (WRU) + Le temperature superiori ai 50°C danneggiano le calzature, per questo non asciugatele su una fonte di calore o (ergonominés ir saugos savybeés) buvo atlikti su $ia jklote. Tokiu atveju avalyne galima naudoti tik su jklote.
SRC Semelle extérieure résistante au glissement sur carreaux céramiques avec 5 = 53 o1 ) 03 S1aO1 nelle sue immediate vicinanze. Prima del primo utilizzo impregnate e trattate le calzature con dei prodotti per Iklote galima pakeisti tik originalia, to paties gamintojo jklote. Ap ¢ avalyne be jklotes, btina
NaLS et sur sol avec glycérol Potplat otporan na probjanje (P) la cura, in seguito impregnate periodicamente con una crema adatta allo scopo. Stoccaggio, trasporto: Nella naudoti tik be jos, nes papildomai jdéta jkloté gali sumazinti avalynés apsaugines savybes. Garantija: Garantija
Exigences complémentaires EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* Afgesloten hielgedeelte X X X X X X Potplat s dezenom + S22 02 X X confezione originale, in un luogo pulito, asciutto e ventilato con un intervallo termico di 10 - 30 °C, al riparo taikoma gamybos defektams arba kitiems pirkimo sutarties neatitikimams, pavyzdziui. Garantija netaikoma
dcurité ; Antistatisch (A) dalla contaminazi T'umiditd, la sporcizia, le muffe o rispetti te gli altri fattori che rids il grad lynés savybiy pokyci sidariusiems dél nusidéveji ba dél natiralaus medziagy savybiy pasikeiti-
Chaussures de sécurité bottes de travail Voo _ alla contaminazione con I'umidita, la sporcizia, le muffe o rispettivamente gli altri fattori che riducono il grado avalynés savybiy pokyciams, susidariusiems dél nusidévéjimo arba dél natiralaus medziagy savybiy pasikeiti
St ) S o 02 o3 Opname energie in hielgedeelte (E) 'za oznaku OB potrebno je ispuniti jos jedan od zahtjeva za kompletnu obuéu E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... di protezione. Utilizzo delle calzature, durata: Per queste calzature non ¢ possibile stabilire la data di scadenza, mo, arba defektams, susidariusiems dél taisykliy, teisingo naudojimo ir priezitiros principy nesilaikymo.
B“‘e"d‘ghe‘d‘;ge‘}  brandstofolie * = jedan od tri zahtjeva za otpornost na klizanje mora biti ispunjen in caso di danneggiamento della parte di sicurezza delle calzature oppure della suola o della parte superiore si Netinkamas avalynés rasies, dydzio ir plocio pasirinkimas negali bati vélesniy pretenzijy prieZastimi. [statyme
[Partie fermée du talon de la X X X X X X FO - uitsluiten X = obavezni osnovni zahtjevi, moraju biti ispunjeni za odredenu obucu. prega di utilizzare un nuovo paio di scarpe. Sottopiede rimovibile: Se le calzature di sicurezza sono dotate di numatyta, kad avalynés naudojimo laikas neprivalo sutapti su garantijos laikotarpiu, visada priklauso nuo
ichaussure Antistatique (A) Bovenleer bestand tenen pene: Osobine protiv klizanja: Sva obuca ima odredene osobine protiv Klizanja. Medutim, imajte na umu, da je i un sottopiede (soletta) rimovibile, allora i test (della proprieta ergonomica e protettiva) sono stati eseguiti con avéjimo intensyvumo ir bido, o taip pat nuo prieziaros. Dél higienos priezasciy nebus priimamos pretenzijos
(Capacité dabsorption dénergie du tratie en opname wai‘ (szU) X X X X stupanj zaltite od klizanja odreden prema vrsti obuce, tipu podne obloge i oneciscenju. Odrzavanje: Prije i questo sottopiede inserito nella calzatura. Le calzature vanno indossate soltanto con questa soletta. La soletta avalynei, kuri yra sutersta, dvokianti arba supelijusi (jstatymas dél visuomenés sveikatos apsaugos). Likvidavi-
talon (E) Resistance au fioul FO -  S1201 nakon koristenja obuce molimo provjerite npr. kopéanje i cjelovitost dona — oitecenu obuéu prestanite nositi. puod essere sostituita soltanto con un modello originale dello stesso produttore. Le calzature di sicurezza senza ‘mas: pagal galiojanéius teisés aktus.
seulement chaussures de sécurité Zool bestand tegen doorboren Cistiti vodom, blagim sredstvom za ciséenje i finom cetkom. Nakon skidanja obuce spremite je na suhom il sottopiede rimovibile devono essere indossate senza di esso, linserimento di una soletta di fodera potrebbe Bendroji informacija: Iskilus klausimams dél tinkamo avalynés naudojimo tam tikromis salygomis, prasome
oo resante 3 Ta mémaurat (p) X X mjestu pri sobnoj temperaturi. U zatvorenu, posebice koznu obuc¢u nakon skidanja je potrebno staviti zatezace influire negativamente sulle proprieta protettive delle calzature. Garanzia: La garanzia copre i difetti di fabbri- kreiptis U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
& ;y;;‘;a‘:iz : d;:e S‘e‘rz;/r; L:;;n X X X X ool met profiel + 522 02 - zadrzavaju oblik cipele. Ukoliko je u cipele usla voda ili je unutarnji dio postao vlazan uslijed znojenja nogu, cazione, oppure le altre divergenze rispetto al contratto di acquisto. La garanzia non si applica ai cambiamenti LT - NURODYMAT DEL ANTISTATINES AVALYNES
L Sslaol P *dient voor de aanduiding OB aan nog een van de vereisten voor compleet schoeisel te voldoen E, A, P, HI, CI, susite je polako na temperaturi koja ne prelazi 30 °C. Temperature iznad 50 °C obucu ostecuju, stoga je nemojte nelle proprieta delle calzature verificatesi durante il tempo e causate dall’usura, o dai cambiamenti naturali delle A L lyné naudojam kur bt inimizuoti statinés elektros k . dant elek .
y WR, FO, HRO... suiti na izvoru topline ili u neposrednoj blizini. Prije prve uporabe obucu impregnirajte i njegujte prikladnim proprieta del materiale, oppure ai difetti e alle carenze derivanti dal mancato rispetto delle regole e dei principi e o sk Rovediant Sleltostatint
Semelle résistante  la perforation (P) X X * = aan één van de drie eisen voor bestendigheid tegen uitglijden moet voldaan zijn. sredstvom za njegovanje, kasnije redovito impregnirajte prikladnom kremom koja je za to namijenjena, Cu- per un uso e una manutenzione corretti delle calzature. Una tipologia, grandezza e larghezza delle calzature G l‘sﬁe“g“.“i e o Sties, LIRS “;" €4, arba kai nera pinat
Semelle avec dessin + 522 02 X= verplichte basale vereisten waaraan de betreffende schoen moet voldoen. vanje, prijevoz: U originalnom pakiranju, u gistoj, suhoj i prozraéenoj prostoriji u rasponu temperature od 10 scelte in modo errato non possono essere motivo valido per successivi reclami. La legge stabilisce che la durata pasalinta elektros Soko rizika, prisilietus prie elektros jrenginiy arba prie jy daliy, kuriose yra jtampa. Batina

"pour le marquage OB il est nécessaire de satisfaire a une exigence de plus, relative aux chaussures
A, P, HI, CI, WR, FO, HRO...

*une des trois exigences en matiére de résistance contre le glissement doit étre satisfaite

X = exigences de base obligatoires qui doivent étre satisfaites pour les chaussures en question,
Propriétés antidérapantes: Toutes les chaussures ont certaines propriétés antidérapantes. Cependant, notez que
le degré de protection antidérapante est déterminé par le type de chaussures, par le type du revétement du sol
et par lencrassement. Entretien: Avant et aprés I’ ul|l|sauon des chaussures, controlez, par exemple, les attaches
et Pintégrité de la semelle - écartez les ct ées. Nettoyez les ct aTeau additionnée
d’un produit de nettoyage doux et d'une brosse souple. Stockez les chaussures retirées dans un endroit sec, a
température ambiante. Afin de garder la forme des cf insérez des embouct dans les ct

fermées, en particulier lorsqu’il sagit des chaussures en cuir. En cas de pénétration deau dans les chaussures
ou d’humidité dans la partie interne suite a la transpiration des pieds, séchez-les lentement & une température
inférieure & 30°C. Les températures supérieures & 50°C end les cl . par conséquent, ne les
séchez pas sur une source de chaleur ou a sa proxi d’une créeme
adéquate prévue a cet effet. Stockage, transport: Dans lemballage donglne, dans un environnement propre,
sec et aéré, a une température de 10 - 30 °C, sans contamination par 'humidité, les impuretés, les moisissures
ou par dautres facteurs susceptibles de réduire le niveau de protection. Port des chaussures, durée de vie: I1
est impossible de déterminer la date dexpiration de ces chaussures, néanmoins, utilisez une nouvelle paire en
cas dendommagement de la partie de sécurité des chaussures, de la semelle ou de Ia tige. Semelle amovible. Si
les chaussures de protection sont équipées d’une semelle amovible (semelle de propreté), les essais (propriétés
ergonomiques et de protection) ont été réalisés avec cette semelle de propreté placée dans la chaussure. Les
chaussures peuvent étre utilisées uniquement avec cette semelle de propreté. La semelle de propreté peut étre
remplacée uniquement par un modele dorigine provenant du méme fabricant. Les chaussures de protection
sans semelle amovible doivent étre portées toujours sans cette derniére, car Iinsertion d’une semelle intérieure
pourrait influencer négativement les propriétés de protection des chaussures. Garantie: La garantie sapplique
aux défauts de fabrication ou a tout autre litige avec le contrat de vente.

La garantie ne sapplique pas aux changements des propriétés des chaussures, survenus pendant la durée de
garantie suite a I'usure ou aux changements naturels des propriétés de la matiére ou aux défauts ou imperfec-
tions consécutifs aux non respect des régles et des principes d'utilisation et dentretien corrects des chaussures.
Le type, la pointure ou la largeur des chaussures mal choisis ne peuvent pas faire lobjet d'une réclamation
ultérieure. Conformément a la loi, la durée de vie des chaussures peut ne pas correspondre a la durée de garan-
tie, cela dépend toujours de 'intensité et du mode de leur utilisation et entretien. Pour des raisons d’hygiéne,
aucune réclamation des chaussures sales, malodorantes et moisies ne sera acceptée (loi sur la protection de la
santé publique). Liquidation : en conformité avec la législation en vigueur.

Informations générales : Pour toute question relative a la convenance d’utilisation des chaussures dans
certaines conditions, merci de contacter : U Tesly 1825, 735 41, Petivald, République tchéque. CZ
FR- AVERTISSEMENTS RELATIFS AUX CHAUSSURES ANTISTATIQUES

Les chaussures antistatiques devraient étre utilisées lorsqu’il est nécessaire de minimiser 'accumulation de
Iélectricité statique en éliminant la charge électrostatique, de fagon a prévenir le risque d’inflammation suite a
une étincelle, par exemple, de matiéres et vapeurs inflammables et lorsque le risque d¢lectrocution provoquée
par un dispositif électrique ou une piéce sous tension nest pas complétement écarté. Notez que les chaussures
antistatiques ne fournissent pas une protection suffisante contre Iélectrocution, car elles créent une résistance
seulement entre le sol et la plante du pied. Lorsqu’il est impossible décarter complétement le risque délec-
trocution, il est nécessaire d'adopter d’autres mesures. Ces mesures, ainsi que d’autres essais cités ci-dessous,
devraient obligatoire: faire partie du p de prévention des accidents de travail. Les expériences
ont démontré qu des fins antistatiques, la résistance électrique de passage du produit devrait étre inférieure
41000 MQ pendant toute la durée de vie effective. La valeur de 100 k() est fixée comme la limite inférieure

de la résistance d'un nouveau produit qui assure une protection limitée contre le risque d¢lectrocution ou

Antislipeigenschappen: Alle schoeisel heeft bepaalde antislipeigenschappen. Houd er echter rekening mee dat
de mate van antislipbescherming word bepaald door het type schoen, het type ondergrond en de verontrein-
iging. Onderhoud: Controleer véor en na gebruik van de schoen, bijv. de sluiting en integriteit van de schoen

— verwijder beschadigd schoeisel. Reinigen met water, mild reinigingsmiddel en zachte borstel. Een milde
reiniging zal een positieve invloed op de levensduur van uw schoen hebben. Bewaar de schoen na gebruik op
een droge plek bij kamertemperatuur. Plaats een schoenspanner in afgesloten, met name leren schoeisel - 7o
blijft de vorm van de schoen behouden. Als er water in de schoen is gekomen, of als de binnenzijde door
transpiratie van de voeten vochtig is geworden, droog deze dan langzaam bij een temperatuur die niet hoger

is dan 30°C. Een temperatuur boven de 50°C beschadigt de schoen, droog hem daarom niet op of in directe
nabijheid van een warmtebron. Vervang het vochtige papier tijdens het drogen enkele keren. Impregneer het
schoeisel voor het eerste gebruik en impregneer het daarna regelmatig met een daartoe geéigende créme. Ops-
lag, vervoer: In de originele verpakking, in een schone, droge en geventileerde omgeving bij cen gemiddelde
temperatuur van 10 - 30 °C zonder contaminatie door vocht, vuil, schimmel en andere factoren die het niveau
van bescherming verminderen. Dragen van de schoen, levensduur: Bjj dit schoeisel is het niet mogelijk een
vervaldatum te bepalen, maar gebruik bij beschadiging van de beschermende delen van het schoeisel of van

de zool of het bovenleer een nieuw paar. Uitneembare voering: Als het beschermende schoeisel is voorzien
van een uit voering (bi 1), is het testen (er ische en beschermende eigenschappen)
uitgevoerd met deze binnenzool in de schoen geplaatst. U mag het schoeisel alleen met deze binnenzool
gebruiken, De binnenzool kan alleen worden vervangen door een origineel model van dezelfde producent.
Beschermend schoeisel zonder uitneembare voering dient u alleen zodanig te dragen; inleg van een binnenzool
zou e beschermende eigenschappen van het schoeisel negatief kunnen beinvloeden. Garantie: De garantie
heeft betrekking op productiefouten of andere tegenspraken met het koopcontract. De garantie geldt niet voor
veranderende eigenschappen van de schoen die in de loop der tijd ontstaan als gevolg van slijtage of natuurlijke
verandering van de eigenschappen van het materiaal, of door gebreken en onvolkomenheden die ontstaan
door het niet naleven van de regels en richtlijnen voor het juiste gebruik en onderhoud van het schoeisel. Een
onjuist gekozen type, maat en breedte van het schoeisel kan geen reden zijn voor een latere reclame. De wet
zegt dat de levensduur van het schoeisel niet overeen hoeft te komen met de garantietermijn, het hangt altijd af
van de intensiteit en wijze van gebruik en het onderhoud. Om hygiénische redenen nemen wij geen reclames
van vuile, onwelriekende, en beschi Ide sct in behandeling (wet op de bescherming van de openbare
gezondheid). Verwijdering; in overeenstemming met de geldende wetgeving.

Algemene informatie Als u vragen hebt over geschiktheid van het schoeisel onder bepaalde omstandigheden,
neem dan contact: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

NL - OPMERKING BIJ ANTISTATISCH SCHOEISEL
Antistatisch schoeisel zou moeten worden gebruikt op plaatsen, waar de accumulatie van statische elektriciteit
geminimaliseerd moet worden door afvoer van elektrostatische lading om elk risico op ontbranding door
een ontstekingsvonk te voorkomen, bijv. van brandbare stoffen en dampen, en als het risico op letsel door
een elektrische schok door elektrische apparatuur of componenten onder spanning niet geheel uitgesloten is.
Opgemerkt moet worden dat het antistatische schoeisel geen voldoende bescherming tegen toebrenging van
letsel door elektrische stroom kan bieden, omdat het schoeisel slechts een weerstand tussen de aarde en de
voetzool vormt. Als het risico op toebrenging van letsel door elektrische stroom niet geheel uitgesloten kan
worden, zijn vervolgmaatregelen voor uitsluiting van dit risico nodig. Deze maatregelen en andere testen die
hierna genoemd worden, moeten een normaal onderdeel zijn van het programma voor de preventie van arbeid-
songevallen. Ervaring heeft uitgewezen dat het product voor antistatische doelen gedurende de gehele effectieve
levensduur een elektrische weerstand heeft van minder dan 1000 M(2. De waarde van 100 kQ is vastgesteld als
ondergrens voor de weerstand van een nieuw product, die beperkte bescherming biedt tegen letsel door elek-
trische stroom of tegen ontstaan van brand in het geval van storing aan elektrische apparatuur die onder een
spanning staat van ten hoogste 250 V. De gebruikers dienen zich er echter bewust van te zijn, dat het schoeisel
onder bepaalde omstandigheden niet voldoende weerstand biedt en hij moet voortdurend aanvullende veilighe-
len nemen om de gebruikers te beschermen. De elektrische weerstand van dit soort schoeisel kan

contre I'incendie en cas de défaut du dispositif électrique dont la tension est inférieure a 250 V. Né
les utilisateurs devraient prendre en compte que dans certaines conditions, les chaussures peuvent ne pas
fournir une protection suffisante. De ce fait, il est nécessaire de continuer 4 adopter des mesures de sécurité
complémentaires pour protéger l'utilisateur. La résistance électrique de ce type de chaussures peut varier
considérablement sous leffet de flexion, de contamination ou d'humidité. Dans un environnement mouillé, ces
chaussures peuvent ne plus remplir la fonction demandée. Par conséquent, il est nécessaire de veiller a ce que
le produit remplisse la fonction délimination de la charge électrostatique demandée et a ce quelles fournissent
la protection pendant toute la durée de vie. Lutilisateur devrait effectuer fréquemment et réguli¢rement ses
propres essais de résistance électrique. Si les chaussures de classe I sont portées pendant une période prolongée,
elles peuvent absorber 'humidité et lenvironnement humide ou mouillé peut les rendre conductrices. Lorsque
les chaussures sont portées dans des conditions de contamination de la matiére de la semelle, les utilisateurs
devraient controler les propriétés électriques des chaussures avant chaque entrée dans la zone dangereuse. La
résistance du sol dans les endroits d’utilisation des chaussures antistatiques doit permettre de garder la fonction
de protection des chaussures. Pendant leur utilisation, aucune piéce isolante ne devrait se trouver entre la
semelle premiére des chaussures et la plante du pied. Toute semelle insérée entre la semelle premiére et la plante
du pied doit entrainer essai des propriétés électrique de la combinaison chaussure/semelle.

NL - INSTRUCTIE VOOR GEBRUIKERS (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)

Probeer het schoeisel uitvoerig voor gebruik.

- Gebruik het schoeisel in een omgeving waarvoor het bedoeld is.

- Trek de schoen aan met behulp van een schoenlepel en veterschoenen met losse veters, zodat het hielgedeelte niet breekt.

- Wissel het schoeisel regelmatig, vooral bij regenachtig weer of verhoogd zweten van de voet.

sterk veranderen door buigen, contaminatie of vocht. Dit schoeisel hoeft in een natte omgeving niet te voldoen
aan de gestelde eis. Daarom moet er voor gezorgd worden dat het product aan de gestelde eis voldoet door
de elektrische lading af te voeren en door ervoor te zorgen dat het tijdens de gehele levensduur bescherming
biedt. De gebruiker wordt aanbevolen om de elektrische weerstand regelmatig zelf te testen. Als het schoeisel
in de Klasse I langere tijd gedragen wordt, kan het vocht absorberen en kan in een vochtige en natte omgeving
geleidend worden. Als het schoeisel wordt gedragen onder omstandigheden, waarbij sprake is van contaminatie
van het zoolmateriaal, moet de gebruiker de elektrische eigenschappen van het schoeisel controleren en dat
steeds voor betreding van de gevaarlijke ruimte. Daar, waar antistatisch schoeisel wordt gebruikt, moet de
weerstand van de vloer zodanig zijn, dat de beschermingsfunctie van het schoeisel niet aangetast wordt. Bij
gebruik zouden de flexibele binnenzool en de voetzool van de gebruiker geen isolerende delen moeten vormen.
In het geval dat men tussen de binnenzool en de voetzool van de gebruiker een inlegzool gebruikt, moet men de
elektrische eigenschappen van de combinatie schoeisel/inlegzool testen.
HR - UPUTE ZA KORISNIKE (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Pnje uporabe obuc¢u dobro isprobajte.
Obucu nosite u prostoru prema namjeni za koju je odredena.

- Cipele obuvajte koristeci Zlicu za obuvanje, cipele s vezicama obuvajte razvezane da se ne potrga petni dio.
Obucu &esto mijenjajte, narocito kada je kisno vrijeme ili pove¢ano znojenje nogu.
- Obucu stitite:

od mehanickih ote¢enja

da se ne smoci ako je obuca izradena od bilo koje vrste koze

od kontakta sa kemikalijama, koncentriranim deterdzentima, otapalima itd.

do 30 °C, bez oneciséenja od vlage, prljavitine, plijesni ili drugih ¢imbenika koji smanjuju nivo zaitite. Nosenje
obuce, vijek trajanja: Kod ove obuce nije moguce utvrditi istek roka trajanja, ali u slucaju osteéenja sigurnosnih
dijelova obuce ili potplata ili gornjista koristite novi par cipela. Izmjenjivi ulozak: Ako zastitna obuc¢a ima
izmjenjivi ulozak (unutarnji potplat), testiranje (ergonomska i zastitna svojstva) je izvrieno sa tim potplatom
koji se nalazi unutar cipela. Obuca se mora nositi jedino sa takvim uloskom. Ulozak se moze zamijeniti jedino
za originalni model od istog proizvodaca. Zastitnu obuéu bez izmjenjivog uloska potrebno je nositi samo bez
istog, stavljanje unutarnjeg potplata moze negativno utjecati na zastitna svojstva obuce. Jamstvo: Jamstvo se
odnosi na nedostatke iz proizvodnje ili na drugi sukob s ugovorom o kupnji. Jamstvo se ne odnosi na promjene
svojstva obuce koje su nastale tijekom vremena uslijed habanja ili prirodnih promjena svojstava materijala, te
na nedostatke koji su se pojavili zbog ne postivanja pravila i nacela za ispravno koridtene i njegovanje obuce.
Neprimjereno odabrana vrsta, velicina i Sirina obuce nije razlog za kasniju reklamaciju. U Zakonu je propisano
da vijek trajanja obuce ne mose biti jednak jamstvenom roku, uvijek ovisi o intenzitetu i nacinu koristenja

i njegovanja obuce. Zbog higijenskih razloga nece biti prihvacene reklamacije koje su zaprljane, smrdljive i
pljesnive (Zakon o zastiti javnog zdravlja). Zbrinjavanje: u skladu s vazecom legislativom.

Opée informacije U sluéaju bilo kojih pitanja u svezi prikladnosti koristenja obuce pod odredenim uvjetima,
molimo kontaktirajte: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

HR - UPOZORENJE ZA ANTISTATICKU OBUCU
Antistaticku obucu bi trebalo koristiti tamo gdje je potrebno smanjiti nakupljanje statickog elektriciteta,
odvodenjem elektrostatickog naboja kako bi se iskljucio rizik od zapaljivanja iskrom, npr. zapaljivih tvari i para,
te ako nije u potpunosti isklju¢ena opasnost od strujnog udara zbog dodirivanja elektriénog uredaja ili dijelova
pod naponom. Treba upozoriti da antistaticka obuca ne moze pruzati dovoljnu zastitu od strujnog udara jer
stvara samo otpor izmedu tla i stopala. Ukoliko se rizik od strujnog udara ne moze u potpunosti iskljuciti,
nuzne su dodatne mjere za otklanjanje tog rizika. Te mjere i druga ispitivanja koji su navedeni u nastavku,
trebali bi biti normalan sastavni dio programa prevencije nezgoda na radu. Iskustvo je pokazalo da proizvod
treba u antistaticke svrhe imati tijekom citavog ucinkovitog vijeka trajanja elektri¢ni otpor izmedu unutarnje i
vanjske strane obuée manji od 1000 M. Vrijednost od 100 kQ utvrdena je kao najniza granica otpora novog
proizvoda koji osigurava ogranicenu zastitu od rizika od strujnog udara ili od nastanka poZzara, u slu¢aju
kvara na elektri¢nom uredaju koji je pod naponom do 250 V. Medutim, korisnici bi trebali biti svjesni da pod
odredenim uvjetima, obuca ne mora pruzati dostatnu zatitu, a treba stalno provoditi dodatne sigurnosne mjere
za zastitu korisnika. Elektri¢ni otpor ove vrste obuce moze se uvelike mijenjati uslijed savijanja, kontaminacije
ili vlage. Ova obuca ne mora u mokrom okruZzenju ispunjavati Zeljenu funkciju. Stoga je potrebno osigurati da
proizvod ispunjava Zeljenu funkciju odvodenja elektrostatickog naboja te da pruza zastitu tijekom citavog vijeka
trajanja. Korisniku se preporucuje uvesti vlasno ispitivanje elektri¢nog otpora i provoditi ga ¢esto u redovitim
intervalima. Ako se obuca klase I nosi dulje vrijeme, ona moze apsorbirati vlagu, a u vlaznom i mokrom
okruzenju moze postati provodljiva. Ako se obuca nosi u uvjetima kada dolazi do kontaminacije materijala
potplata, korisnici bi trebali provjeriti elektri¢na svojstva obuce uvijek prije ulaska u opasan prostor. Tamo
gdje se koristi antistaticka obuca, otpor poda trebao biti takav da se ne ponisti zadtitna funkcija obuée.Prilikom
koristenja, izmedu unutarnjeg dona obuce i stopala korisnika ne bi se trebali nalaziti nikakvi izolacijski dijelovi.
U slucaju da se izmedu unutarnjeg dona i stopala korisnika stavi bilo kakav ulozak, treba provjeriti elektri¢na
svojstva kombinacije obuca / ulozak.
IT-INFORMAZIONI PER CUTENTE (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Prima dell'utilizzo provate per bene le calzature.
- Utilizzate le calzature nell'ambiente per il qudle sono state prodotte.
- Calzatelecal ilizzando l cal le conlestringhesl per evitare di rompere la parte del tallone.
- Alternate spesso le calzature, soprauullo quando il tempo ¢ piovoso o in caso di maggiore sudorazione dei piedi.
- Proteggete le calzature:

dai danni meccanici

dalla bagnatura, se le calzature sono prodotte con qualsiasi tipo di pelle

dal contatto con i prodotti chimici, i detersivi concentrati, i solventi ecc.
Avviso importante: la scelta delle calzature corrette dovrebbe essere basata sulla stima dei rischi nel vostro
ambiente di lavoro e sul grado richiesto di protezione. Il datore di lavoro ¢ responsabile di questa scelta, ¢ tenuto
a garantire il tipo corretto di calzature ancora prima del loro utilizzo. Inoltre & necessario adattare i vostri indu-
menti e gli altri DPI alle condizioni di lavoro e al rischio previsto. Grado di protezione, marcatura: Il marchio
CE significa che la calzatura ¢ conforme ai requisiti del Regolamento (UE) 2016/425 relativo ai dispositivi di
protezione individuale. Questa marcatura significa anche che queste calzature sono state sottoposte alla cer-
tificazione CE, eseguita da un organo di certificazione autorizzato: ITC, Institut pro testovani a certifikaci, a.s.,
Zlin, tf. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023..Scopo di utilizzo: Il prodotto rientra nella IT
categoria dei dispositivi di protezione individuale la cui funzione di base & la produzione dei piedi dalle lesioni
che possono verificarsi in caso di incidenti in quelle condizioni di lavoro per le quali & destinato. Lo scopo
determina il tipo di materiale utilizzato, la costruzione, la lavorazione e la modalitd di manutenzione. Quando
si sceglie la calzatura & necessario prestare attenzione allo scopo per il quale intendete utilizzare le calzature. EN
1SO 20345:2011 indica calzature di sicurezza con punta di sicurezza (puntale) resistente a un impatto di 200
J e schiacciamento minimo 15 kN. Professioni raccomandate: ovunque sussista il rischio di caduta di oggetti
sul piede. Edilizia, industria metalmeccanica, alcuni lavori agricoli ecc. EN I1SO 20347:2012 indica calzature
di sicurezza. Queste calzature sono destinate soltanto alle situazioni in cui I'utente non & esposto ai rischi
meccanici (incidente o schiacciamento), nelle normali dizioni di lavoro, per I p
neamente la sensibilita del piede durante lo svolgi del lavoro. P rac date: agricoltura,
industria leggera, assistenza, lavori di manutenzione, logistica, trasporti ecc. Avviso per gli utenti: le calzature
possono essere utilizzate esclusivamente nel senso dello scopo di impiego sopra descritto. Oltre ai requisiti di
base delle norma EN ISO 20347 oppure EN ISO 20345 le calzature possono essere soggette ad altri requisiti.
Questi requisiti aggiuntivi relativi all'uso concreto delle calzature sono marcati dai simboli (vedi tabella) e/o

»

delle calzature non deve essere necessariamente identica al periodo di garanzia, dipende sempre dallintensita
e dalla modalita con cui vengono utilizzate e trattate. Per motivi igienici, non verranno accettati i reclami di
calzature sporche, maleodoranti e ammufite (legge sulla tutela della salute pubblica).

Smaltimento: in conformita con la legislazione vigente.

Informazioni generali: In caso di qualsiasi domanda relativa allopportunita di utilizzare le calzature in
determinate condizioni, si prega di contattare: f _ U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

IT - AVVISO SULLE CALZATURE ANTISTATICHE
Le calzature antistatiche andrebbero utilizzate in quelle situazioni in cui & necessario minimi: I lo di

atkreipti demesj  tai, kad antistatiné avalyné negali uztikrinti pakankamos apsaugos nuo elektros smagio,

nes sudaro tiktai varzg tarp Zemés ir pédos. Jei elektros $oko rizikos nejmanoma pilnai i§vengti, batina imtis
papildomy priemoniy, kad pasalinti $ig rizikg. Tokios priemonés ir toliau nurodyti papildomi bandymai turéty
jeiti j jprasting nelaimingy atsitikimy darbe profilaktikos programa.Patirtis parodé, kad antistatiniais tikslais
gaminio pereinamoji elektrineé varza per visg efektyvaus jo tarnavimo laikotarpj turi bati mazesné nei 1000
MQ. §i 100 kQ verté buvo nustatyta kaip Zemiausia naujo gaminio varzos riba, uztikrinanti ribotg apsauga
nuo elektros smagio pavojaus arba nuo gaisro kilimo, esant iki 250 V jtampos elektros jrenginio gedimui. Bet
varlolcjai turéty Zinoti, kad tam tikromis salygomis avalyné gali nesuteikti tinkamos apsaugos ir kad, siekiant

elettricita statica scaricando la carica elettrostatica per evitare il pericolo d’ignizione di una scintilla, ad esempio
di sostanze e vapori i bili, oltre che nelle situazioni in cui non ¢ del tutto escluso il rischio di scosse
elettriche derivanti da app hi elettrici oppure sotto tensione. E necessario osservare che

le calzature antistatiche non possono garantire una protezione sufficiente contro le scosse elettriche dato che
creano soltanto una resistenza tra la terra e il piede. Nel caso in cui il rischio di scosse elettriche non puo essere
escluso completamente, sono necessarie altre misure per evitare questo rischio. Queste misure uni alle

i vartotojg, visada turi buti taikomos papildomos saugos priemonés. Sios rasies avalynés elektriné
varza gali Zymiai keistis dél lankstymo, uzter$imo ar drégmeés. Drégnoje aplinkoje §i avalyné nebatinai turi
atlikti reikalaujama funkcijg. Todél batina uztikrinti, kad $is produktas per visg jo tarnavimo laikotarpj atlikty
reikalaujamg elektrostatinio kravio nuvedimo funkcijg ir suteikty apsauga. Vartotojui rekomenduojama jdiegti
savuosius elektrinés varzos matavimus, atliekant juos daznai, reguliariais intervalais.Jei I-osios klasés avalyné
devxma ilgesni laikg, ji gali absorbuon drégme ir drégnoje ar slapioje aplinkoje gali tapti laidZia. Jei avalyné

altre prove di cui sotto dovrebbero essere parte i del pr dip degli infortuni sul la-
voro. Lesperienza ha dimostrato che per gli scopi antistatici il prodotto deve avere per tutta la sua vita utile una
resistenza elettrica trasversale inferiore a 1000 MQ 1l valore di 100 k(2 viene determinato quale soglia minima
della resistenza del nuovo prodotto che garantisce una protezione limitata contro il periodo di scossa elettrica
oppure contro lo scoppio di un incendio in caso di guasto dellapparecchiatura elettrica che & sotto una tensione
di massimo 250 V. Gli utenti dovrebbero comunque tenere conto del fatto che, a determinate condizioni, le
calzature non necessariamente offrono una protezione sufficiente, per questo misure di sicurezza integrative
dovrebbero essere realizzate continuamente per la tutela dell'utente. La resistenza elettrica di questo tipo di
calzature pud cambiare significativamente a causa della piegatura, della contaminazione oppure dellumidita. In
un ambiente bagnato queste calzature non necessariamente soddisfano la funzione richiesta. Pertanto, & neces-
sario garantire che il prodotto soddisfi la funzione richiesta di scaricare la carica elettrostatica e di fornire una
protezione per tutta la vita del prodotto. Si consiglia all'utente di introdurre delle prove interne della resistenza
elettrica e di eseguirle frequentemente ad intervalli regolari. Se le calzature di classe I vengono indossate per un
periodo prolungato ti tempo, possono assorbire umidita e in un ambiente umido e bagnato possono diventare
conduttive. Se le calzature vengono indossate nelle condizioni in cui si verifica la contaminazione del materiale
della suola, gli utenti dovrebbero controllare sempre le proprieta elettriche delle calzature prima di entrare in
una zona pericolosa. La dove vengono utilizzate le calzature antistatiche la resistenza del pavimento dovrebbe
essere tale da non interferire sulla funzione protettiva delle calzature. Durante I'utilizzo tra la soletta di tensione
delle calzature e il piede dell'utente non ci dovrebbe essere nessun componente isolante. Nel caso in cui venga
inserito un qualsiasi sottopiede tra la soletta e il piede dell'utente si dovrebbero poi provare le

tokiomis sl , kuriose uzsitersia pado medziaga, vartotojai turéty tikrinti avalynés elektrines
savybes visada prie$ eidami j pavojingg aplinka. Ten, kur naudojama antistatiné avalyné, grindy varza turéty
bati tokia, kad nebaty panaikinta apsauginé avalynés funkcija. dojant avalyne, tarp jtempi; avalynés
vidpadzio ir vartotojo pédos neturi bati jokiy izoliuojanciy daliy. Jei tarp vidpadzio ir vartotojo pédos jdedamas
bet koks jdéklas, tuo atveju reikia patikrinti derinio avalyné/jdéKlas clektrines savybes.
LV - LIETOSANAS INSTRUKCIJA (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Pirms lieto§anas apavi ir pienacigi
- Apavus apauj ar apavu lapstinas palidzibu, § snore)amus apavus ar atsietam auklam, lai nesalauztu papéza dalu.
- Apavi biezi jamaina, ipasi lietaina laika vai paaugstinatas kaju svisanas gadijuma.
- Apavi jasarga:

no mehaniskiem bojajumiem

no izmirksanas, ja apavi razoti no jebkada veida adas

no saskares ar kimikalijam, koncentrétam ziepém, skidinatajiem utt.
Svarigs noradijums: pareizai apavu izvélei jabalstas uz riska novértéjumu Jasu darba vidé un no nepieciesamas
aizsardzibas pakapes Par 3o izvéli ir atbildigs darba deve)s vinam ir pienakums izvéléties pareizu apavu veidu
vél pirms to § Darba apstakliem un amajam riskam japielago ari Jasu apgérbs un citi IAL.
Aizsardzibas pakape, markéjums: CE apziméjums nozimé, ka Sie apavi atbilst Regulas (ES) 2016/425 prasibam
par individualo aizsardzibu. Sis apziméjums nozimé ari to, ka $iem apaviem veikta CE sertifikacija, ko veikusi
pilnvarota pazinota institacija: ITC, Institut pro testovani a certifikaci, a.s., Zlin, tf. T. Bati 299, Louky, 763 02
Zlin, CZ. Notified Body: 1023.. Lietosanas mérkis : Darba vai aizsargapavu gadijuma produkts pieder individua-

proprieta elettrica della combinazione calzatura/sottopiede.
LT - ARTOTOJO VADOVAS (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Pries naudojima avalyng tinkamai pasimatuokite.
- Avalyng naudokite pagal paskirtj, jai skirtoje aplinkoje.
- Audamiesi avalyng, naudokite baty $auksta, o avalyng su raisteliais, kad nepazeistuméte kulno dalies, aukités
tik su atristais raisteliais.
- Avalyng daznai keiskite, ypatingai lietingo oro metu arba jei yra padidéjes kojy prakaitavimas.
- Saugokite avalyne:
nuo mechaniniy pazeidimy
nuo perslapimo, jei avalyné pagaminta i$ bet kokios rasies odos
nuo kontakto su cheminémis priemonémis, koncentruotms vallkhals, tirpikliais ir pan.
Svarbios pastabos: tinkamos avalynés parinkimas turi bati atliekama iz rizikg, susijusig

lo aizsardzibas lidzek]u IT kategorijai, kuru galvena funkcija ir kajas aizsardziba pret savainojumiem, kas var
rasties negadijumos tajas darba jomas, kam tie ir paredzéti. Mérki nosaka izmantota materiala veids, konstruk-
cifa, izpildijums un kopsanas veids. Izvéloties apavus, janem véra tas, kadam mérkim vélaties apavus izmantot.
EN ISO 20345:2011 apzimé drosibas apavus ar dro$ibas purngalu, kas iztur pat 200 J triecienu un vismaz 15 kN
spiedienu.leteicamas profesijas: tur, kur pastav draudi, ka kads priek$mets varétu nokrist uz kajas. Bavnieciba,
metalurgija, dai lauksaimniecibas darbi u.tml. EN 1SO 20347:2012 apzimé darba apavus. Sie apavi ir paredzéti
izmantosanai tur, kur lietotajs nav paklauts mehaniskiem draudiem (mecxenam va1 spledlenam) parastos darba
apstakjos, vienlaikus saglabajot pédas jutibu, veicot darbu. Ietei ieciba, viegla rap-
nieciba, pakalpojumi, apkopes darbi, logistika, transports u.tml. Bndma] ums lietotdgjam: Apavus var izmantot
tikai un vienigi ieprieks aprakstitajam lietosanas mérkim. Papildus normas EN 1SO 20347 vai EN ISO 20345
pamalprasnbam apaviem var tikt izvirzitas ari citas prasibas. Sis papildu prasibas, kas attiecas uz konkrétu apavu
Tmé imboliem (skat. tabulu) un/vai kategorijam (2. tabula). Sis kategorijas nozimé

ir ar
visizplatitakas kombmacn)as, kas aptver gan pamata, gan papildu prasibas.

su Jusy darbo aplinka, ir j reikalaujamg apsaugos laipsnj. Uz jos parinkimg yra a 1t=akmgas darbdavys, kuris

privalo nustatyti ir parinkti tinkamg avalynés tipg dar prie$ pradedant j3 naudoti. Darbo salygoms ir gali LIS PRASIBAS/RAKSTUROJUMS

pavojams bitina pritaikyti taip pat Jasy apranga ir kitas AAP. Apsaugos klasé, Zyméjimas: Zenklas CE reiskia, P Apavu apakidalas ai dziba pret c:

kad i avalyne atitinka ES Reglamento Nr. 2016/425 dél saugiy asmeniniy apsaugos priemoniy reikalavimus. E Encrgijas absorbesana papéZa dala

Sis Zenklas, taip pat reiskia, kad avalyné yra sertifikuota naudojant CE Zenklinimg; avalyne sertifikavo jgaliota —— -

notifikuotoji staiga: ITC, Institut pro testovani a certifikaci, a.s., Zlin, ti. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. A Antistatiski apavi

Notified Body: 1023..Naudojimo paskirtis: Gaminys priklauso 1I-ai darbiniy asmeninés apsaugos priemoniy WRU Apavu virsdalas noturiba pret idens iesikianos un uznemsanu
kalegorl].al, ojy pégnnc.l.mc savybe yra ko]\? apsauga nuo SLVI‘ZEldlm_ .1sukus nelau.x:unglems .als.mkl.n‘nfr_ns tose ] Zoles kompleksa izolacija pret aukstumu

darbo srityse, kurioms ji yra skirta naudoti. Avalynés medziagos rasis, konstrukcija, modelis ir prieziaros

badai priklauso nuo avalynés paskirties. Renkantis avalyng, batina atsizvelgti j tai, kokiu tikslu norite avalyng HI Zoles kompleksa izolacija pret siltumu

naudoti. EN ISO 20345:2011 nurodo ap avalyne su ap nosele, atsparia i 200 ] smagiui HRO Zoles izturiba pret kontaktu ar siltumu

ir maziausiai 15 kN stiprio spaudimui. Rek duotinos profesijos: ten, kur gresia daikty kritimas ant kojos - WR JE—

statybos pramoné, metaly apdirbimas, kai kurie Zemés tkio darbai ir pan. EN ISO 20347:2012 nurodo darbing pavu udensizturiba

avalyne. Si avalyné skirta naudoti ten, kur vartotojui negresia mechaninio poveikio rizika (smiigio arba suspau- FO Zoles izturiba pret ellam un ogladenraziem

dimo), jprastinémis darbo salygomis, kartu islaikant pédos jautruma darbo metu. Rekomenduotinos profesijos: SRA Zoles izturiba pret paslidesanu uz keramikas gridas flizem ar NaLS
zemés 1kis, lengvoji pramoné, serviso jmonés, priezitros ir remonto darbai, logistika, transportas ir pan. —— — — — ——

Ispéjimai vartotojui: avalyné turi bti naudojama tik pagal auksciau aprasyta naudojimo paskirtj. Be pagrind- SRB Zoles izturiba pret paslidéSanu uz térauda gridas ar glicerinu

iniy EN'ISO 20347 arba EN ISO 20345 standarty reikalavimy gali bati keliami ir kiti reikalavimai. Papildomi SRC Zoles izturiba pret paslidésanu uz keramikas gridas flizém ar NaLS un uz
reikalavimai, susije su kunkrecm avalyne> naudojimu, Zymimi simboliais ir/arba kategorijomis (zr. lentelg). Sios térauda gridas ar glicerinu

kategorijos nurodo derinius, pagrindinius ir papildomus reikalavimus. Pepilin pracibas ENISO 20345 SB ENISO 20347 OB
Apsaugos klasés simbolis REIKALAVIMAI/CHARAKTERISTIKOS droSibas apavi darba zabaki

P Pagrindas atsparus pradirimui St $2 $3 01 02 03
E Kulno energijos absorbcija




Slegta apavu papéza dala X X X X X X
|Antistatiska (A)

Energijas absorbésana papéza
dala ()

Izturiba pret degvielas ellu FP -
tikai drosibas apavi

tisztitoszerrel és puha kefével tisztitsa. Miutén levette a labbelijét, tarolja szobahdmérsékleten és szaraz helyen.

A zart, kiilonosen borbol késziilt labbelikbe a levételiiket kovetden hel samfat - a segitségiikkel tartosan

megorizhet6 a labbeli eredeti formdja. Ha viz keriilt a libbelibe, vagy a belsé része izzadast kovetéen megned-

vesedett, lassan és 30°C -t meg nem haladé hémérsékleten szdritsa. Az 50°C feletti hémérsékletek karosan

hdlnak a ldbbelire, ezért soha ne szaritsa héforrasra helyezve, sem annak kozvetlen kozelében. Hasmalal elott
ilja a 1dbbelit, majd kezelje le lel6 cipSapold készitménnyel, majd rend:

Apavu virsdaJas noturiba pret X X X X
lidens iesiiksanos un uznemsanu|
(WRU) + 51201
[Apavu apakidalas aizsardziba
pret caurdursanu (P)
Reliefa apavu apakidala +52 a 02
TOB apziméjumanm jaizpilda vél viena no prasibam pilnigiem apaviem E, A, P, HI, CL, WR, FO, HRO...
*= jaizpilda viena no trim prasibam, kas izvirzitas izturibai pret paslidésanu
X= obligatas pamatprasibas, kas dotajiem apaviem jaizpilda.
Pretslides ipasibas: Visiem apaviem ir noteiktas pretslides ipasibas. Tomer, ladzu, nemiet vér, ka aizsardzibas
pret paslidésanu pakapi nosaka apavu veids, gridas seguma veids un netiriba. Kopsana: Pirms un péc lietosanas
parbaudiet, piem., apavu aizvérsanu un zoles veselumu - bojatus apavus izmetiet. Tiriet ar adeni, saudzigu
tirisanas lidzekli un saudzigu suku. Péc novilksanas uzglabajiet apavus sausa vieta istabas temperatiura. Slégtos,
ipasi adas apavos péc noausanas jaievieto apavu stiepéji - saglaba apavu formu. Ja apavos iekluvis adens vai
art kaju svianas rezultata kluvusi mitra to iekipuse, laujiet tiem izzat temperatira, kas neparsniedz 30°C.
Temperatiira, kas parsniedz 50° C, apavus boja, tapéc tos nezavéjiet uz siltuma avota vai ta tiesa tuvuma. Pirms
pirmas lieto3anas apavus impregnéjiet un apstradajiet ar kopsanas lidzekliem, péc tam regulari impregnéjiet ar
piemérotu, tam paredzétu krému. Uzglabasana, transports: Originalaja iepakojuma, sausa un védinata vide,
temperatiira no 10 lidz 30° C, bez mitruma, netirumiem, peléjuma un citu lidzeklu, kas mazina aizsardzibas
pakapi, radita piesarnojuma. Apavu valkaana, darbmiis: Siem apaviem nav iesp&jams noteikt deriguma
terminu, taéu apavu drogibas dalu, zoles vai virspuses b jaunu pari, Izn
ieliktnis: Ja ai pavi ir aprikoti ar iz ieliktni (starpzoli), testéSana (ergonomiskas un aizsardzibas
ipaibas) tika veikta ar o starpzoli, kas ielikta apava. Apavus atlauts izmantot tikai ar $o starpzoli. Starpzoli ir
iespgjams aizstat tikai ar ta pasa razotaja originalu modeli. Aizsargapavus bez iznemama ieliktna javalka tikai
bez ta, oderes ieliktna ievietoSana varétu negativi ietekmét apavu aizsardzibas ipasibas. Garantija: Garantija
attiecas uz razosanas defektiem vai citam pretrunam ar pirksanas - pardosanas ligumu.Garantija neattiecas uz
tadu apavu ipasibu mainu, kas radusies nolietosanas laika vai rezultata, ka ari uz materiala ipasibu dabiskajam
izmainam, vai ari uz defektiem un trikumiem, kas radusies pareizas apavu izmantosanas un kopanas

i un principu neievérosanas dél. Nepareizi izvéléts apavu veids, izmérs vai platums nevar bat par
vélaku sidzibu pamatu. Likums saka, ka apavu darbmiizam nav jaatbilst garantijas terminam, vienmér ir janem
véra apavu lietosanas un kopsanas intensitate un veids. Higiénas dél netiks pienemtas sadzibas par netiriem,
smakojosiem un sapeléjusiem apaviem (likums ,Par sabiedribas veselibas aizsardzibu”).
Likvidésana: saskana ar spéka esoo likumdosanu.
Vispariga informicija: Ja Jums radusies jebkadi j

X X

i par apavu i

mcgfelelo e célra szant védSkrémmel. Tarolas, szallitas: Eredeti csomagolasban, us;la szdraz és ]ol szelléz6
kornyezetben, 10-30°C kozotti hémérséklet-tartoméanyban, nedvessé 5désektol. észt0], esetleg
a védelem szintjét csokkenté mas tényezOktél mentes allapotban. A labbell viselése, elettarta.ma E lbbeli es-
etében az élettartam meghatérozhato adat, a labbeli védd részének vagy talpjanak vagy a felsé rész megsériilése
esetén azonban selejtezze le, és haszndljon Gj terméket. Kiveheté talpbetét: Ha a biztonsagi cip6 kivehetd
betéttel (talpbetéttel) rendelkezik, a labbeli (er i és védd tulajd i érinlé) lésére a labbelibe
helyezett talpbelellel kertil sor. A ldbbeli kizarolag ezzel a talpbetéttel I alk Ipb kizérélag azo-
nos gyérto eredeti modelljével valthato ki. A kiveheto talpbetét nélkiili védo labbeli kizarolag talpbetét nélkiil
viselhetd, a talpbetét behel negativan befolyasolhatna a labbeli védd tulajdonsagait. Jotallas: A jotallas
gyartasi hibakra vagy az adasvételi szerz6désnek ellentmond6 kériilmények esetére. A jotallds nem vonatkozik
aldbbeli tulajdonsagainak olyan valtmasaua amelyekre nem az anyag kopasa vagy tulajdonsagai természetes
valtozdsa, tovébba a libbeli ih al és vonatkozé szabilyok és alapelvek
figyelmen kiviil hagydsa kovetkeztében keriilt sor. A rosszul kivalasztott tipus, méret és szélesség nem képezheti
késébbi reklamécio targyét. A torvény kimondja, hogy a ldbbeli élettartama nem feltétleniil egyezik a jotallasi
id6 tartaméval, az minden esetben a hasznalat és az dpolas intenzitasatol és modjatol fiigg. Higiéniai okokbol

kifolyolag reklamdcié cimén nem vchuo a( b¢uennye;eu budos és pcnes;es léabbeli (a kozegészség védelmérol
52610 torvény). Meg: 1 a g lyokkal. Altaldnos informéciék: A libbeli
bizonyos konkrét ka k kozotti rendel al I kapcsolatos barmilyen kérdések

esetén, kérjiik, vegye fel: §gU Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

HU - FIGYELMEZTETES ANTISZTATIKUS LABBELIK HASZNALATAHOZ

Az antisztatikus labbelit ott alkalmas haszndlni, ahol a statikus elektromossag felhalmozodas minimalizalasa
sziikséges az elektrosztatikus toltés levezetésével, hogy a szikraval valo fellangolds veszélye el legyen keriilve,
példdul a tlizveszélyes anyagok és gozok eseteiben, amikor nem zérhat ki teljesen az dramiités veszélye elektro-
mos berendezések vagy azoknak fesziiltség alatt 1év6 alkatrészei miatt. Felhivjuk figyelmiiket, hogy az antisztati-
kus labbeli nem nyujthat elegendd védelmet elektromos aram alltli sériilés ellen, mivel csak a talaj 4s a 1ib
kozott képez ellendllst. Ha az elektromos dram altali sériilést nem lehet teljesen kizérni, a riziko elharitdsahoz
tovabbi intézkedéseket kell végezni. Ezeknek az intézkedéseknek és a lent emlitett probéknak a munkahelyi
baleset elleni preventiv p k részeiként kellene pelniiik. A latok arra mutattak rd, hogy az
antisztatikus alkalmazdsokra a termék teljes effektiv élettartama kozben 34 elektromos ellendllasnak kevesebb
mint 1000 MQ. kell lennie. A 100 kQ. érték az Gj termékek esetében az ellenallas alsé hataraként szolgl,

mely Korlatozott védelmet biztosit az elektromos dram dltal okozott baleset ellen, vagy a tiiz létrejotte ellen az
elektromos késziiléken, amely max. 250 V fesziiltség alatt van. A felk dloknak tudatdban kellene lenniiik
azzal, hogy bizonyos feltételek kozott megtorténhet, hogy a labbeli nem biztosit elegendé védelmet, ezért a
felhasznélo biztonsagat belarlva tovabbi folytonos ellenouesl a]anlou véghezvinni. Ennek a tipusu labbelinek

®

purchasing contract. The warranty does not apply to changes in the footwear properties that arise over time as
a result of wear, natural changes in material properties or defects and faults caused by not observing the rules
and principles for correct use and maintenance of the footwear. An incorrectly selected type, size or width of
footwear are insufficient grounds for later claims. According to the law, the service life of footwear does not
have to correspond with the warranty period, it always depends on the intensity and manner of use and mainte-
nance. For hygiene reasons, we cannot accept returns of soiled, foul-smelling or mouldy footwear. Disposal: In
adherence to current legislation.

General information: If you have any questions concerning the suitability of the footwear under specific
conditions, please contact: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

EN - ADVICE CONCERNING ANTISTATIC FOOTWEAR

Antistatic footwear should be used in places requiring the minimization of static electricity accumulation by
bleeding away electrostatic charge to prevent the risk of spark ignition, e.g. of flammable substances and gases,
or where the risk of injury by electric current from electrical equipment or components under current is not
fully eliminated. Please be warned that antistatic footwear cannot provide sufficient protection from injury by
electric current, as it only creates resistance between the ground and the foot sole. If the risk of injury by electric
current cannot be fully eliminated, it is necessary to undertake other measures for the prevention of such risk.
‘These measures and other tests mentioned below should be a common component of work injury prevention
programmes. Experience shows that for antistatic purposes the product should, throughout its entire service
life, have a conductive electrical resistance lower than 1000 MQ. A value of 100 kQ has been set as the lowest
limit for new product resistance, providing limited protection against the risk of injury by electric current or
against fire in the case of the malfunction of electrical equipment under a voltage of up to 250 V. Users should,
however, be aware that under certain conditions the footwear may not provide sufficient protection and
sufficient safety measures should be taken at all times for the user’s protection. The electrical resistance of this

odprowadzaniem w taki sposob, by zapobiega¢ zagrozeniu zaplonu np. substancji fatwopalnych i oparév
spowodowanych iskrami, chociaz nie jest w petni wykluczone zagrozenie szoku elektrycznego od urzgdzen
elektrycznych lub cz¢sci pod napigciem. Nalezy zwroci¢ uwage na fakt, ze obuwie antyelektrostatyczne nie
mogg zapewni¢ odpowiedniego zabezpieczenia przeciw szokowi elektrycznemu, gdyz stwarzajg opor elek-
tryczny tylko pomiedzy stopg i podloga. Jezeli nie mozna w pelni wykluczy¢ zagrozenia szoku elektrycznego,
powinny zosta¢ wprowadzone zarzadzenia w celu jego minimalizowania. Takie zarzadzenia oraz kolejne
powinny stanowi¢ cze$¢ sktadowa programu zapobiegania wypadkom podczas pracy.
Z do$wiadczenia wynika, ze do celow antyelektrostatycznych powinien produkt przez caly okres uzytkowania
posiada¢ opor mniejszy niz 1000 MCQ2. Warto$¢ 100 k() ustalona jest jako granica minimalnego oporu elektry-
cznego dla produktu nowego zapewniajgca ograniczong ochrone przed szokiem elektrycznym lub zaplonu z
powodu awarii na urzgdzeniu elektrycznym podczas wykonywania robot do 250 V. Nalezy jednak pamietac o
tym, ze obuwie w pewnych warunkachm nie stanowig pelnej ochrony i dla tego uzytkownik powinien ciggle
przeprowadza¢ zarzadzenia dodatkowe. Opor elektryczny takiego rodzaju obuwia moze z powodu zginania,
zabrudzenia lub wilgoci ulega¢ wyraznym zmianom. Niniejsze obuwie nie spelniajg wymaganych funkcji w
srodowisku wilgotnym. Dla tego nalezy zapewnic, by produkt spetnial odpowiednie wymagania, odprowadzal
nabdj elektrostatyczny, a wigc w pelni zapewnial ochrone przez caly okres zywotnosci. Polecamy, by uzytkownik
dokonywat regularnych pomiar6w oporu elektrycznego. Jezeli obuwie klasy I uzywane jest przez dluzszy

okres czasu, moze wchlania¢ wilgotno$¢ oraz w $rodowisku wilgotnym i mokrym moze przewodzi¢ prad
elektryczny. Jezeli obuwie uzywane jest w warunkach, w ktérych podeszwa jest zanieczyszczona, uzytkownik

kontaminacii materidlu podosvy, uZivatelia by mali skontrolovat elektrické vlastnosti obuvi vzdy pred vstupom
do nebezpecného priestoru.
Tam, kde sa pouZiva antistaticka obuv, odpor podlahy by mal byt taky, aby sa nezrusila ochranné funkcia obuvi.
Pri pouzivani by sa nemali medzi napinacou stielkou obuvi a chodidlom uZivatela vyskytovat Ziadne izolaéné
stcasti. V pripade, Ze sa medzi stielku a chodidlo uzivatela umiestni akakolvek vlozka, mali by sa preskiisat
elektrické vlastnosti kombindcie obuv/vlozka.
RO - INSTRUCTIUNI PENTRU UTILIZATORI (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Probati bine incil{imintea inainte de a 0 cumpira .
- Folositi o inciltaminte destinati in mod expres pentru mediul in care activati.
- Incilfati inciltamintea folosind o limba, avind sireturile desficute cat mai mult, astfel incat cilcaiul sa intre
cat mai ugor.
- Schimbati frecvent incaltamintea, mai ales pe vreme ploioasa sau daci picioarele transpira abundent.
- Protejati inciltimintea:

impotriva deteriorarilor mecanice

impotriva imbibirii cu apé, daca incaltamintea este fabricata din orice tip de piele

impotriva contactului cu substante chimice, cu detergenti concentrati, cu solventi etc.
Avertizare importanta: alegerea corectd a incalfamintei ar trebui si se bazeze pe aprecierea riscurilor din
mediul de lucru al dvs. i pe gradul de protectie solicitat. Aceasta alegere este responsabilitatea angajatorului,
acesta are indatorirea de a stabili si de a alege tipul corect al incaltamintei inca inainte de folosirea acesteia.

powinien sprawdza¢ wlasciwosci elektryczne butéw przed kazdym wejéciem do przestrzeni niebezpiecznej. W

pomieszczeniach, w ktorych uzywane sg obuwia antyelektrostatyczne, powinien by¢ op6r elektryczny taki, by

nie naruszal funkcji ochronnych obuwia. Podczas uzywania nie nalezy wklada¢ pomiedzy napinajaca wkiadke

bulow i slop(,‘ uzytkownika zadnych skladnikéw izolacyjnych. Jezeli pomiedzy wkladke i stope zostanie wlozona
Iwiek wkladka, nalezy sprawdzi¢ whasciwosci elektryczne polgczenia buty/wkladka.

type of footwear can change substantially through the influence of bending, ion or da .Ina
wet environment, this footwear does not fulfil the required function. It is therefore necessary to make sure that
the product fulfils the required function of bleeding away electric charge and provides protection throughout
its entire life. Users are recommended to adopt their own method of testing electrical resistance and carry it out
at frequent and regular intervals. If Class I footwear is worn for a longer period, it can absorb moisture and can
become conductive in a damp and wet environment. If the footwear is worn in conditions where the outsole
material becomes contaminated, users should always check the footwear's electrical properties before entering
a hazardous area. Where antistatic footwear is used, the resistance of the floor should be such that it does not
cancel the protective function of the footwear. During use, there should be no insulating elements between the
sole of the user’s foot and the insole lining of the shoes. Should any liner be inserted between the insole and the
sole of the user’s foot, the electrical properties of the footwear/liner combination should be tested.

PL - INSTRUKCJE DLA UZYTKOWNIKOW (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)

Przed uzyciem obuwie nalezy dobrze wyprobowac.

- Obuwie nalezy uzywaé w $rodowisku zgodnie z jego pr:

- Obuwie nalezy zaklada¢ przy pomocy lyzki do butow, buty sznurowane z rozwigzang sznuréwka, aby nie
doszlo do zlamania cagici pigtowej.

SK - INSTRUKCIE PRE UZIVATELOV (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Pred pouzitim obuv riadne vyskuasajte.
- Obuv pouzivajte v danom prostredi podla celu, na ktory je uréena.
- Obuv obuvajte pomocou obuvaka, snurovaciu obuv s rozviazanymi $niirkami, aby sa nepoldmala patova cast.
- Obuv casto striedajte, hlavne v dazdivom pocasi, alebo pri zvy3enej potivosti noh.
- Obuv chrante:

pred mechanickym poskodenim

pred premécanim, ak je obuv vyrobena z akéhokolvek druhu usne

pred stykom s chemikéliami, koncent: i saponatmi, rozptstadlami atd.
Dolezité upozornenie: volba spravnej obuvi by mala byt zaloZena na odhade rizik vo Va§om pracovnom pros-
tredi a na pozadovanom stupni ochrany. Za tiito volbu je zodpovedny zamestnavatel, je povinny ur¢it a zvolit
spravny typ obuvi este pred jeho pouzitim. Pracovnym podmienkam a predpokladanému riziku je taktiez nutné
prisposobit Vas odev a ostatné OOP. Stupen ochrany, znacenie: Oznacenie CE znamend, Ze tato obuv spliuje
poziadavky Nariadenia (EU) 2016/425 tykajtice sa osobnej ochrany. Toto oznacenie tiez znamend, Ze obuv bola
podrobena certifikicii CE, uskuto¢nenej opravnenym notifikovanym organom: ITC, Institut pro testovani a
certifikaci, a.s., Zlin, ti. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023.. Ucel pouzitia: Vyrobok spadd

ditiilor de lucru si riscurilor presupuse trebuie adaptata si imbracamintea, precum si celelalte EPP ale dvs.
Gradul de protectie, marcarea: Marcajul CE inseamna ca acesti panloﬁ depli cerinele I
UE 2016/425 privind protectia personali. Acest marcaj i de ci aceastd incaltaminte a fost
supusi certificarii CE, efectuate de organismul notificat competent: ITC, Institut pro testovani a certifikaci, a.s.,
Zlin, tf. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023.. Scopul util i: Acest produs se incadreaza
in categoria a IT de echipamente individuale de protectie, a caror functie de bazi este de a proteja picioarele
impotriva ranirilor care pot apirea in timpul unor accidente din zonele de lucru pentru care sunt destinate.
Scopul utilizirii determina tipul de material utilizat, de constructie, de confectionare si de modul de intretinere.
La alegerea inciltdmintei trebuie s se {ind cont si de scopul pentru care aceasta va fi intrebuintata. EN ISO
20345:2011 indica incaltamintea de sigurant, cu varf intarit (bombeu) rezistent la un impact de 200 J si o
presiune minima de 15 kN. Profesii recomandate: acolo unde exista riscul de cidere a obiectelor pe picior.
Constructii, industria grea, unele activitati agricole s.a.m.d. EN ISO 20347:2012 indicé incil{dmintea de lucru.
Aceastd inciltaminte este recomandati acolo unde utilizatorul nu este expus la riscuri mecanice (socuri sau pre-
siune), in conditii normale de lucru cu asigurarea sensibil; alpilor in timpul lucrului. Profesii recomandate:
agriculturd, industrie ugoara, activitati de intretinere, logistica, transport, s.a.m.d. Atentionari pentru utilizatori:
Incilfamintea poate fi intrebuintata exclusiv in sensul scopului de utilizare descris mai sus. Pe langa cerinfele
de baza impuse de norma EN ISO 20347 sau EN ISO 20345, este posibil ca asupra incal{dmintei sa se impuna
si alte cerinte. Aceste cerinfe suplimentare, care se referd la utilizarea concretd a incaltamintei, sunt desemnate
prin simboluri sau prin categorii (a se vedea tabelul). Acese categorii reprezinti cele mai frecvente combinatii,
care includ atat categoriile de baza cat i pe cele suplimentare.

apstaklos, sazinieties, ladzu: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ. - Obuwie nalezy czesto zmienia, zwlaszcza podczas deszczowej pogody, czy tez w czasie nadmiernego SIMBOL CERINTE / CARACTERISTICT
sz INFORMACIJA PAR ANTISTATIS]ZA EM APAVIEM az elektromos ellendllsa jels 6dosulh vagy nedv hatésa dltal. Megtorténhet, pocenia sie nég. v P ) posody 2y 8 do II. kategorie osobnych ochrannych pracovnych prostriedkov, ktorych zikladnou funkciou je ochrana noh — TV —
A X J botu i k J ! ~ iskas elektrit - d hogy a labbeli nedves kérnyezetben nem tlti be az 1ggnycll funkciét. Ezért biztositani kell azt, hogy a termék az ~ Obuwie nalety chroni& pred poraneniami, ktoré mézu nastat pri nehodach v tych pracovnych oblastiach, pre ktoré je uréend. Ucelovost P Talpd rezistentd la perforare
]nlinstaus n;{ aplja\drus \]nu man tur, :r g cplec ne samazind ftan? as elel lfn bas u7 ras.a?os, novad ot igényelt l'unkc:ol betéltse, ami az elektrosztatikus feltollodcs levezetése, és ennek kovetkeztében egész élettarta- przed uszkodzeniami mechanicznymi urcuje typ pouzitého materialu, konstrukciu, prevedenie a sposob tdrzby. Pri vybere obuvi treba dbat na to, E Absorbtia energiei in zona cilciului
e tmf(at}s © ladinu, fal '?‘s,e,g"u,‘esl’e)u’ a dzirkstel e)ryaretu alzde zinat, piem., uz lesmo]0~sas vielas \.mrlval— ma alatt t agot tudjon biztositani. il dlonak javasoljuk az elektromos ellendllds sajat ellenSrzését, d 1i b £ wyk Kiegokolwiek d k6 na aky tcel chcete obuv pouzivat. EN ISO 20345:2011 oznacuje bezpe¢nostnii obuv sbezpe¢nostnou $picou A Tnealta tistaticd
kus, vai ari tad, ja nav pilniba izslégta elektrotraumas gasanas iespéja no zem sprieguma esosas elektroierices Tvel aq ke Tarmokhan i liuk el Ha az L. osztalyt lébbeli h bb idl przed przemoczeniem, jeZeli obuwie jest wykonane z jakiegokolwiek rodzaju ¢ ory doldvajiice ndrazu 200 ] a stladeniu naj i 15 KN. Odportcané profesie: tam, kde hrozi riziko padaitcich antistatica
vai tas dalas. Jabridina, ka antistatiskie apavi nevar nodrosinit pietiekamu aizsardzibu pret elektrotraumas . es gyakord intervallum elvégezni. Ha az I. osatalyd libbeli hosszabb ideig przed kontaktem z i wanymi srodkami pi ikami itp. odoldvajce) ndrazu 200 ] a stlaceniu najmenej 15 kN. Odporcané profesie: tam, kde hrozi riziko padajicic WRU Caputi rezistent la patrunderea si absorbtia apei
GSanu, .(’) tie tikai rad; retestibu starp zemi un pédu. Ja elektrotraumas gasanas risku nav iespéjams pilniba van hasznalva, felszivhatja a nedvességet és a nedves, vagy vizes kornyezet létre jotte miatt dramvezetévé valhat. Wazne ostrzezenie: wybor wlasciwego obuwia powinien by¢ oparty na oszacowaniu ryzyka w Panstwa srodow- predmetov na nohu. Stavebnictvo, kovopriemysel, niektoré polnohospodarske prace apod. EN ISO 20347:2012 P! P $1a 2 ap!
8 & b ) 1d pr R kp S P § . I gusa ik dl? Jams piini Miutdn a ldbbeli olyan kériilmények kozott van hordva, amikor a talp anyaga szennyezddik a felhasznald isku pracy i od wymaganego stopnia ochrony. Za ten wybér ponosi odpowiedzialno$¢ pracodawca. Powinien oznacuje pracovnii obuv. Tato obuv je urcend pre pouzitie tam, kde uzivatel nie je vystaveny mechanickym CI Talpa izolatd impotriva frigului
f%;?gt) Javele P:;P;) up ;; ": 4 noversanal. Slem | i P C;‘" C{t:'“kv zema "_mka _f‘al‘emrtif“em minden veszélyes térbe val6 belépése el6tt a labbeli elektromos tulajdonsagat le kell ellendrizni. Ott, ahol az on okresli¢ i wybra¢ prawidlowy typ obuwia jeszcze przed jego uzyciem. Warunkom pracy i zakladanemu rizikdm (nérazu alebo stlaceniu), v beznych pracovnych podmienkach pri si¢asnom zachovani citlivosti HI Talpa izolata impotriva caldurii
jal \zll pl-{arastal. arba ;r:l}n?\:i prl(; 21 sels i{ogramrr\z}s.salsllilv d al;a!. Pieredze l;a. .afb,a antns}itl.s a]lelfgo‘:;:[ v(‘;m antisztatikus ldbbelit hasznalnak a talaj ellenéllasnak olyannak kell lennie, hogy ne sz(injon meg a labbeli védel- ryzyku nalezy takze przystosowaé Patistwa ubranie. Stopier ochrony, znakowanie: Oznaczenie CE potwierdza, chodidla pri praci. Odportc¢ané profesie: polnohospodarstvo, lahky priemysel, opravovne, idrzbérske prace, —— — —
Il)(;?) ku(ita{“ f’:a_'ﬁ efel ’Evak'a'r muaza ac‘l 1““"%053}; ektris| alf‘li}"'etssf‘ al ]; “li mazad Al par 1 bes . mi funkciéja. Haszndlat kézben a fesziiltség talpbetétek és a talp kozott nem keriilhetnek semmilyen szigetelé 4 to obuwie spetnia wymagania Rozporzadzenia (UE) 2016/425 dotyczqcego ochrony osobistej. Oznaczenic logistika, doprava a pod. Upozornenie pre uZivatelov: Obuv smie byt pouzivana vyhradne v zmysle vyssie HRO Talpd rezistentd la contactul cu cildura
B Y;rt‘ air ]"‘llte‘ ta ka jauna produkta pretestibas j’l:”‘_emalva ro ez;ﬁm 3, X 351"12 rosina !ELO ezol\:i részek. Abban az esetben, ha a felhasznlé talpbetétje és a talpa kozé barmilyen betétet helyeznek ellenérizni to oznacza takie, 2¢ to obuwie zostalo poddane certyfikacji CE, dol prizez organ notyfik téelu pouzitia. Okrem zékladnych poziadaviek normy EN ISO 20347 ¢ EN ISO 20345 mozu byt WR Rezistenta la apa
ama;;;\;l pre.t elel tm.trzu;nlzs gusanu vai pr%tVUg\flngf_e a ‘che 53"0_133 lJ“milea elel tlfolence" as atrodas kell, hogy a labbeli és betét kombinacitja kozott milyen elektromos dram jon létre. Institut pro testovéni a certifikaci, a.s., Zlin, tf. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023 Cel na obuv kladené dalsie poziadavky. Tieto dodato¢né poziadavky tykajice sa konknlneho pouuua obuv) st FO Talpa rezistenti la uleiuri si hidrocarburi
o ki o pastariss bt v oo ]a'lapzmasy“a - '(ISS a}')?a s oimsardt es’m;gt i EN - INSTRUCTIONS FOR USERS (ROAD, CXS GOTEX, WHITE) zastosowania: wyr6b nalezy do I1. kategorii roboczych $rodkéw ochrony indywidualnej, ktérych podstawows oznatené symbolmi a/alebo kategériami (vid tabulka). Tlem kdlc%‘me e k ie . A N
pietiel a]mku élis,arlebu’, l\)m pastavigi ?’““_‘ javeic ].Japll. d;s dr05|b.as,pasa,l‘:ml ietotdja alzs‘ard;‘ba}é; Vé{da‘d' , Try the footwear properly before use. funkc” Je“ ochrona nég przed ponmemaml mogacych wystqplc w razie wy'padku W t;'ch ;ferach pracy do sahthajtice jednak zékladné, jednak dodatoéné pozi SRA Talpa rezistenta la alunecare pe pardosea din plici ceramice, cu NaL$
ladina novadisanas funkeiju, un lai tas sniegtu aizsardzibu visa sava darbmiiza laika, Lictotajam fesaka feviest hCClP;;rTn the footwear using the shoehorn and laced footwear with unlaced shoelaces to prevent breaking the ;(;;ligrowacp. Przy wyborze obiwm, Jis( to niezbedne CIclla zljpewm;ma celow, gla ktorych chzesz uzyu;ac but(}w. P Podosva odolna proti prepichnutiu SRC Tal|:la rezl;lenla lla alunlecare pe pardosea din plici ceramice, cu NaLS si pe
3 iska 1 &% iesi aros i 3 iti ati g E 20345:2011 oznacza obuwie bezpieczne z podnoskiem ochronnym odpornym na uderzenie do 200 - . PR ardosea din otel, cu glicerind
pasam savu elektriskas pretestibas testésanu un veik to bieZi regularos intervalos. Ja 1. Klases apavi tiek valkati - Change the footwear often, particularly in rainy weather or at increased sweetening of feet. FsciSmiseie 0 najminie) 15 KN, Zalecane l;wody. t}:m adri sieje mgryomiel’mzdmiméw apacajacych na E Absorpcia energie v pitnej Casti P 1 g
ilgakulaiku, tie var absorbét mitrumu, un slapja vide tie var k|t elektrovadosi. Ja apavi tiek valkati apstaklos, - Protect the footwear against: Mechanical damage noge. Budownictwo, przemyal- metalurgiczny, nicktore prace rolnicze itd. EN ISO 20347:2012 oznacza obuwie A Antistatickd obuv Ceringe suplimentare EN IS0 20345 S5 EN IS0 20347 OB*
k}"OS l}ek piesarnots zol}es r.natenals,. het?lajl.em.bulu )e?koljlrole apavu ele.lﬁnfkaf xp.aslbbas plrms.katras VdnsanaS Soaking in case the footwear is made of any type of leather 'y oh ¥ > ) H )k A d ok ! o ooty — — incaltiminte de rotectie cizme de lucru
bistama telpa. Tur, kur tiek izmantoti antistatiskie apavi, gridas pretestibai jabut tadai, lai apavu aizsardzibas et i i} . . . robocze. Obuwie to jest przeznaczone do uzytku tam, gdzie uzytkownik nie jes "“ram“‘l naryzyka mechan WRU ZvrSok odolny proti prieniku a absorpcii vody
) . - o " N AR e ) Contact with chemicals, concentrated detergents, dissolving agents etc. iczne (uderzenie lub Scisniecie), w zwyklych warunkach pracy z jed wrazliwosci S1 S2 S3 01 02 03
funkcija netiktu apdraudéta. LietoSanas laika starp apavu starpzoli un lietotaja pédu nevajadzétu atrasties Important notice: The choice of correct footwear should be based on the assessment of risks in your working : i . 1 Z'Yl " lP t‘l o ' . cl Tzolcia spodku proti chladu T e X X X
3dam izolacii avdala Tuma i un lietotaja pedu ti i iebkads ieliktni : stopy podczas wykonywania pracy. Zalecane zawody: rolnictwo, przemyst lekki, serwisy, prace konserwacyjne, s
;Et:‘j;:;:;:ﬁ::;:T;zzd?elﬁ'k"t;gii‘::g:’ai;:;aerliiz:;iz:l;p‘:;i:;:;ma)a pédu tiktu novietots jebkads ieliktnis, environment and the required level of protection. The employer is responsible for the choice and is also logli):t;km (ran:};‘lcl)rt i()};wOs(rzlzien);e dla uiytkownikz")w obuwie “l:oie bjrc’ wykorzy:(yw)anpe wylgcznie w royzlumi— HI Izolicia spodku proti teplu |Antistatica (A) X X X
A - . ' required to determine and to choose correct footwear type before its use. It is also necessary to adapt your eniu wyzeji wymienionego celu zastosowania. Oprécz odsnwo h wymagan normy EN ISO 20347 (EN ISO HRO Podos . n p | Absorbtia energiei in zona
odosva odolnd proti kontaktnému teplu 8
l:'l‘j FE]IH::SZN?I}OI UTN;‘]JTATO (RbO?Dk C)stg(])TEx’ WHITE) clothing to the working conditions and anticipated risks. Level of protection, marking: CE mark means that the 2034;y;1]bt{y moga bygc kladane dalsze proce b Te d WY nymagin dot}\:/czqce Konkretnego zas- - - P P célcaiului (E)
:71";;“] tavele N ‘0“ megleleloen probajja ki a fa e}']t i footwear meets the requi of the Regulation (EU) 2016/425 personal protection. This marking i obuwia s bolami i/lub kategonaml (patrz tabelka). Te kategorie stanowia ‘bardzi WR Odolnd proti vode la pécurd FO - numai
B abbelita ren kor asznaja. also indicates that this footwear was subjected to CE certification conducted by the authorized notified body: § 4 proti olej lovodi incaltamintea de si a
- - Y the authorized notified body: rozpowszechnione zestawienia zawierajace zarowno podstawowe, tak réwniez dodatkowe EO Podosva odolnd proti olejom a uhlovodikom fincaltdmintea de siguran(d
- A sarokrész kimélése érdekeben a labbelit cipSkandl segitségével hizza fel, a fizds labbelit kikotott fizkkel. - 17 1ogiitut pro testovani a certifikaci, a.5, Zlin, tF. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023.. L e P - Podotva odolmt proti ot atie ma keramicker sodahove Al <Nals Ciputa rezistenti la patrunderea X X X X
oA gyakran esbs iddjérds vagy izzadésra fokozottan hajlamos I4b esetén. Purpose of use: The product comes under the II. category of personal protective equipment, the basic function SYMBOL WYMAGANIA/CECHA 000V O e profl popry Ry ia RermieRg) pocaTony e i absorbtia apei (WRU) +
- Ovjaaldbbelit hanikai sériilésektd] of which is protection of feet against injury, which may occur at accidents in work areas and spaces, for which P Podeszwa odporna na przeklucia SRB Podosva odolnd proti posmyknutiu na ocelovej podlahe s glycerinom S1a01
a mechanikai sériilésekto] S . . N N — -
it is meant. For each purpose of use is another suitable type of footwear. Purpose is the type of material used, - o P N Podosva odolna proti poimyknutiu na keramickej podlahovej dlazdici s NaLlS Talpi rezistenti la perforare (P) X X
Atézdstd 4 srmi itait bérbél készi E Absorpcja energii w czgsci pigtowe; SRC proti posmy 1 P! ) " ~
a atazasmli(}l;alallabbeh ba,]r m.‘lye,",fal 2 ll‘\(llzolrchlllfeszlllLk 1 sth b design, implementation and maintenance method. When choosing shoes is important to ensure that, for what P ) 81w el pletowe) a na ocelovej podlahe s glycerinom [Talpa cu profil + 52202
E favel a \y/egyszeref ) T,,’ ) f{)’:?}r_a 'l‘usz[’toszere e, oldoszere 'eh stb. szemben Jami purpose you use the shoes. A Obuyie antyelektrostatyczne datotné poziad EN SO 20345 SB EN 1SO 20347 OB* 'la marcajul OB este necesar sa se indeplineasca inci una dintre cerintele pentru incalfaminte completi E, A, P,
]",,‘?“’s P Te”ef]“' A AP a]“’ e el 6 amint az EN ISO 20345:2011 indicates safety footwear with safety toe caps resistant to an impact of 200 ] and compres- WRU Wierzch odporny na przepuszezanie wody i absorpeje wody Dodatoné poZiadavky beapetnostnt obuy pracovnt obuy HI, CI, WR, FO, HRO...
Eolrt vle el lr:u oszta. y]A] 88" ky :] erta‘ 4 , t ?1/ ! ']e el6s, lgle /eds? .eyesk.a --ke i tipust mig sion of at least 15 kN. Recommended professions: building industry, metal industry, some agricultural work, 1 Tzolacia spodu od zimna - na din trei cerinte cu privire la rezistenta impotriva alunecérii trebuie indeplinita
. ?Sf?a th ¢ ?11: me/g]e o,nl:es, ‘Wa afztanl.h rnku|11] .aru’ ates a/sze]me? v m})ln .a;f.e] /e m e}z 3 ‘;7(; etis a {“u" :' etc. EN ISO 20347:2012 indicates occupational footwear. This footwear is designed for use where the user is )3 Sp S1 2 $3 o1 02 03 pentru incaltimintea in cauza trebuie s fie indeplinite cerinfele de baza obligatorii.
A bl fizlesza Vla' :;c EU rondel © e,] '537‘,‘;16;“ Vedelmi ESZ‘,B y;\’? TTS A (‘lf‘ Jeloses 3.7“1’6 e.":‘ %Y not exposed to mechanical hazards (impact or compression) in normal working conditions while maintaini HI Izolacja spodu od ciepla [Uzavreté patna cast obuvi X X X X X X Proprietai anti-alunecare: Toate tipurile de incalfiminte are anumite proprietai anti-alunecare Totugi, fifi
2 la'l)bel! meg] /eb;? 0 6/1 5/ :;{;]en clet szen&erl vede emre vonaty 017.1?‘ I jeloes egyben 67',1 )¢ €nl_l;ik0g_y the sensitivity of the feet while working. Recommended professions: agriculture, light industry, workshops, HRO Podeszwa odporna na kontakt z gorgcym podlozem Antistatickd(A) congtienti de faptul ci nivelul de protectie impotriva alunecirii este determinat de tipul de incaltaminte,
aldbbeli az alébbi jogosult notifikalt szervezet CE tanisitdsdn esett dt: ITC, Institut pro testovini a certifikaci, maintenance, logistics, transport, ete. Notice to users: The footwear may be used exclusively in accordance with WR Odoormot n ot |Absorpeia energie v pitnej de tipul pardoselii si de murdirire. Intrefinerea: V4 rugdm ca inainte si dupa ce afi folosit incalgimintea s
& lem e T Bati igg Louky 76? 0% Ain, CZk I?Ot‘ﬁed BOdY 102,3 .l,(.e"d]eltetegyem ha:s7nalat A termeka the above described purpose of use. In addition to basic requirements of the standard EN ISO 20347 (EN ISO POTNOS 1a wock Casti (B) . verificafi de ex. inchiderea acesteia si integritatea talpii - eliminafi din uz incdlfimintea deterioratd. Curéfati
sie;nedy‘{ede m; 6571(]{07]0 1L o vl tartzﬂ ~eglor b ) 2 b a‘,imt " T aieten ese 20345) other requirements may be imposed on footwear. Those additional requirements that may relate to a FO Podeszwa odporna na oleje i weglowodory Odolnost voi palivovému oleju cu apa, cu un detergent slab si cu o perie moale. Dup intrebuintare, pastrati inciltamintea intr-un loc uscat, la
b 10,10; lu ‘obs‘er‘u'e/se ke. itele és & V,e e/ m‘e. 'ld' B N as:\nlaba; i Kival a/ ke N danyag tipusa, concrete use of the footwear are marked with symbols and/or categories (see the table). The categories show the SRA Podeszwa odporna na poslizg na ceramicznej plytce podtogowej z NaL.S = len bez ?Lmsfm f’blfv temperatura camerei. In inciltamintea inchisa, in special in cea din piele, ar trebui introduse ganuri - menin
atabbell ! 'V‘/te © €8 ap! X modja meg. A fabbell Kiva 357;‘39" Or mindig tal.'l's.a' szem most wid d combinations including basic and additional i as well. . v - — Povrch odolny proti prieniku a X X X X forma incaltamintei. In cazul in care in incaltaminte a patruns apa sau dacd aceasta s-a umezit in urma
elétt, hogy mire szeretné a ldbbelit hasznalni. EN ISO 20345:2011 - munkavédelmi cipsk 200 ] energidjt SYMBOL REQUIREMENTS/PROPERTIES SRB Podeszwa odporna na podlizg na podiodze stalowej z gliceryng absorpcii vody (WRU) + $1a O] transpiratiei picioarelor, uscafi-o incet, la o temperatur3 care nu depaseste 30°C, Temperaturile peste 50°C
é ? {omorités min. lsl“N'l“h'a"O ““'E}l’ak "kO‘Zl‘a"halasoiel]leT bnm})]n?lagn orrmirevxmvelk(lﬂb“J)]VEd?;/:‘I) + - e oo SRC Pod odporna na cer j plytce podi j 2 NaLS$ i na stalowej e deterioreaza incalfimintea, de aceea nu o uscati pe surse de cildura sau in imediata apropiere a acestora. Inainte
ot 1z e Javasolt o E" ahol aldbra hulld térgyal esise;w Vlej:e ye all fenn. . P podtodze z gliceryng PO(,DS(V;)O lolnd proti prepich- X X de prima utilizare, impregnati incilfamintea si tratafi-o cu o solutie speciald, repetand ulterior periodic aceastd
FP“ ezés, fémipar, némelyik mezgazdasdgi mun! 3/ Sfb ENISO 20347] %012 munka ldbbeli “‘ csuszdsvédel- E energy absorbent in the heel section o EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* putiu operatiune folosind o crema adecvati. Depozitarea, transportul: In ambalaj original, intr-un mediu curat, uscat
mi kovetelmények. Ezt a ldbbelit ott alkalmas | Ini, ahol a fel 16 nincs kitéve mechanikus rizikGnak A Antistatic footwear S obuwie bezpieczne obuwie robocze Ptﬁ"mifgfé“’onﬁ +esrf:u(x)e2s Inif eSte jednu z poZiadaviek na kompletnd obuv E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... si aerisit, intr-un interval de temperaturi 10 - 30 °C, fard a fi contaminati cu umezeald, impurit(i, mucegai sau
(iitkozés és tomrités), dltalinos munkakdrben, ha a talp er7ekenysege meg van maradva a munka elvégzése . — - i Init 31 t ]1: d: ) k Pd Inost proti kP cu alti agenti de scadere a nivelului de protectie. Pentru aceasta incalfaminte nu se poate stabili un termen de
kézben. Javasolt orok 6gazdasagi munkak, kdnnytipar, szervizek, karbantartds, logisztika, forga- WRU Upper resistant to water penetration and absorption S1 S2 S3 01 02 03 *m““_ sa ?P f“ Je ‘}1 ‘f"c pozia a}"e {‘f‘ odo “‘?b proti $my! - N - L L N 5 e i N
1 b, Tisékoztatis  felh 15k oészd libbeli Kizirolag a fent tetutt rendeltet b slateal 72 . < % < X=povinné zakladné poziadavky, musia byt pre dant obuv splnené. expirare, insa folositi o pereche noud daci s-a deteriorat partea de siguranta a incaltamintei, talpa sau caputa.
om, stb. Tajékoztatds a felhasznalok részére: a libbeli kizérélag a fent ismertetett rendeltetésszer( hasznélattal ins soles . . N N s . .
sszhan baJn viselhetd. Az EN ISO 20347 vagy az EN 1SO 203345 szabviny alapkovetelményei mellett a ibbeliv- a Cold insulated soles Aitﬁeliﬁﬁl‘lﬁﬁline () X X X Protidmykové vlastnosti : kaZdd obuv md uréité protiSmykové vlastnosti. Zoberte viak do tivahy, Ze stupeit Talpicul detagabil. Dac incalfamintea de protecic a fost previzuti cu un talpic detasabil, probele (asupra
8 ey y @ Apoveleameny: c HI Heat insulated soles 8 N ! protismykovej ochrany je uréeny typom obuvi, typom podlahovej krytiny a zne¢istenfm. Udrzba: pred a po proprietifilor de protectie si ergonomice) au fost executate cu acest tilpic aflat in incil{aminte. Incélfimintea
el s7emben tovabbi kovelelmenyek is tdmaszthatok. Ezek a labbeli konkrel vonatkoz k |Absorpcja energii w czgsci STV ROV ! g OO ! P 1o . < areha:p f intrebuintati . slpic. Talpicul fin fnlocui " el original it d
A srvel imbdlumok (ldsd az tabl ) és/vagy osztalyok (2. tablazat) jellik. Ezek az osztalyok a HRO Sole resistant to contact heat pietowej (E) poutiti obuvi prosim skontrolujte zapinanie a celistvost podrézky - poskodent obuv vyradte. Cistite vodou, poate fi intrebuinfatd numai cu acest tilpic. Talpicul poate fin inlocuit numai cu un model original, provenit de
’ w . Setrnym Cistiaci stri i Zuti i s ies i iz i la acelasi producator. Inciltamintea de protectie fara talpic detasabil poate fi purtatd numai fra acesta; intro-
legelterjedtebb, alap és kiegészité kovetelményeket magukba fog]alo bindciokat jelentik. WR Resistant to water Oo}jfvg:zs;;;:l:]e FO - tylko g::zamv:elz; a;11:,S:T:;‘:s;t:z:‘,)iel;?:,(x;ifg:{;: l:,ay;::;f; uvusdlil;‘;?\::rn:bi:?ih;?h:]l{j:;l:;l;r:;i’;:ﬁl:m. clucereaS ul;ui talpic delasal;il ar putea i:?ﬂuen;‘a negativ groprielzxile ge pmteg',ie ale incaltimintei. Garantia:
SZIMBOLUM KOVETELMENYEK/JELLEMZOK FO Sole resistant to oils and carbohydrates Wierzch odporny na prze- X X X X vody do obuvi, alebo zvlhla vnitornd ¢ast vplyvom potenie noh, suite ju zvolna pri teplote nepresahujiicej Garantia se raporteazd la defectele din fabricatie, sau la alte contradictii cu contractul de cumpdrare.Garantia
P Talpdtsziirds elleni védelem SRA Slip-resistant on ceramic tile with NaLS puszczanie wody i absorpcje 30°C. Teploty nad 50 °C obuv poskodzujt, preto ju nesuste na tepelnom zdroji alebo v jeho bezprostrednej nu se raporteazi la modificiri ale proprietfilor incalimintei aparute in decursul utilizarii, la modificari
E Energiaclnyeld sarok B Si-soustant om smooth stoel with abveoral wody (WRU) + 12 01 blizkosti. Obuv pred prvym pouZitim naimpregnuijte a osetrite vhodnymi osetrujicimi prostriedkami, dalej naturale ale proprietailor materialelor sau la defecte 5i insuficiente aparute ca urmare a nerespectirii regulilor
A Antisztatikus [dbbeli Ip-resistant on Smooth steel with glycero Podeszwa odporna na prze- X X pravidelne impregnujte vhodnym, k tomu uré¢enym krémom. Skladovanie, preprava: V origindlnom baleni, v §t E_’“FC‘PHIOY de utilizare si de intrefinere corectd a lncahar‘nmlex. Alegmé_unm tip, a unei mdrimi si a unei
ntisztatius Jabbell SRC Slip-resistant on ceramic tile with NaL$ and on smooth steel with glycerol ktucia (P) &istom, suchom a vyvetranom prostredi v rozmedzi teplot 10 - 30 °C, bez kontamindcie vlhkom, necistotami, latimi neadecvate, nu poate constitui un motiv de feclama‘le. Conform le.gu, durata de. viafd a mcal;.armnlel. nu
WRU A felsrész vizgbziterestd és vizillo képességl Urzetbiona podeszwa + $2a 02 _ ] ] _ plesiiami, prip. dalsimi initelmi zniZujicimi droveii ochrany. Nosenie obuvi, Zivotnost: U tejto obuvi nie je poate fi egald cu durata perioadei de garantie, depinzind intotdeauna de inter $i modul de utilizare si de
CI Hideg elleni szigetelés Additional requirements EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* l; w PV;YP:d]l:UHI o B (1)3 konieczne jest sp jeszcze jednego wymagania co do kompletnodci ‘mo#né uréit exspirdciu, aviak v pripade poskodenia podosvy & zvriku pouzite novy pér. Odnimatelna viozka: intretinere a l_nCﬂlﬁaﬂ'lvl‘l'ltfl. Din motive de igiena, nu Yavff.an‘.ta la reclamatie o incdltaminte murdara, urat
— - safety footwear occupational footwear obuwia CI, WR, HR V pripade, Ze ochrannd obuv je vybavena odnimatelnou vlozkou (stielkou), skuska (ergonomické a ochranné mirositoare si mucegditd (legea privind protecia sindttii publice).
HI Meleg elleni szigetelés = "‘“5‘ bYC spelmony )eden z “’756}‘ wymogéw dotyczgeych odpornosci na poslizg vlastnosti), bola uskuto¢nend s touto stielkou umiestnenou v obuvi. Obuy sa smie pouzivat len s touto stielkou. Lichidarea: in conformitate cu legislatia aplicabild. Informatii generale
HRO A talp kontakt hével szembeni ellendllisa s1 s2 $3 o1 02 o3 = powinny by¢ spefnione dla danego obuwia. Stielku moZno nahradit iba original delom od r kého vjrobeu. Ochrannt obuv bez odnimatelnej Vi rugam sa contactati distribuitorul autorizat in cazul in care aveti orice intrebari privind compatibilitatea
WR A teljes labbeli vizallo E“C!“e‘_i heel section X X X X X X Wiasciwosci P'zeC'wP[:l'zE"we ws7ysll;|e buty maqu okrdeslo:le wlaslilw?scl pgecm Pojiﬂgﬂwe Nalezy jednak vlozky je nutné nosit len bez nej, vlozenie podsivkovej stielky by mohlo negativne ovplyvnit ochranné vlastnosti incaltamintei: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
FO Olaiial & tizelbanyageal szemben véds tal Antistatic (A) pamigtac, 7_5 stopieft ochrony przeciwposiizgowej zalezy od rodzaju obuwia, rodzaju podiogl I nieczyszczenia. obuvi. Zdruka: ziruka sa vztahuje na vyrobné chyby a/alebo iny rozpor s kipnou zmluvou, napr. nepar obuvi, RO - ATENTIONARE PRIVIND INCALTAMINTEA ANTISTATICA
jj yage: p Energy absorbent in the heel Konserwacja: przed i po uzyciu obuwia prosimy o sprawdzenie zapiecia i szczelnosci zelowki - uszkodzone chybajicu cast obuvi, atd: Ziruka sa nevztahuje na zmeny vlastnosti obuvi, kioré vznikli v priebehu doby v Incaliimintea antistatica ar trebuie folosits in cazul in care este necesard minimizarea acamulirii
SRA Csuszésmentes talp vizes, tisztitészeres kerdmia padlén section (h)‘ el oil FO - safety obuwie nalezy wycofa¢ z uzytkowania. Cayseié wods, tagodnym érodkiem czyszezacym i delikatng szczotka. désledku opotrebenia, & prirodzenej zmeny vlastnosti materidlu a/alebo na chyby a nedostatky vzniknuté statice prin indepértarea incarcarii electrostatice pentru a evita pericolul de aprindere prin scanteie, de ex. a
SRB Cstiszismentes talp glicerines fém/acél padlén shoes onl 0 fuel oL D) - satety 50 ‘Zd];?c;u ?{b/l::\/l: na]ézg’ prizecho;g'w?c :\1 Tu;h)’ft“ :u/e )srcu, i‘zi;elj]fer]:mm-e Tl;?);)tweg' ?“0 z?n;kl?ldgleg? . d n%(viudriovanim pravidiel‘ a ?ésad spra’vneh? pouiivan'ia a oéfﬁrovania OP?Vi:NQVhO“!ne ZVf)lenY druh: velkus't' substantelor inflamabile i a vaporilor si in situatia in care nu este exclus intotalitate pericolul de electrocutare
Cstiszh talp vizes, ti kerdmia padién és glicerines fém/ Upper resistant (o water pene- wias li @ skorzal deg; ° l\:w @ P[l’ i)’gc.;l. alezy wlozyc prawicia lacd owajR ds talt obuwia. Jezell doszio 10‘ i a Sirka obuvi nemézu byt dévodom neskorsej reklamécie. Zikon hovori, Ze Zivotnost obuvi sa nemusi rovnat la echipamentele electrice sau la componentele sub tensiune. Trebuie atrasa atentia asupra faptului ci incalta-
SRC acél padlén ) "apgon and absorption (\l/J\/RU) X X X X przentaigela w]o ¥ o opuwia, b 2wl Z?(VVEWI’)?[T?.I;QOQCZEQ: e wegigdu na "Z ;?)Lecrne pokceg;.e Sl¢d?lopl;na €2y zérucnej dobe, zdleZi vzdy na intenzite a sposobe jej uZivania a oSetrenia. Z hygienickych dévodov nebuda mintea antistatici nu este in masura sa ofere o protectie suficienta impotriva electrocutarii deoarece produce
. +S1a01 g]o suszye powlo W temperaturze me'pr;e rac{a{ ) h emperatury ponla 53 SZXOCwe ¢a obuwia, prijimané reklamdcie znecistenej, zapéchajiicej a plesnivej obuvi. Likvidécia: v silade s platnou legislativou. doar o rezistenta intre pimant si picior. Practica a demonstrat ca in scopuri antistatice produsul trebuie si
Kiegészit$ kovetelmények EN ISQ 20345 SB" ENISO 20347 OB* Puncture restant soles (7) dlatego nie nal lezy go suszy¢ na 7rm_i ach ciepla :xb‘w ich bezposrednim poblizu. Obuwie przed pierwszym Vseobecné informdcie: V pripade, Ze méte nejaké otazky tykajiice sa vhodnosti pouzitia obuvi za uréitych prezinte pe toatd durata de viata efectivi o rezistenta electrica de trecere mai mica de 1000 MQ). Valoare de
munkavédelmi cipé Munkabakancsot Sole with tread pattern + 522 02 X X uzyciem Oml: p jiz odp: i p o dOhP'eIQE"BC]‘ takze nalezy "eE“la";‘e 1mpre%{nowac podmienok, kontaktujte: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ. 100 KQ este stabilita ca limitd minima a rezistentei produsului nou care asigura o protectie limitata impotriva
ym kremem przezi m do tego celu. Przechowywanie, transport: w oryginalnym opakowaniu, P, . R AP ; P
LI oo o ToF 5 O g U eCEary o EomToF T ORE oRGF Fequren o e TGN - PR, coptym. suchym | wentylowanym micics w sakrcsie temparatr 10 30°Cy berskaenia proes o SK - UPOZORNENIE K ANTISTATICKE] 0BUVI dectroctii s impotiva decansirunu inendiuin aul el dfeun 0 nstlaacletricd aflatd sub
ZArt saroKesz X X X X X X WR, FO, HRO... nieczystose, pleénie, ewent. dalsze czynniki obnizajace poziom ochrony. Noszenic obuwia, zywotnosé W Antistatické obuv by sa mala pouzivat tam, kde je nutné minimalizovat akumuldciu statickej elektriny tensiunea de 250 (0. Utilizatorii ar trebui safie constienti de faptul ci in anumite conditii, incaltamintea nu
Antisztatikus (4) “one of three requirements for anti-slip protection shall be met praypadku tego obuwia nie jest mozlive ustalenie okresu przydatnosci, jednak w przypadku uszkodzenia odvédzanim elektrostatického ndboja, aby sa vyluilo nebezpecenstvo zapélenia iskrou, napr. horlavych litok trebuie sd ofere o protectie suficient i ar trebui sa se implementeze masuri suplimentare de protectie pentru
Energiaelnyels sarok (E) X= compulsory basic requirements that have to be fulfilled for the given footwear. podeszwy cy wierzchu prosimy o zastosovanie now pary: Wy)m owana wkladka. Jezeli obuwie ochronne a par a kedze nie je Gplne vylicené riziko trazu elektrickym priddom z elektrického zariadenia alebo stiéastou siguranta tilizatorului. Rezistenta electrica a acestui tip de incaltaminte se poate modifica in mod semnificatiy
Olajal és tizeldanyaggal szemben Non-slip properties:All footwear has certain non-slip properties. Be aware, however, that the level of non-slip jest wyposazone w wyjmowang wkladke, przebadanie (wk ery i ochronne) zostalo prze- pod napitim. Je treba upozornit na to, Ze antistatické obuv nemote poskytovat dostacujlicu ochranu proti ca urmare a indoirii, contaminarii sau a umiditafii. Aceast incalt nu trebuie sa indep functia sa
v’ed() talp FQ - kizérolag biztonsagi protection is determined by the type of footwear, type of flooring and soiling. Maintenance: Before and after prowad 2t wkladkg umi w bucie. Obuwie mozna uzywaé tylko 7 ta wkiadks. Wkiadke mozna tirazu elektrickym pradom, pretoze vytvira len odpor medzi podlahou a chodidlom. Ak sa nebezp Vo in mediu gmeq. Trebuie s4 se asigure faptul ca me—lusul sd 1ndeplx:1ea§c.a menirea sa de indepirtare a incircarii
[labbelik esetén . B : . N . - " . K N . . trazu elektrickym pradom neda tplne vyluit, dalsie of atrema k odvrateniu tohto rizika si nevyhnutné. electrostatice si de protectie pe toata durata de viata. Se recomanda utilizatorului introducerea unor testari pro-
use, please check the fastening and the integrity of the sole - discard damaged footwear. Clean with water, mild zastapic tylko oryginalnym modelem od tego samego producenta. Obuwie ochronne bez wyjmowanej wkladki ym P! pine vywcit, P su nevy : - tentei electrice si - odic 1 P
A felsorész VIZgozmeresmo iti S . L. . S ! ; . . . AN Takéto opatrenia a daliie pridavné skusky uvedené niziie, by sa mali stat beznou sti¢astou programu prevencie prii ale rezistentei electrice si efectuarea acestora in mod periodic.In cazul purtérii unei incaltaminte de clasa I o
X X X X detergent and a soft brush. After you take the footwear off, store it in a dry place at the room temperature. Shoe nalezy nosi¢ tylko bez niej. Wlozenie podszewkowej wkladki mogloby niekorzystnie wplyna¢ na whadciwosci P Sie p skusky Sie, by s \ stcastou programu p U PN j ; ) )
és vizallo képességli (WRU) f ; : S ) - O h o o racovnych tirazov. Skiisenosti ukazali, e pre antistatické tely ma mat vyrobok po celti dobu efektivnej perioada mai lunga, aceasta poate absorbi umiditate si intr-un mediu umed si ud poate deveni un material con-
41201 trees should be put in closed footwear, in particular leather footwear, after taking it off - they keep the shape of ochronne obuwia. Gwarancja: gwarancja obejmuje wady produkcyjne oraz inng niezgodno$¢ z umows kupna. P ych - Skusenosti u , Ze pre antis ly vyrobok p ¢ ctivne) ductor. Tn cazul in care folosim incalt in conditii de 2 materialului ci Jii, utilizatorul
the footwear. If water got into the footwear, dry it slowly at the temperature not exceeding 30°C. Temperature Gwarandja nie obejmuje zmiany wlasciwosci obuwia, ktére powstaly w przeciagu czasu w wyniki zuzycia czy Eivotnosti priechodny elekirickef odpor mensi ako 1000 MO. Hodnota 100 10 je stanovend ako najniZiia e . S . N Py :
ITalpitsztirds elleni védelem (P) X X bove 50°C damage f¢ herefore d dry it direct] 2h inits cl ., larl ) o P . A . 5 5 . hranica odporu nového vyrobku, ktoré zaistuje obmedzent ochranu pred neb vom tirazu elektrickym ar trebui sa controleze intotdeauna caracteristicile electrice inainte de intrarea in zona periculoasa. In cazul in
pat : above lamage footwear therefore do not dry it directly on a heat source or in its close proximity. Regularly tez naturalnej zmiany wlasciwosci materiatu lub na wady i braki wynikle z nieprzestrzegania regut i zasad A s ol N s N - < . .
Mintézott talpfeliilet + S22 02 : . : . o : o . " ’ - DA S : e o : riidom alebo proti vzniku poziaru v pripade poruchy na elektrickom zariadeni, ktoré je pod napitim do 250 care folosim incdl{aminte statica, rezistenta podelei trebuie s fie astfel ca sd nu fie afectatd functia de protectie
impregnate the footwear with cream designed for this purpose. Storage, transport: In original package, in wiasciwego uzytkowania oraz pielggnacji obuwia. Niewlasciwie obrany rodzaj, rozmiar i szerokos¢ obuwia ¢ T L B ey i | o . &t a incaltamintei. In timpul folosirii nu ar trebui sa existe nici un fel de componente de izolare intre talpa insole a
2z OB jelolés esetén még teljesiteni kell a teljes Iabbelire vonatkozo E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... clean, dry and ventilated area at the temperatures between 10 and 30 °C, without contamination by damp, nie moga by¢ powodem pézniejszej reklamacji. Ustawa podaje, iz zywotnos¢ obuwia nie musi by¢ tozsama z V. Pouzivatelia by si viak mali byt vedomi toho, Ze za urtitjch podmienok obuv nemusia poskytovat dostatoént ¢ - P P Ip:

kivetelmények egyikét

*Egyet a hérom feltétel kéziil csuszds ellen be kel tartani

X = kotelezé alapkovetelmények, az adott labbeli esetén teljesiilniiik kell.

Csuszasgatlo tulajdonsagok: Minden labbeli rendelkezik bizonyos csuszasgatlo tulajdonsagokkal. Kérjiik
azonban, hogy vegye ﬂgyelembe, hogy a c:uszasgatlo védelem osztalyat a libbeli tipusa, a padléburkolat tipusa,
valamint a meg. Apolas: Hasznalatot eldt és ezt kivetden, kérjiik, ellendrizze le példaul
aldbbeli bekotését és a talp sértetlenségét - a sériilt labbelit selejtezze le. A labbelit tiszta vizzel, kimél8 hatdst

dirt, moulds or other agents decreasing quality of protection, Using your shoes, service life: It is not possible
to determine an expiry period for this footwear, but if the outsole or upper is damaged, please use a new pair.
Removable liner: When protective footwear fitted with a removable liner (insole), testing (ergonomic and
protective properties) was done with this insole placed in the shoe. Shoes should only be used with the insole.
Insole can be replaced only by the original model from the same manufacturer. Protective shoes without
removable liner should be worn only without it, inserting insole lining could affect the protective properties
of the footwear. Warranty: The warranty applies to manufacturing defects or other contradictions with the

okresem gwarancyjnym, zalezy zawsze od intensywnosci i sposobu jego uzywania i pielegnacji. Ze wzgledéw
higienicznych nie beda przyjmowane reklamacje zani cuchnace i zaplesniale. Utylizacja: zgodnie z
obowigzujacym ustawodawstwem.

Informacje ogdlne: Jezeli maja Pafistwo zapytania dotyczace przydatnosci uzycia obuwia w okreslonych
warunkach, prosimy o skontaktowanie: £ _ U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

PL - Ostrzezenia do obuwia antyelektrostatycznego

Obuwie antyelektrostatyczne powinno by¢ uzywane, jezeli nalezy obnizy¢ nabdj elektrostatyczny jego

»

ochranu, a mala by sa neustale vykondvat dodatoéné bezpeénostné opatrenia na ochranu uzivatela. Elektricky
odpor tohto typu obuvi sa mée vplyvom ohybania, indcie alebo posobenim vihkosti
Tito obuv neplni poadovant funkciu v mokrom prostredi. Preto je nevyhnutné zabezpeit, aby vyrobok bol
schopny plnit pozadovan funkciu odvédzat elektrostaticky ndboj a poskytovat uréité ochranu po cely cas svojej
#ivotnosti. Pouzivatelovi sa odportéa zaviest meranie elektrického odporu vo vlastnej organizdcii a vykonavat
ho v pravidelnjch a kratkych intervaloch. Ak je obuv triedy I nosend dlhsiu dobu, méze absorbovat vlhkost a vo
vlhkom a mokrom prostredi sa moze stat vodivou. Ak je obuv nosend v podmienkach, v ktorych dochadza ku

yznamne zmenit.

incaltamintei i talpa utilizatorului. In cazul ca intre talpa insole si piciorul utilizatorului se interpune orice fel
de brant este necesari testarea caracteristicilor electrice ale combinatiei incaltaminte/brant.

RU - THCTPYKLIVU JIS1 ITIOJIb3OBATEJIEN (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)

TpumepsTe 06yBb 0 HAYA/IA MCIIONB3OBAHMA.

- Vicnonssyiite 06yBb B Cpejie 110 HA3HAYEHMIO.

- Hapesaiire 06yBb C IOMOILIBIO IOXKEUKH, @ 06YBb CO WIHYPKAMI — PACIIHYPOBAHHON — B LEAX
IIpeAyNpexKIeHUs U3I0MA 3a/IHUKA.



- Yacro mensiire 06yBb, 0CO6EHHO B YCIOBHAX JHOKVINBOI TIOTO/{bI MM IIPH MOBBIIEHHOM TIOTEHMI HOT.
- Bampmaiirte o6yBb oT:

MeXaHUYeCKMX MOBPekKIeHMIt

TIPOMOKAHNA, e/l 00YBb M3TOTOB/ICHA U3 MOGOrO THIIA KOXKI

- Tavnodnpara va ta gopdarte pe kOkaho ToSEUATOG, Ta Setd modnuata pe Aopéva kopdovia, yia va
AMOTPATEL TO OTAOIHO TOV THHHATOG THG PTEPVAG.

- Tavrodfpata va ta evaAdooete ouXVd, e18ikd o8 Bpoxepd kaipd, i o€ avnuévn egidpwon Twv TodIV.
- Nampootaredete Ta TanodTola:

®

Pred uporabo obutev dobro preizkusite.

- Obutev uporabljajte v okolju in v skladu z za katerega je p

- Obutev obuvajte z Zlico za obuvanje, pred obuvanjem si odveZite vezalke, da ne polomlle petnega dela
obutve.

oznacava zastitnu obucu sa zastitnom kapom otpornom na mehanicke udare najmanje 200 J sabijena pritiskom
najmanje 15 kN. Preporucene profesije: tamo gde preti rizik od pada predmeta na nogu. Gradevinarstvo, obra-
da metala, neki poljoprivredni radovi itd. EN ISO 20347:2012 oznacava radnu obucu. Ova obuca je predvidena
za kori$¢enje tamo gde korisnik nije izloZen mehanickom riziku (udaru ili gnjecenju) u uobi¢ajenim radnim

I, bavli

der oben angefiihrten rechtlichen und technischen Vorschriften ungeeignet. Aufier den Grundanforderungen
der Normen EN ISO 20347 oder EN ISO 20345 konnen an die Schuhe weitere Anforderungen gestellt werden.
Diese Zusatzanforderungen, welche die konkrete Benutzung der Schuhe betreffen, sind mit Symbolen und/

oder Kategorien gekennzeichnet (siehe Tabelle). Diese Kategorien bedeuten die breiteste Kombination, welche

KOHTAKTa C XMMUKaTaMU, KOHLIEHTPUPOBAHHBIMM MOIOUMMU CPEACTBAMMU, PACTBOPAIOUIMMU ano pnyavikés Prapeg - Obutev pogosto menjavajte, predvsem ob dezevnem vremenu ali mo¢nej$em znojenju nog. uslovima pri isto ocuvanju stopala pri rada. Preporucene profesije: poljop- sowohl Grund- als auch derungen
areHTaMu u T.JL. anod To podokepa, av Ta VTOSHHATA EiVal KATATKEVATHEVA ATTO TTAOT|G QUOEWS dépua - Obutev varujte: rivreda, laka industrija, servisi, radovi odrZavanja, logistika, transport itd. Upozorenje za korisnike: Obuca sme SYMBOL ANFORDERUNGEN/CHARAKTERISTIKEN
Baxxnoe sameyanue: 1py BbIGope IIPaBM/IbHOIT 06YBU HEOOXOMMO OLEHUTh PUCKH B Balleii paGoyeii cpene amo TV EMAPH] He XNHIKEG OVTIES, CUUTTVKVWHEVA ATOPPUTIAVTIKA, StakvTikd, KAT pred mehanskimi poskodbami da se koristi isklju¢ivo za gore navedenu namenu. Osim osnovnih zahteva standarda EN ISO 20347 odnosno P Schuhsohle resistent gegen Durchstechen
1 TpebyeMblit ypoBeHb 3auThL. 3a 5TOT BbIGOp OTBeYaeT paboTONATENb, KOTOPbIIT 06513aH ONPEETUTD I Snpavtiki onpeiwon: n emhoyn Twv katdAnAwv vrodnpatwy Oa mpénet va Paciletat oty a§ohdynon pred premocenjem, v kolikor je obutev izdelana iz katerekoli vrste usnja EN ISO 20345 obu¢a moZe da podleZe i drugim zahtevima. Dodatni zahtevi vezano za konkretnu namenu
BHIGPATH COOTBETCTBYIOLMI THII 0GB el nepey ee Kpowme Toro, aJanTHPOBATH oL KIv8HvoL oTo Sikd cag mepialoy epyaciag kat To embupnté Pabud mpootaciac. fa Ty emloyn avt pred stikom s kemikalijami, koncentrirano milnico, topili itd.. obuée oznaeni su simbolima i/ili kategorijama (videti tabelu). Ove kategorije ozna¢avaju najuobicajenije E E bsorption im Fersenbereich
OLLEXKILY K YCTIOBUAM TPYJa U OKMIAEMbIM PUCKAM. efvat vevBUVOG 0 EpY08OTNG, VTToXpeOvTAL v KaBopioet kat va emAEeL TO GWOTO TOTO LTOSHKATOG AKOHA Pomembno opozorilo: izbira pravilne obutve je odvisna od predvidenih nevarnosti, ki so tipi¢ne za Vase kombinacije koje obuh osnovne kao i dodatne zahteve za obuéu. A Antistatisches Schuhwerk
Yposenb 3awuTsl, Mapkuposka: Mapkuposka CE osnauaer, 40 fanHas 06yBb COOTBETCTBYeT TpeGOBaHMAM Tpv T Xpron. Ztig ouvBikes epyaciag kat otov vroBeTikd kivduvo mpémel emtiong va mpocappooTovY TaL delovno okolje ter od zahtevane stopnje zaicite. Delovnim pogojem in predvideni nevarnosti lahko prilagodite - n N 3 y
pgr,.am,, 1a (EC) 201}5’/422 o cpeucv.fmi.,umm”ya,u,ﬂop. sawurst. Ora Ma);l,mposm v,-am); yKaPSMBaCT Ha PODXa 00 Kat Ta vTOAOITa aTopuké péoa Tpootasiag (AMIT). Babuog ntpootaciag, onpaven H ofjpavon CE tudi svojo obleko in ostala sredstva osebne zaiCite. Stopnja zaicite, oznaka: Oznaka CE pomeni, da ta obutev SIMBOL ZAHTEVI/KARAKTERI?TIKA WRU Obermaterial resistent gegen Durchdringung und Absorption von Wasser
10, 4T0 9T 06yBB NpOLLIA CepTid opraHoM cept onpaiver, 611 10 LT6SNa auT TAnpol Tig amarrhoelg Tov Kavoviopob (BE) 2016/425 axetixd pe my atopikn spolnjuje zahteve Uredbe (EU) §t. 2016/425 v zvezi z osebno za¢ito. Ta oznaka isto¢asno pomeni, da je ta L3 Don otporan na probadanje CI Tsolation der Unterseite gegen Kilte
ITC, Institut pro testovani a certifikaci, a.s., Zlm (. T, Bati 299 Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: mpootacia. O xapakTnpiouds avroc onpaive: eniong, 67t To vnbdnpa éxet viopAndei oe motonoinon CE, obutev preverjena in usklajena s certifikatom CE, ki jo je opravil upravi¢eni notificirani organ: ITC, Institut E Apsorpcija energije u petnom delu HI Tsolation der Unterseite gegen Hitze
1023.. Ienb ucnonpsoanms: IIpogykT oTHOCHTCA K Kareropui 1T cpeAcTB MHAMBIMAYa/IbHOI 3AIUTEL, 1 Tipaypatontoipévy ané Tov apubdio kotvomouuévo opyaviopo: ITC, Institut pro testovéni a certifikac, a.s, pro testovdni a certifikaci, a.s., Zlin, ti. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023.Namen A Antistaticka obuca HRO Schuhsohle resistent Kontakthit.
€10 OCHOBHOIT (pyHKLIEl! ABLACTCA 3ALLATA HOT OT TPABM, KOTOPHIE MOTYT BOSHUKHYTh DU ABAPUAX B Zlin, tf. T Bati 299, Lol?ky. 763 02 Zlin, CZ. Nouﬁed Body: 102}.,2Konoc xpnof:wc: To mtpoidv vspmms\ ‘“U 1In uporabe: ]ZdFlek sodn.v 1L kategon)o sreds%ev ose.bx?e zaicite pri delu,}(ﬂalenh osnovna funkclge ja zadcita — S chuhsohle resistent gegen Kontakthitze
PaGoYIX 30HAX U TIOMEILEHMAX, JUIA KOTOPHIX OH NpeHasade. B 3aBUCHMOCTH OT Lie/iit HCIIONb3OBaHUsA :z;"l’:gﬁ;:’;’m”m;’ é‘:‘;‘:’;;‘g:::“}‘iffwl":l"’";‘:‘uts‘;:‘f;/“"‘s :;*’PVKZLO;ZVV irs;nﬂp’;izzfgf;: : ;’(: ;‘(ﬁ'w" :girz::vﬁisvtosl;?z lu Ssr::_eenn}; lzhmk:lz:g]z v kt;s;:l;gilct:ven l‘l; ‘itélki:ﬂ 1:;§nk:;§rre; i z ::r:ZEJue:/e N;nnir;e: WRU Gomlf:“e otP_"mo na Pfoli“ftanle Lupijanje vode WR Wasserabweisend
puIGupaCTE hh NATEPUaI, M2k 0Gybi, HOCO) nerioniertit u yxona oa it pi biiGope oGymn bao epyacia yi Tove omolous poopiletat. H axomuétTa kaBopilet o eidag Tov uhikew Tov xpratponoteitar, obutve premislite  kakben namen boste abutev uporabljali, BN 150 203452011 ozmacuje varnostno obuter < Jeolacija donjeg dela 7a zadtitu od hladnoce FO Schuhsohle resistent gegen Ole und Kohenwasserstoffe
TIOHMMATS, YA KaKoft e ota Gyper ncnonbsopatss. EN IS0 203452011 obosiasact saupriyio o6ysn ¢ 5105, TV £@appoYH Kat Tov oo uvTipnan, Katé Ty oy Tov vrodnudtoy tpére va varnostno ojacanim sprednjim delom, ki zdrzi udarec 200 J in pritisk najmanj 15 kN, Priporoceni poklici: HI Lzolacija donjeg dela od topline SRA Schuhsohle resistent gegen Ausrutschen auf keramischen Bodenfliesen mit NaL.S
SALMTHBIMI HOCKaMM, YCTOMYMBBIMMU K BO3/eicTBII0 MytH. 200 [k i oxariio MuH. 15 kH. Pexomenpiyembie EOVG“XEX? HO, TV Epappoyn >y ,P GWPWHUC; . i S il EN ISO 22345_20{31 p z\arr;:s n(}wjo]a.camm spre nJm; com :lz. r,z.‘hu arec J lgpnt‘{s na{(ma.m Kai d' rlPorocinl poldici: N 8%
npodeccuu: Besjie TaM, Iie BOSMOXKEH PHCK IafieHHsl IPEMETOB Ha HOry. CTPOUTE/bHAs IPOMBILIIEHHOCT, a:;l (P; A Emé"vm TIOLO OKOTIO ET ; HEITE VA XPNOHOTIOMOETE TA VTOOTHATA oY - onpatver tam, kjer obstaja nevarnost pre m.em"' padajocih na nogo. Gradbenistvo, kovinska industrija, nekatera HRO Don otporan na kontaktnu toplinu SRB Schuhsohle resistent gegen Ausrutschen auf Stahloberflichen mit Glycerin
5 ) ) o L N ) pakés vnodipata pe poTn acpakeiag (orANpR) TOL aVTEXEL TIS TPOoKPOLOELG ToLAdXtoTOV 200 ] Kat kmetijska dela ipd. EN 1SO 20347:2012 oznaéuje delovno obutev. Obutev je namenjena za uporabo tam, kjer WR o t navod - - - -
META/LLypIUeckas pOMBUILIEHHOCTS, HEKOTOPbIe ce/lbekoxossiicTserble paGotsi u t.1i. ENISO 20347:2012 upnison TovkdyioTov 15 kN. Tlpotervépeva enayyepata: G Ldpyet KIVEUVOS TTOONG AVTIKEEV@Y uporabnik ni izpostavljen mehanski nevarnosti (tréenju ali pritisku), v navadnih delovnih razmerah ob sotasni pornost na vodu SRC Schuhsohle resistent gegen Ausrutschen auf keramischen Bodenfliesen mit
oGosiasaer paGouyo 0Gysb. [laitas oGy mp ML HCTO) BE3JIE Tau, Ifi€ ONL30BATEND ota nodia. Owodopnon, ropnxavia petaMov, pepikés ayportikés epyaoies, kA EN 1SO 20347:2012 ohranitvi obéutljivosti stopala med opravljanjem dela. Priporo¢eni poklici: kmetijstvo, lahka industrija, servisi, FO Don otporan na ulje i ugljikovodonike NaLS und auf Stahloberflichen mit Glycerin
HE TIO/BEPIAETCA MEXAHMYECKIM PHUCKAM (HaNeHite Wk CXATUE), U CTAHAAPTHEIX YCIOBUAX PAGOTS Hpit onpaivet vodijpata epyacias, Ta vrodfpata avté npoopilovrat yia xprion, mov o xprioTng dev exifetat vzdrievalna dela, logistika, promet, ipd. Opozorilo za uporabnika: obutev lahko uporabliate izklju¢no v skladu SRA Pon otporan na klizanje na keramickim plocicama sa NaL$ ungen ENISO 20345 SB EN ISO 20347 OB*
OAHOBPEMEHHOM COXPAHEHI 1Y BCTBHTENLHOCTI IOLOLIBL 1Ipit IPOMIBECHit PaGOT. Pexovertnyesbie o€ pnxavikodg 11 ovpmieon), oTig £ oLVBIKeg epyaoiag katd TV TpExovoa z namenom uporabe, ki je opisan zgoraj. Razen osnovnih zahtev standardov EN ISO 20347 ali EN ISO 20345 ———— — Sicherheitsschuhe Arbeitsschuhe
npodeccun: cenbckoe X03sICTBO, Ierkas IPOMbILIEHHOCTD, 00C/Ty)KIBaHIie, CePBUCHbIE PAGOTHI, TIOTHCTHKA, Siaripnon g evaieBnoiag Tov TéEAHaToS Katd TV ekTéNean TG epyaciag. uvioTdpeva emayyéhparta: 50 lahko na obutev predpisane S druge zahteve. Te dodatne zahteve v zvezi s konkretno upoxabo obutve so SRB Don otporan na klizanje na ¢elicnom podu sa glicerinom
Tpanciopt u . it. llpusiesantue pis nonbsosatereit: OGYsh MOKET HCHO/bSOBATHCH CKTIOIMTENBHO | Yewpyia, eAagpd projmyavia, vipesies oéppic, epyaoics suvripnong, epodiactuc, petagopd, k.. oznacene s simboli in/ali s kategorijami (glej tabelo). Te kategorije pomenijo najpog binacije, ki SRC Don otporan na Klizanje na keramickim ploicama sa NaL$ i na éelicnom St 2 83 o1 02 03
COOTBETCTBHUI C OIUCAHHON BBILLIE LIE/IBIO UC] B K OCHOBHBIM TP TIpoeidomnoinon yia Tovg XpOTES: T LTOSHHATA UTOPODY Va XPNTIoTomBobY HOVOV KaTa THV éVvold Tov vsebujejo osnovne, kot tudi dodatne zahteve. podu sa glicerinom tion im bereich X X X X X X
cranpapra EN ISO 20347 win EN 18O 20345 k 06yBu MOTYT IPUMEHATLCS ¥ PyTHe TPe6OBanus. I1u AVAPEPOHEVOL TKOTIOL XPHoNG. AVTEG ot TpoaBeTeg amattioelg mov oxetifovtal pe T GLYKeKPILEVN Xpron SIMBOL ZAHTEVE/KARAKTERISTIKE " " EN 15O 20345 SB EN 15O 20347 OB~ ats A)» .
JIONIO/HMTE/IbHbIE TPEGOBAHM, KOTOPbIE MOTYT GbiTh CBA3AHbI C KOHKPETHBIM CIIOCOGOM UCTIONb30BAHMS v \moﬁqputwv eivat cqpslwpzvec pe oVpPola kat / 1) TiG katnyopieg. Ot katnyopieg avTég onpaivovy Tovg - - - Dodatni zahtevi - " i [Energieabsorption im Fersen-
06yBH, 0603HAYAIOTCS CUMBOIAMI 1/ KaTeropusimu (cM. Tabmmua). Kateropuu p o EVOUG 1oVG TTov TEpAapBavouy T600 TIG Pactkés kabdg kat Tig TpdoBeTe anaIThoEL. P Podplat je odporen proti preboju zabtitnu obuéu radnu obuéu bereich (E)
pacrpoctp BK/LI0YAs OCHOBHbIE J1 [IOIO/IHITE/IbHbIE TPEOOBAHMS. SYMBOAO ATIAITHZELS / XAPAKTHPIZTIKA E Absorbiranje energije v petnem delu S1 S2 S3 01 02 03 x‘s‘isx.em gegen 'l:rei‘bsloﬂBIe FO-
CVYIMBOJT TPEBOBAHVII/XAPAKTEPVICTUKI P T6ha avioxfs o€ Sidtpnon A Antistati¢na obutev Z‘z;;:g:;i;‘::‘)’“‘c X X X X X X Obermaterial resistent gegen X X X X
P YCTORUMBOCTD K TPOKOTTY E e ——————— WRU Zgornji del je odporen proti prodoru in vpijanju vode Apsorpeia energiie  petriom Durchdringung und Absorp‘;lon
E OT/IOILeHIE SHEPTHI 3AIHIKOM Y PT——— Cl Tzolacija spodnjega dela proti mrazu delu (E) o :O:u}"‘Va;ﬂ (WRU) +§1 und O1
A anmicTatyeckas 06ysp WRU To v 1 e ¢ ot - - HI Izolacija spodnjega dela proti vrocini Otpornost na loZ-ulje FO - samo Schuhsohle resistent gegen X X
pépog avBerTikd évavtt Tng Sieioduang kat anoppoenang vepolh zastitna obuéa Durchstechen (P)
WRU TIpOHIKaHMe BOBI M a6COp6LIsA BepXa 06yBU o1 Movion 7ou KiTw fépovs amd 0 kpUo HRO Podplat je odporen proti stiku s toploto (Gornjiite otporno na pro- X X X X ) e mit Dessin + 52 und 02 i _ i
CI M3OTALMSA TIOZIOIBEI OT XONIOfIA HI T ———— WR Odporna proti vodi Eussia:g 1‘ upijanje vode (WRU) :I‘l;rOK:rx}:ﬁfl;};?:;f OB muss noch eine der Anforderungen an die kompletten Schuhe E, A, P, HI, CI, WR, FO,
HI TCIIONIONAA HOROUIBEI HRO ToAa avroyig and T Beppotnta enagng o Podloga zasitena proti oljem in ogljikovodikom [Pon otporan na probadanje (P) e X *=eine von drei Anforderungen an die Resistenz gegen Ausrutschen muss erfiillt sein
HRO YCTOMMMBOCTD TIOZIOMIBHI K KOHTAKTY C TOPAMMMI TENAMH WR AviioTaon 070 vepo SRA Podplat je odporen proti spodrsavanju na talni keramicni oblogi z NaLS Profilisani don + $2a. 02 | i X= Pilichtgrundanforderungen, miissen fir den betreffenden Schuh erfillt werden
WR BarocToikocTs - - - - SRB Podplat je odporen proti drsenju na jeklenem podu z glicerinom uz oznaku QB treba dopuniti jo$ jedan ?d z‘ahle‘va za komPlFlnu ?bucu E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... Antirutscheigenschaften: Simtliche Schuhe haben bestimmte Antirutscheigenschaften. Machen Sie sich
FO Zoha avbetiki) o€ Addia kat vipoyovdvhpakeg - - - — - - - * jedan od tri zahteva na otpornost protiv klizanja mora biti ispunjen bewusst, dass der Grad des Antirutschschutzes durch den Schuhtyp, den Typ der Bodenbedeckung und die
FO croitkocts k [CM SRA T6ha avBextuc oe oMioBnon oe kepapukd Thaxidia Sanédov e NaLS SRC P 0‘:11’13‘ e Odporef' proti fPOd'sava"J“ na keramini talni podlagi z NaLS in X=obavezni osnovni zahtevi koje obu¢a mora da ispunjava. Verunreinigung bestimmt wird. Ihre Schuhe konnen Sie nicht vor einem Ausrutschen schiitzen, das durch eine
SRA YCTOIMMBOCTD K CKOB/KEHIIO Ha KepaMitdeckoit mntke ¢ NaLS SRB Toha avBerri o oNioBiion o€ xahBoo SaTE0 e YAUKEpIV] na jekleni podlagi z glicerinom Protivklizna svojstva: Svaka cipela ima odredena protivklizna svojstva. Medutim, vodite ratuna da je stepen sehr rutschige Bodenbedeckung oder durch Verschmutzung, welche sich am Profil der Schusohle angesammelt
SRB JCTONIBOCT K CKOTHKERHI0 Ha TTaKOT CTait ¢ IIHIEpHHOM - - - - - : Dodatne zahteve ENISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* protivklizne zastite zavisan od vrstgobuce, vrste podne obloge i prljavitine na podu. Za ostale informacije u vezi hat, verursacht wird. Pflege: Kontrollieren Sie bitte die Schuhe vor und nach der Benutzung, zum Beispiel das
SRC ZoAa avBextii) oe ohioOnon oe kepapukd Mhakidia damédov pe NaL$ kat oe varnostno obutev delovno obutev vrste ulozka otpornog na probadanja u Vasoj obuéi se moZete na nas bilo kada obratiti. Odrzavanje: Pre i nakon Verschliefen und die Unversehrtheit der Schuhsohle - sortieren Sie beschidigte Schuhe aus. Reinigen Sie die
SRC YCTONMBOCTE K CKOMB)KEHMIO Ha Kepairieckoii mnTke ¢ NaLSu Ha riagkait XeAbBdivo Sdmedo pe ylukepivy S1 s2 $3 o1 02 03 upotrebe obue proverite na primer zatvaranje obuce i neostecenost dona - nemojte koristiti oste¢enu obucu. Schuhe mit Wasser, schonenden Reinigungsmitteln und weichen Biirsten. Benutzen Sie niemals Stoffe wie
CTa/mu ¢ IIMIEPUHOM 60 anartioeig EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* Zaoet oot A cburve Aniomatan X X X Obucu distite vodom, blagim sredstvom za ¢i$¢enje i mekanom ¢etkom. Obucu ¢uvajte na suvom mestu pri Alkohol, Losungsmittel, Benzin oder irgendwelche anderen chemischen Stoffe. Lagern Sie die Schuhe nach der
JlononuuTenbibIe EN ISO 20345 SB EN ISO 20347 OB* i Yrodfpata acgaleiag unétes epyaciag ( Af pe X X X sobnoj temperaturi. U zatvorenu obucu, a posebno koznu obucu, stavite (nakon izuvanja) napinjace za cipele - Benutzung bei Zimmertemperatur an einem trockenen Ort. In geschlossene Schuhe, vor allem Lederschuhe,
TpeGoBanmus Crero6ysb paboue 60THHKI S1 s2 S3 o1 02 03 Absorbirane energije v petnem radi oéu\'?n]? oblika opuc’e. éko je doslo do pljodora vode u obucu ili je doslo do toga da)? ob}léa} ux?ulra n?okra gehoren nach der Benutzung Schuhspanner - sie erhalten die Form der Schuhe. Wenn es zum Eintritt von
S1 2 s3 o1 02 03 oo i . delu (B) usled znojenja lagano je QSUSII? na lémpefalurl df) 3? DC,' Tem?cralu‘rc iznad 50 °C u:;l"ol.(uju oslscer?)e obucf ‘Wasser in den Schuh kam, oder das Innenteil des Schuhs unter dem Einfluss des Schwitzen des Fufes feucht
5 ~ :g","" *‘SP"‘: e V‘W‘?x"" X X X X X X (Odpornost proti kurilnemu olju FO - zbog toga nemojte susiti obucu na izvorima grejanja niti u njihovoj neposrednoj blizini. Pre susenja u obu¢u wird, trocknen Sie diesen allmahlich, die Temperaturen, die 30°C nicht iibersteigen. Temperaturen iiber 50°C
;ng::gz:ﬂ;z:cmﬁqm @ X X X X X X Zw nHum; V(;(Z;QVTIK:“< ) _ samo varnostna obutev stavite napinjace, ili eventualno popunite cipele novinskom hartijom. Vlaznu hartiju nekoliko puta zamenite beschidigen die Schuhe, trocknen Sie diese daher nicht auf einer Wirmequelle oder in deren unmittelbarer
ornowese sxsepry 3ampxom (E pipopcp;:]q:li;]uc (E{)JV Zgornji el je odporen proti pro- X X X X tokom sudenja. Pre prve upotrebe obu¢u impregnirajte i m‘:es}t? odgovarajuca sredstva za r‘legu obuce i Lallm Ndhe Geben Sie die Schuhe vor dem Trocknen auf Schuhspanner, beziechungsweise fiillen Sie die Schuhe mit
VeroimBocts K drotckomy Avtiotaon ané é\aa kavoigion FO doru in vpijanju vode (WRU) koristite kremu za cipele koja je za ove svrhe. Skl transport: U ori pier aus und tauschen Sie wihrend des Trocknens das feuchte Papier mehrmals aus. Impréignieren
Masyry FO-TobK0 sauuHas  pévo vnodijuare agpaeia 4+ S1a01 u suvoj i dobro provetrenoj prostoriji pri temperaturama od 10 - 30 °C, bez vlage, prljavitine, plefm‘ ofinosno SIC d:e Schuhe vor der ersten Benutzung nicht und behandeln Sie diese mit geeigneten Pflegemitteln,
06yBH ITo v pépog avlekTiko Podplat je odporen proti preboju (P) X X drugih lalflt}ra koji smanjuju zastitnu f-gnlfc.uu ol?uca Za transport lforlflllc pOgo'dnu zaltitnu Lna ieren Sie diese danach mit einer Creme, die fiir diesen Zweck geeignet ist. Lagerung, Transport: In
Mpormxarte soet 1 X X X X evav e Steiodvone kat X X X X Profiliran podplat + S22 02 prlm§r.orlg}nglng k!}tl}u. Nogenje obuce, Zivotni ve}c Kod ove 9§u§e nije moguce ulvrdm. fok u}zolrebl]anstl, Orlgmalverpackung, in einer sauberen,trockenen und beli 1 g in einem T bereich von
a6cop6uus Bepxa 06ysu (WRU) lanoppognang vepov (WRU) 'na oznaki OB je potrebno spolniti §e eno od zahtev glede kompletne obutve E, A, P, HI, CI, WR, FO, HRO... u slucaju oltecenja sigurnosnog dela obuce ili gornjeg dela koristiti novi par obuce. Odvojiv uloZak: Ukoliko. 10 - 30 °C, ohne Kontaminierung durch Feuchtigkeit, Unreinheiten, Schimmelpilze beziel weitere
+S1a01 +Sla * = ena od treh zahtev zahteve glede odpornosti proti drsenju obuca dolazi sa uloskom koji se vadi onda ispitivanje (ergonomija i zastitne karakteristike), to znaci da je obuca Faktoren, welche das Schutzniveau reduzieren. Lagern Sie die Schuhe niemals unter schweren Gegenstanden
NCromabocts K npoxony (P) X X TeAa avroxiis a6 Sicpron (P) X X X = obvezne osnovne zahteve morajo biti za dano obutev izpolnjene bila podvrgnuta ispitivanju sa uloékom. Samo tako moze obuéef\ obezbediti deklérisanu zastitu i komfor. Ulozak oder in Kontakt mit scharfen Gegenstanden. Benutzten Sie fiir den Transport eine geeignete Schutzverpackung,
Pupnenas nopiomsa (c MTéhpa e oxjua + 522 02 Protidrsne lastnosti: Vsak Cevelj ima dolocene protidrsne lastnosti. Vendar ra¢unajte s stopnjo protidrsne moze da bude zamenjen samo uporedivim uloskom isporucenim od strane proizvodaca obuce. Ukoliko obuca zum Beispiel den Originalkarton. Tragen der Schuhe, Lebensdauer: Diese Schuhe wurden aus Material hoher
+82202 "Yia 10 ofjpa OB TpEMeL Vet TANpefTaL aKkopn pia ad Tig anatThoeLg Tov TARpovS urodhpatos E, A, P, HI, CI, zaiéite, dolocene s tipom obutve, tipom talne obloge in onesnaZite. Vzdrzevanje: Po uporabi prosim preverite dolazi bez uloska, to znaci da je ispitana bez uloska i treba da se koristi bez njega. Eventualna upotreba uloska Qualitit hergestellt, kénnen aber infolge der Bedi am Arbeitsplatz und durch Ab manche ihrer

! yist mapkuposku OB Bcst 00yBb JOIDKHA COOTBETCTBOBATS elile ofHoMY 13 TpeGosanmit E, A, P, HI, CI, WR,
FO, HRO...

*= JJO/DKHO GBITH BBITONHEHO OfIHO M3 TPEX TPEGOBAHMIT K YCTOMYMBOCTI K CKONBKEHUIO

X= o6s13are/bHble GazoBble TPEOOBAHIA, KOTOPbIE O/DKHBI GbITh COOMOEHDI Il YKA3aHHOI 06yBI
XapaKTepUCTUKI 3aIUTBI OT CKOMbKeHIsA: Bes 06yBb 00/1ajiaeT ONpe/ie/ieHHBIMI XapaKTepHCTHKAMM
3aLUTBI OT CKO/MbKeHuA. OHAKO MMeiTe B BHJY, 4TO YPOBEHb 3AIUTHI OT CKONbXKEHMS OIPEe/ACTCA
THIIOM 0GYBH, THIIOM HAIIOILHOTO IOKPBITHA 1 IPA3bIo. YXOH: Ilepey u 110C/ie MCIIONb30BAHIA IPOBEPHTE,
HarpuMep, KpervieHue i Le/oCTHOCTD NOJOLIBbE; BhIGpOCHTE IOBPeX/IeH Y0 06yBb. [Ipomoiite 06yBb
BOJION ¢ MATKMM MOIOLIMM CPEJCTBOM I MATKOI 1IeTKOiA. TToc/Ie TOro, Kak BbI CHitMeTe 06yBb, XpaHUTE €€ B
CyXOM MecTe TP/ KOMHATHOJI TeMrieparype. KoZoiku c/iefiyeT noMelarh B 3aKpbITyio 06yBb, B 4aCTHOCTH,
KOXKaHyI0 00yBb, [I0C/Ie ee CHATHSA —~ OHM COXpaHsIoT popMmy 06ysi. B cnyyae monaganus B 06yBb BOJbI MK
TPX HAMOKAHIM BHYTPEHHEI YaCTi OT II0Ta MeJUICHHO IPOCYLNTE e IIPY TeMIIepaType, He Ip

'WR, FO, HRO...

*=pia amd Tig TPei amaTioelg yia Ty avroxij oe oioBnon mpémet va mAnpovtal

X= vmoxpewTikéG Paotkés AmaLTiOeLS, TPEMeL Va TANPOVVTAL Yia Ta ev Adyw vrodnpata.

AvtiohofnTucég 1816 tneg: OAa ta vodiuata éxovy avriohodnTikég 1810TNTE. Q0T600, Tapakalovpe va
onpelboETe, 0Tt 0 Pabpog g avtiolodnTikig TpooTasiag kabopiletat amd Tov THTO TOL VIOSHUATOG, TOV
OO ToL SamESov kat TG pvTtavong. TuvtApnon: Ipwv kat petd t xprion Tov vodiuatog eAéygte maparakd,
LY TO KAEIOWHO Kat TNV aKEpAIOTNTA TOV TEAPATOG — anmoppiyTe Ta kateoTpappéva vodipata. Na kabapilete
e vepo, PLAMKO amoppumavTIKG Kat pe Aemto mvédo. Metd TV agaipeon Tov vodipatog va o anobnkevete
ae Enpo pépog oe Beppokpacia Swpatiov. Eta KAew0Td, TPOavTog SepudTiva vTOSHPATA HETA TV agaipean
va pmaivet og kalanodia - Slatnpovy To axipa Tov vrodnpatos. Eav vtapyet Sieioduan vepov ota vodiparta,
1 VYpavOnKe T0 E0WTEPIKO PEPOG AOYW ISPWHEVWY TTOBIDY, VA TO OTEYVOVETE apyd, ot Beppokpaaia mov Sev

30° C. Temneparypa 6onee 50°C ITomectute 06yBb Ha KOIOJKM UM 3AIIO/IHITE €€ ra3eTaMu Iepey

CYLIKOIT M HECKO/IbKO a3 BO BpeMs CYIIKM CMeHsiiTe MOKpyio Gymary. Peryispao nponuraisaiite oGysb
KPeMOM, Npe/jHa3HAYeHHbIM [/IA 9TOiI 1iein. XpaHeHue, TPaHCIOPTUPOBKA: B opiIiHaibHOl yakoBKe,

B YMCTOM, CYXOM J IPOBETPHMBAEMOM TIOMeLeHIN IIpu Temueparype ot 10 1o 30°C, 6es 3arpsAsHenus

BIIATOjl, IPA3bIO, I/IECEHBIO M/ APYrMMI aKTOPaMH, CHIDKAIOUMMI Ka4eCTBO 3alyuThl. Vicnonbsosanue
Baueit 06yBH, CPOK C/1ykObl: He IpesicTaBIseTCsl BOSMOKHBIM ONPEE/INTh CPOK CTYKObI 1aHH0i 06yBH,
OJIHAKO B CITyYae MOBPEK/ICHIs 3AUUTHBIX YacTeil 06YBU M NOJOLIBbI W BEPXa UCIIONb3YiiTe HOBYIO

napy. Chemubli BKIagbius: Ecu samuraas o6yBb cHabkeHa CheMHbIM BK/IAJIbIILEM (CTE/IbKOI1), TO
ucnpITanue (9ProHOMUYECKIX M 3AIIMTHBIX CBOIICTB) HPOBOIM/IOCH C 9TOI CTe/IbKOIT B 00yBu. O6YBD CiefyeT
MCIIONB30BATh TOMBKO CO CT/bKOI. CTeNbKY MOXHO 3aMEHUTH TOIKO Ha OPUIMHAIBHYIO MOJIE/b TOO JKe
TPOMBBOIUTE/IA. 3ALUTHYIO 00YBb Ge3 CheMHOI0 BK/IA/IbIIIA C/Ie[lyeT HOCUTD TONbKO 6e3 Hero, a BCTaBKa B Hee
CTENBKU-BK/IA/BIIIA MOXKET NOB/IMATH Ha SalUTHBIE CBOJiCTBA 06yBu. FapanTisa: [apaHTHA pacnpocTpanseTcs
Ha IPOU3BOJICTBEHHbIE Jle)eKThI WM MHBIE PACXO)K/IEHIA C JJOrOBOPOM KYIUIA-IIPOAKM, Hanpumep. fapanTis
He PacIpOCTPAHAETCH HA M3MEHEHNA B CBOMCTBAX 00YBI, KOTOPbIE BOSHUKAIOT C TeYEHUEM BPEMEHN B
Ppesy/IbTaTe M3HOCA, €CTECTBEHHBIX M3MEHEHIii XapaKTePUCTHK MaTepuana win iepeKToB 1 HeUCIPaBHOCTEl,
BBI3BAHHBIX HeCOG/TIONIEHNEM NPABI/I M IPUHIIMIIOB IIPABIILHOTO MCIIOIb30BAHMNA M YXOJIa 32 00YBbIO.

Mbl He IpYHIMAEM IIPETEH3IM BBU/LY HEIPaBI/IbHO BEIGPAHHOIO THIIA 06YBM, HEIIOAXOAALIErO pasMepa

i wpuHe! 06ysi. COITACHO 3aKOHY, CPOK CTyKObl 00YBI He 00A3aTeNbHO JO/DKEH COOTBETCTBOBATH €€
TapaHTHIHOMY CPOKY, M OH BCEI/a 3aBUCHT OT MHTEHCHBHOCTH M CIIOCOGA MCTIONb30BaHILA 00YBH M yXOj1a 32
Heii. TT0 IUITeHMYECKIM IPUYMHAM Mbl He MOYKEM PUHATD OT BAC HA3aJ| 3aTPA3HEHHYIO, IVIOXO MIAXHYILYIO
WK TOKPHITYIO [IeCeHDbI0 06YBb (3aKOH O 3alTe 30POBbA HACEICHNA). Y THIN3AIMA: B COOTBETCTBIM C
NeMCTBYIONMM 3aKOHOJATeIbCTBOM.

O6mas undopmarms: Ipy HaTITIUK TOGBIX BONPOCOB, CBA3AHHBIX C IPUTOJHOCTHIO 0GYBI PK
OIpe/eNIeHHBIX YCTOBUAX, CBAKUTECH: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

RU - ITPEIYIIPEXXTEHME [T AHTI/ICTATVI‘-[ECKOVI OBYBU

AnTucramiueckyo o6ysn Th TaM, TE b

CTAaTIYECKOTO 971€KTPUYECTBA ITyTeM Y/Ia/IeHMs SMEKTPOCTATHHECKOTO 3aPA/AA LA UCK/TIOUEHILA OIACHOCTH
BOCIL OT UCKpBI,

TOPIOUNX BEIIECTB 1 [IAPOB, 11 €C/IM He TIOTHOCTBIO MCK/TIOeH PUCK
TOpaXKeHN HMEKTPUIECKUM TOKOM OT S/EKTPHUECKOro 060p
nop Hanpskennem. Heo6X0mMMo IOMHUTB, YTO aHTHCTATHYECKAA OGYBb He MOKET 06ECIIEUNTD JOCTATOUHYIO
3aLUTY OT NOPAXKEHNs HIEKTPUECKUM TOKOM, IIOCKOTBKY OHa TOMIbKO CO3/IAET CONPOTUB/IEHUE MEXKTY
3emrielt i crymnHeit Horu. EC/I HeNb3s MOMHOCTDIO MCKIIOWHTD OMIACHOCTD MOPAKEHHA IMEKTPHUeCKUM
TOKOM, TO HEOGXO/MIMO IIPMHATD IOTIO/IHUTENbHbIE MEPbI /15 IPEOTBPALLEHISA ITOE OIIACHOCTH. DTH

Mepbl 1 IPyrHe HCTIBITAHW, TIePedC/IeHHbIe HIKe, JO/DKHBI ObITh CTAH/[APTHOI YaCTDIO TPOrPaMMbI
MPOQUMIAKTHKI HECHACTHBIX C/IYYaeB Ha POM3BOJCTBE. OTBIT OKA3AJL, UTO Ui Le/ieil aHTHCTATHHYECKOi
3aLNTBI JO/DKEH IPOJYKT UMETH B TeYeHne Beero 3 peKTUBHOro cpoKa Cy:K0bl IPOXOAHOE SNIEKTPUIECKOE
conporusnene menee 1000 MQ. Bennuuia 100 KQ ycraHoB/eHa Kak HIDKHUI TMMIT CONPOTHBICHIS
HOBOTO U3JIe/IN1s1, KOTOPBIii 06eCIIeduBaeT OrpaHNEHHYI0 SAUIUTY OT OIIACHOCTH NOPAXKEHIS SNEKTPUECKUM
TOKOM /I OT BOSHUKHOBEHISA IOXKAPa 13-32 p
HanpsoKenien 70 250 B. TeM He MeHee, TONb30BATENH IOMKHBI 3HATh, UTO TIPU ONPE/ENeHHbIX YCIOBHAX
00yBb MOXeT He 06€eCIIeduTh I0CTATOUHYIO 3ALIUTY, I IOJUKHBI IOCTOAHHO IIPMHIMATD JOTIONHUTETbHbIE
MepbI 6€30IIaCHOCTH 1A 3aLUTBI II0/Ib30BATENA. DNEKTPUUECKOE CONPOTHB/IEHME TAKOTO TUIA 0GYBM MOKET
3HAUNTENBHO UBMEHATHCA U3-32 e 06yBu, ee 3ar nm Taxas 06yBb BO
BJIQXHOIT CPe/ie MOKET He BBIIONHATH CBOI0 3aMTHYI0 GyHKinmo. [10aToMy HE06X0mMO 06ecneunTs, 4T06b!
U3eNIe BRIIONHANO TpeGyeMyio GYHKLIIO OTBOMA SMEKTPOCTATHYECKOTO 3apA/a it 06€CIedIBa/Io 3aIuTy

B TeueHue Beero cpoka cmyk6et. [Tonp3oBatenio pekoMeH/IyeM IpOn3BOANTS COGCTBEHHOE TECTUPOBAHNE
SMEKTPIECKOTO COMPOTHBIEHI, M YACTO TPOM3BOJHTH €r0 Yepe3 PeryIAPHbIe TPOMEKYTKH Bpeveryt. Ecmu
06yBb K7acca | HOCHTS JUTUTENbHOE BPEMS, TO OHa MOET MOTIONIATh BIATY 1 BO BAXKHO CPEfie MOYKET
crath mpoBopIeit. ECT 06yBh HOCHTCA B yCTIOBUAX, 3ar] Matepiana

TO TIOIB30BATE/I JO/KHBI BCET/IA TIEPE]] BXOJOM B OTIACHYIO 30HY IPOBEPATD S/eKTPUecKie CBOfCTBa
06yBu.Tam, Iie HCMIONB3YeTCA AHTUCTATUYECKAA 06YBb, CONPOTUB/IEHNE N0/ IOTUKHO OBITH TaKIM, 4TO6B

He Hapywanack sauutHaa GyHkuus 06ysu.IIpn MCIOIb30BAHIN MKy HATAKHOI CTeNbKOI 00YBY 1
CTyTHeli IOMB30BATEN He ZIOTKHO GHITh HUKAKIX HSOMMPYIOIIX KOMTIOHEHTOB. ECTi Mexry CTenbKoit 1
CTymHell ONB30BATENs HAXOAUTCS KAKOT-TNG0 BIIAJIBILL, TO C/IEfIyeT IPOBEPUTH eKTPHUecKHe CBOfiCTBa
KoMOuHaLI 06YBb / BK/Ia/IbIL.

EL - OAHTIEX I'TA TOYE XPHETES (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)

pv T Xprion, SokipdoTe Ta LTOSNpATA KAVOVIKE .

- Tavmodnpara va ta xpnowpornoteite oe TepPallov aviloya pe To 6koTo yia Tov omoio TpoopilovTar.

Wi ero TOB,

1 971eKTP006Op! 511107,

pPaivet Tovg 30°C. Ogppokpasies avew Twv 50°C T VIOSIHA TO KATATTPEPOLY, Yia' VTO |} TO GTEYVOVETE
oy Ty Beppotnrag 1) oto dpeco mepiPadlov g, To LIOSHUA TPLY Ao TNV TPWTN XPIOT) Ve TO epmoTioeTe
Kdl va To TepumoteioTe pe KatdAAnAa péoa mepimoinong, mepaitépw va To TEPITOLEOTE TAKTIKG e KaTtdAAnAn
Kpépa Tov £xel 0ploTel Tpog TovTo. AToBRKEVON, pHETAQOpd: TNV apXiki) ovokevasia, ot kabapo, ENpo kat
agplopevo TepBallov oto evpog Beppokpactwv 10-30 ° C, xwpig polvvon ané vypasia, akabapaieg, povxha,
1) a6 GANOVG TapAyoVTEG IOV pELDVOLY To eninedo TpooTasiag. Xpfion Twy vrodnuatwy, Stapketa {wig:
210 v6SNua a6 Sev eivar Suvatéy va mpoadiopiotei n AnEN, akAd oe mepintwon @BoPAG TWY TENHATWY
AoPaleiag TwV LIOSNHATWY, T TOL TENHATOG 1) TOV AV HEPOG Va XPTOLY il véo (evydpt. Agaipodpevo
TéApa EQv 10 pootateutikd vmodnpa eivat epodlaopévo pe agaipobpevo médua, n Sokipaoia (epyovopkeg
KAl TIPOOTATEVTIKEG IOIOTNTEG), Ko AoTNKE pe To TEAPA avTo TomoBeTNREVO 0T0 LTOSNUA. To VITOSNUA
Ba pémet va xpnotpomnoteital povo pe o méApa avto. To médpa pmopei va avtikataotabel povo pe mpwtoTLITO
HovTéNo antd Tov idlo kataokevaoTr). To TPOOTATELTIKG VTOSNHA WIS apalpodpevo TéAua Tpémet va gopedet
UOVO Ywpig avTo, elodyovTag To méApa Ba HToPODTE Val EMNPEATEL APVITIKA TIG TPOTTATEVTIKES (SLOTNTEG TOV
vnodipartos. Eyyonon: H eyybnon oxvet yia ta ehattopara kataokevns 1} aAAn avtifeon pe to oupPoraio
ayopanwhnaiag, m.x. un {evydpt vtodnpatog, avorapgia TpRpatog Tov vrodiuatog, KATLH eyyvnon Sev
Lox Vel yia TG alhayég TV IS0 THTOY TV LTOSNUATWY, IOV £XOVV TPOKVYEL 0TIV TIOPEia TOL XPOVOL AoYw
@Bopag i puotkiis allayig TV IBI0TAT@Y TOL LAIKOY, 1} Yia Ta ENATTOHATA OV TIPOKVTITOLY antd TN pn
TUHHOPPWAT] HE TOVG KAVOVEG Kall TIG ap)EG TNG KAVOVIKTG XPTIONG Kat TNy Teptmoinam twv vrodnudtwy. To
akatdAnAa emheypévo eidog, To péyedog kat To TAGTOG ToL LTOdHHATOG Sev pnopei va anoteAéoet Adyo yia
petayevéotepn Sapaptupia. O vopog avagépet, 9Tin Sdpketa {wijg Tov LIOSHKATOG PTopEL va unv eivar iom pe
TOV XpOVO £YYONoNG, EapTaTal TAVTA amd TNV EVTAon Kat TOV TPOTo XpHong kat Ty mepuroinon. Tia Aoyoug
ytewig, Sev Ba yivovtal Sektég ot Kawyys)\isc and akabapoi Buou')énc Kat “ Maopéva (Vopog ya v
TpooTasia TG ﬁnpomac vyeiag). Anupplwn L He TNV oy i
Tevikég mAnpogopies: Eav éxete T EPWTIOELG OYETIKA pe TNV Kuqu)‘ornm Xpnong Tov
VIO HATOG, VIO OPIopEVES

Y o

£ : .
NUEVO avTup

o fote e Tov BoTesly 1825, 735 41,
Petivald, CZ
(Toexikn Anpokparia).
EL - IIPOEIAOIIOTHEH T'TA TA ANTIZTATIKA YIIOAHMATA

To avTioTatikd vrodipata Ba mPEMEL v XPIOIHOTIOI00VTaL HoVOV dTav eivar anapaitnTo va elaytotomownBei
1] GLECWPEVOT] TOL CTATIKOD NAEKTPLOUOD E TNV AQPAIPETT) TOL NAEKTPOOTATIKOD YOPTIOV, Yia va anogevyBei
0 kivBuvog avaghegng pe omvOnpa, yia Tapadetypa Twv DPAEKTWY OVOLHV KAl aTHOV Kat av Kat Sev eiva
eVTENDG aTOKAELOHEVOG O KivEUVOG NhekTpomAngiag amd nhekTpikés GLOKEVEG 1) amd eEapTrpata Lo Tieon).
Oa pémet va onpelwdel, 6T Ta avTIoTaTIKA VTOSHHATA S PTOPODY Va TapéXoLY enapki TpoaTacia évavtt
6 nAextpomAngiag, eneidn Snptovpyody povo avtiotaon petakd Tov e5dgovg kat Tov TEApatos. Eav kat

o kivduvog nhextpomngiag 8¢ propei va anoketotel evreld, eivat avaykaia mpoodeta pétpa yia Ty
anotpor Tov kivduvov avtod. Ta péTpa autd Kat ot dANeg eEeTATELG IOV avagépovTal TapakdTw, Ba mpémet
Ve Eivat va KavovIKO HEPOG TOV TIPOYPANKATOG TIPOANYIG TV aTuXNuATwY epyaciac.Ot epmeipies améSeEay,
OTL Y10l TOVG AVTIOTATIKOVG OKOTOVG Ba TTpéTet To TPOTOV vat €xel katd Ty OAOKANPN amoTeNeopatikn

Sapketa {wng StaPati nhekTpikn avtiotaon pikpotepn ané 1.000 MQ. H akia 100 kQ, tpoodiopiletal wg 1o
XAHNAOTEPO OPLO AVTIOTAOT|G TOV VEOL TIPOIOVTOG, IOV TIAPEXEL TIEPLOPLOREVT) TPOOTATIA EVAVTL TOL KIVSUVOL
nAektpomAniag i évavrt évapEng Tupkayldg oe TepinTwaon GQANHATOG TV NAEKTPIKOY E0TAONOY, TO OT0i0
elvat vito Taon €wg 250 V. Ot xprotes Ba mpémet waT600 va avTilapPavovTat 6Tt vITo opiopéves ouvOnKes,

Ta vToSHpaTa popel va Ny Tapéxouy enapki] mpootacia, kat Oa mpénet auvexds va Aappavovtat ipdobeta
péTpa acpaleiag ywa Ty mpootacia Tov xpHotn. H nhektpikn avtiotaon avtod Tov Tonov vrodnudtwv
umopei va aMalet oe peydo Pabuo Aoyw kapyng, pohvvong i vypaoiac. Ta vrodhuata avtd 0T0 VYPO
TepiParlov iowg va pny mnpovy v emBupnti Aettovpyia. Enopévag, eivat avaykaio va Stacpaliotei, 1o
TPOIOV Vot TTANPOI TNV AmaITODHEVT AELTOVPYia TOL NAEKTPOTTATIKOD POPTIOV KAl Va TTapéXEL TPOTTasia oe
OAn T Stdpketa {wng. ZuvioTobpe Tov XprioTn va elayet Sikr Tov ok TN nAekTpiKig avtioTaong, kat va
TNV TPAyHATOTOLEL GUXVA O TakTiKd Xpovikd Staotipata. Edv ta vodipata katnyopiag I goprovvrat yia
HEYAAVTEPO XPOVIKO SIATTNHA, HTOPODY VAL AIOPPOPOVY LYPATia Kat 0€ VWTIO Kat vypo TepiPahov popei
va yivouv ay@yipa.Eav ta vmodipata gopovvtat oe ouvBijkes poluvong Tov vAikob Tng 6oAag, ot xpfioTeg
Ba tpémet va ehéyyouv TIG NAeKTPIKEG IBOTNTEG TWY VTTOSNPATWY TTAVTA TTPLY atd TNV €l0050 0TOV EMIKivELYVO
XWpo.OToL XPNOIHOTOLODVTAL AVTIOTATIKA VTOSHHATA, 1) AVTIOTAOT TOV TaT®paTog Ba Tpémel va eivat TéTola,
yia va v akvpwBei ) mpootatevtiki Aettovpyia twv vrodnpdtwv.Katd t xpron Sev Ba mpémet petagd Tov
ECWTEPLKOV TENLATOG TOL VTOSTUATOG KAl TG TTATOVGAG TOV XPHOTH VA LTTAPXOLY GLOTATIKA HOVWONG. Ze
TepinTwon mov petagd TG coAag kar TG tatovaag Tov xpHoth Ba TonoBetnOel omotodote MéAa, Ba Tpémet
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SL - NAPOTKI ZA UPORABNIKA (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)

zapenjanje in neposkodovanost podplata - ne uporabljate poskodovane obutve. Cistite z vodo, blagim ¢istilnim
sredstvom in mehko §éetko. Sezuto obutev shranjujte na suhem mestu, pri sobni temperaturi. V usnjeno obutev
zaprtega tipa redno vstavljajte napenjalce, da obutev zadrzi svojo obliko. V kolikor je prislo do prodora vode
v obutev, jo susite postopoma pri temperaturi, ki ne presega 30 °C. Temperature nad 50 °C $kodujejo obutvi,
Zato je ne susite na toplem viru ali v njegovi neposredni blizini. Pred prvo uporabo obutev impregnirajte in
negujte z ustreznimi negovalnimi sredstvi, nato redno impregnirajte z ustrezno kremo, ki je za to namenjena.
Skladis¢enje in transport: V originalnem ovitku, v ¢istem ali suhem ter dobro prezracenem okolju v tem-
peraturnem razponu 10 do 30 °C, brez onesnaZenja z vlago, necistocami, plesnimi, oz. drugimi dejavniki, ki
omejujejo stopnjo zaitite.
Nosenje obutve, rok uporabe: Pri tovrstni obutvi ni mogoée doloiti roka trajana, vendar v primeru poskodbe
varnostnih delov obutve, ali notranjega podplata ali zgornjega dela uporabite nov par. Izvzemljiv vlozek: Ce je
itna obutev opremljena z izvzemljivim vlozkom, je bil i¢en preizkus in preizkus lastnosti opravljen
s tem konkretnim vlozkom, ki se nahaja v obutvi. Obutev lahko uporabljate samo s tem vlozkom. Vlozek lahko
samo z originalnim modelom istega proizvajalca. Varnostno obutev brez izvzemljivega vlozka je
potrebno nositi samo brez njega, saj uporaba dodatnega lahko negativno vpliva na zai¢itne lastnosti obutve.
Garancija: Garancija velja za proizvodne napake oziroma napake nastale iz neskladja kupoprodajne pogodbe.
Garancija ne velja za spremembe obutve, ki so nastale pri obicajni obrabi, oz. zaradi obrabljenosti oz. naravne
spremembe lastnosti materiala, ali napake in primanjkljaje nastale zaradi neupostevanja pravil in nacel pravilne
uporabe in negovanje obutve. Neprimerno izbrana vrsta, velikost, sirina ali oblika éevlja niso vzrok za kasnejso
reklamacijo. Zakon trdi, da ni nujno, da bi Zivljenjska doba obutve ustrezala garancijskemu roku - vedno je
odvisno od trajanja in nacina uporabe ter nege. Iz higienskih vzrokov ne sprejemamo v postopek reklamacije
umazanih in plesnivih izdelkov, z neprijetnim vonjem (zakon o varovanju javnega zdravja). Odstranjevanje: v
skladu z veljavno zakonodajo.
Splosne informacije; Z morebitnimi vprasanji v zvezi z ustreznostjo uporabe obutve v dolo¢enih pogojih se
prosim obrnite na U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
SL- OPOZORILO K ANTISTATICNI OBUTVI
Antistati¢na obutev naj se uporablja tam, kjer je treba minimizirati akumulacijo stati¢ne elektrike z odvajanjem
elektrostati¢nega naboja, da se prepre¢i nevarnost vziga z iskro, npr. vnetljivih snovi in hlapov, in ¢e ni popolno-
ma izklju¢ena nevarnost elektri¢nega udara iz elektri¢ne naprave ali delov pod napetostjo. Treba je opozoriti na
to, da antistati¢na obutev ne more zagotoviti zadostne zaicite proti elektri¢cnemu Soku, ker ustvarja le upor med
tlemi in stopalom. Ce nevarnosti elektri¢nega udara ni mozno popolnoma izkljuéiti, so za preprecevanje te ne-
varnosti potrebni drugi ukrepi. Ti ukrepi in drugi preizkusi, navedeni spodaj, morajo biti sestavni del programa
preprecevanja nesre¢ pri delu. Izkusnje so pokazale, da mora imeti za antistati¢cne namene izdelek celotno
ucinkovito Zivljenjsko dobo prehodno elektri¢no upornost manjso kot 1000 MQ. Vrednost 100 k(2 je dolocena
kot najnizja meja upornosti novega izdelka, ki zagotavlja omejeno zaicito proti nevarnosti elektri¢nega udara
ali proti nastanku poZara v primeru okvare na elektri¢ni napravi, ki je pod napetostjo do 250 V. Uporabnil
morajo zavedati, da v dolocenih pogojih obutev lahko ne zagotavlja zadostne zaicite, nenehno pa bi se morali
izvajati dodatni varnostni ukrepi za zai¢ito uporabnika. Elektri¢na upornost tega tipa obutve se lahko izrazito
spremeni zaradi vpliva pregibanja, onesnaZenja ali vlage. Obutev v mokrem okolju lahko ne izpolnjuje zahtev-
ane funkcije. Zato je treba, da izdelek izpolnjuje zahtevano funkcijo elektrostati¢ne razelektritve in da zagotavlja
zadcito celotno Zivljenjsko dobo. Uporabniku svetujemo, da uvede lastne preizkuse elektri¢ne upornosti in jih
pogosto izvaja v rednih intervalih. Ce se obutev razreda I nosi dlje ¢asa, lahko absorbira vlago, v vlaznem in
mokrem okolju pa lahko postane prevodna. Ce se obutev nosi v pogojih, v katerih prihaja do onesnazenja mate-
riala podplata, bi uporabniki morali preveriti elektri¢ne lastnosti obutve vedno pred vstopom v nevaren prostor.
Tam, kjer se uporablja antistati¢na obutev, naj bo upornost tal takina, da se ne uni¢i zai¢itna funkcija obutve.
Pri uporabi med jalnim notranjim podpl: in stopalom uporabnika ne sme biti nobenih izolacijskih
delov. Ce se med notranji podplat in stopalo uporabnika namesti kakrsenkoll vlozek, se morajo preizkusiti
elektri¢ne lastnosti kombinacije obutev/vlozek.
SR- UPUTSTVA ZA KORISNIKE (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Preporucljivo je obucu dobro isprobati pre upotrebe.
- Obucu koristite samo u odgovarajucoj sredini i uslovima prema nameni obuce.
- Obucu obuvajte pomocu kasike za cipele, pre obuvanja razveZite i olabavite pertle kako ne bi doslo do
oftecenja petnog dela obuce.
- Obucu ¢esto menjajte, a posebno u kidovito vreme ili kod pove¢anog znojenja nogu.
- Obucu dtitite:

od mehanickih ostecenja, a posebno od oste¢enja usled dodira sa oitrim ili tvrdim predmetima

od prodora vlage - ako je obuca proizvedena od koze bilo koje vrste

od dodira sa hemikalijama, koncentrisanim deterdZentima, otapalima itd.
Vazno upozorenje: za pravilan izbor obuce u obzir treba uzeti moguce rizike i uslove u Vasoj radnoj sredini te
traZeni stepen zastite. Za ovaj izbor je odgovoran poslodavac koji je u obavezi odrediti i izabrati adekvatan tip
obuce jo§ pre njenog kori$¢enja. Radnim uslovima i mogu¢im rizicima treba prilagoditi i radno odelo i druga
sredstva za liénu zastitu. Stepen zaitite, oznacavanje obuce: Oznaka CE znaci, da ova obuca zadovoljava uslove
Odredbe (EU) 2016/425 u vezi sa licnom zaititom. Pored toga, ova oznaka znaci da je predmetna obuca pod-
vrgnuta sertifikaciji CE koja je izvr$ena od strane nostrifikovanog tela: ITC, Institut pro testovéani a certifikaci,
a.s., Zlin, ti. T. Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023.. Namena proizvoda: Proizvod spada u
11 kategoriju opreme i sredstava za li¢nu zatitu na radu ¢ija je osnovna funkcija zastita nogu korisnika od
povreda koje mogu da budu uzrokovane prilikom nesreca u radnoj sredini za koju je zaititna obu¢a namenjena.
Svaka vrsta obuce je namenjena za drugu radnu sredinu. Namena odreduje vrstu materijala, konstrukcije,
izrade i odrzavanja. Kod izbora obuce u obzir treba uzeti svrhe za koje ¢ete obucu koristiti. EN ISO 20345:2011

»

moZe negativno uticati na zadtitnu funkciju obuce. Garancija: Garancija pokriva mane i nedostatke nastale u
proizvodnje odnosno druge ¢injenice koje su protivne kupoprodajnom ugovoru. Garancija ne pokriva promene
svojstava obuce nastale tokom upotrebe usled habanja ili prirodne promene svojstava materijala, niti mane i

d ke nastale usled nepo§ ja pravila i nacela za ispravno kori$¢enje i negu obuce. Nepravilno odabra-
na vrsta, veli¢ina i $irina obuce nisu razlog za reklamaciju proizvoda.Prema zakonu, Zivotni vek obuce ne mora
odgovarati garantnom roku, dakle, sve zavisi od intenziteta i na¢ina upotrebe i nege obuce. Iz higijenskih razlo-
ga na reklamaciju se ne primaju proizvodi koji su zaprljani, proizvodi neprijatnog mirisa te proizvodi sa plesni
(zakon o zatiti javnog zdravlja). Likvidacija dotrajalog proizvoda: u skladu sa vaze¢im pravnim propisima.
Opéste informacije: U slucaju bilo kakvih pitanja vezano za prikladnost upotrebe obuce u odredenim uslovi-
ma, obratite: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.

SR - UPOZORENJE VEZANO ZA ANTISTATICKU OBUCU
Antistaticku obuéu bi trebalo oristiti tamo gde je potrebno da se umanji elektrostaticka nadgradnja elimini-

Schutzeigenschaften mit der Zeit verlieren. Bei diesen Schuhen kann kein Verfallstermin festgelegt werden,
jedoch sollten Sie im Falle der Beschidi von Sicherheitsb dteilen der Schuhe, der Sohle oder des
Obermatenals ein neues Paar benutzen. Herausnehmbare Einlage: Wenn die Sicherheitsschuhe mit einer

b Einlage (Einl hl sind, wurde die Priifung (der ergonomischen und schiit-
zenden Eigenschaften) mit dieser Einlegesohle, eingelegt in die Schuhe, durchgefiihrt. Die Schuhe diirfen nur
mit dieser Einlegesohle verwendet werden. Die Einlegesohle kann nur durch ein Originalmodell des gleichen
Herstellers ersetzt werden. Sicherheitsschuhe ohne herausnehmbare Einlegesohle diirfen nur ohne eine solche
verwendet werden, das Einlegen einer Sohle unter dem Futter konnte die Schutzeigenschaften des Schuhe
negativ beeinflussen. Garantie: Die Garantie erstreckt sich auf Herstellungsméngel oder andere Abweichungen
vom Kaufvertrag. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Anderungen der Eigenschaften der Schuhe, welche im
Zeitablauf in Folge von Abnutzung oder durch natiirliche Veridnderung von Materialeigenschaften entstanden,
oder auf Mangel und Unzuldnglichkeiten, die durch Nichteinhal der Regeln und Grundsatze der richtigen

sanjem elektrostatickog elektriciteta éime se izbegava rizik stvaranja vatre od varnicenja ili na primer zapaljivik
supstanci i gasova a ukoliko nije potpuno eliminisan rizik od strujnog udara od elektriénog aparata ili delova
koji su pod naponom. Potrebno je voditi raduna o tome da antistaticka obuca ne moze garantovati odgovara-
jucu zastitu od strujnog udara buduéi da stvara otpor samo izmedu poda i stopala. Ako rizik od strujnog udara
nije u potpunosti eliminisan, neophodno je preduzeti dodatne mere da bi se izbegao takav rizik. Takve mere,
kao i dodatni dole navedeni testovi, treba da budu rutinski deo programa zastite od povreda pri radu. Iskustvo
je pokazalo da bi u antistaticke svrhe propust kroz proizvod tokom celog veka njegovog trajanga trebalo da
ima elektri¢ni otpor od bar 1000 MQ. Vrednost od 100 kQ navodi se kao najniza granica otpornosti novog
proizvoda, kako bi se omogucila ogranicena zaitita od opasnog strujnog udara ili varnice u slucaju da se neki
od elektriénih aparata pokvari kada radi pod naponom od 250 V. Medutim u odredenim uslovima korisnici
bi trebalo da znaju da obuéa ne moze da osigura odgovarajucu zastitu i neophodno je preduzeti dodatne mere
kako bi se zaititila osoba koja ih nosi. Elektri¢ni otpor ovog tipa obu¢e moze se znacajno izmeniti savijanjem,
kontaminacijom ili vlagom. Ova obuca neée obavljati svoju funkciju ako se nosi u vlaznim uslovima. Zato je
neophodno obezbediti da proizvod moze da ispunjava svoju funkciju eliminisanja elektrostatickog elektriciteta
i takode davanja odredenog stepena zatite tokom koriséenja. Preporucuje se da korisnik obavlja kucni test na
elektriéni otpor u pravilnim i etnim razmacima. Ako se obuca Klase I nosi duze vreme, moze apsorbovati vlagu
a u vlaznoj ili mokroj sredini e postati provodnikom. Ukoliko se obuca nosi u uslovima gde materijal dona
moZe biti kontaminiran, osoba koja je nosi trebalo bi uvek da proveri elektricna svojstva obuce pre nego ito
zade u opasnu oblast. Tamo gde se koristi antistaticka obuca, otpor poda trebalo bi da bude takav da ne sprecava
zaitita koju pruza zaititna funkcija obuce.
Pri koriséenju, ne treba dodavati izolacione elemente izmedu unutrasnjeg dona obuce i stopala osobe koja
je koristi. Ukoliko se izmedu unutrasnjeg dona i stopala stavi bilo kakav ulozak, neophodno je obaviti test
elektri¢nih karakteristika kombinacije obuca/ulozak.
DE - INSTRUKTION FUR NUTZER (ROAD, CXS GOTEX, WHITE)
Lesen Sie diese Anleitung sorgfiltig. Probieren Sie die Schuhe vor deren Benutzung ordentlich. Eine unpas-
sende Auswahl des Schuhtyps, eine falsche Grofie, Breite oder Form des Schuhs kénnen nicht als Griinde fitr
spitere Reklamationen anerkannt werden.
- Benutzen Sie die Schuhe fiir diejenigen Zwecke, zu denen sie bestimmt sind.
- Ziehen Sie die Schuhe mit Hilfe von Schuhliffeln an, Schniirschuhe mit aufgebundenen Schniirsenkeln,
damit das Fersenteil der Schuhe nicht bricht.
- Wechseln Sie die Schuhe hiiufig, vor allem bei regnerischem Wetter oder bei erhohter Schweifineigung der Fiife.
- Schitzen Sie die Schuhe: Vor mechanischer Beschidigung.
Vor dem Verbeulen, wenn die Schuhe aus ir
Vor Kontakt mit Chemikalien, konzentrierten Reinigungsmitteln, Lésungsmitteln usw.
Wichtiger Hinweis: Die Wahl der richtigen Schuhe sollte auf der Einschitzung der Risiken in Threr Arbeit-
sumgebung und auf dem geforderten Schutzniveau basieren. Fiir diese Auswahl ist der Arbeitgeber verant-
wortlich, er ist verpflichtet, noch vor der Benutzung den richtigen Schuhtyp zu bestimmen und auszuwihlen.
Ihre Schuhe und andere Arbeitsschutzmittel miissen ebenfalls den Arbeitsbedi und dem
nen Risiko werden. Sch d, Kennzeichnung; Die Kennzeichnung CE bedeutet, dass diese Schube
die Anforderungen der Verordnung (EU) 2016/425, welche den personlichen Schutz betrifft, erfiillen. Diese
Kennzeichnung bedeutet gleichzeitig, dass dieser Schuh weiteren CE-Zertifizierungen unterworfen waren,
ausgefiihrt durch das berechtigte Notifizierungsorgan: ITC, Institut pro testovéni a certifikaci, a.s., Zlin, tf. T.
Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, CZ. Notified Body: 1023. Benutzungszweck: Das Produkt fillt unter die Kategorie
11 personlicher Arbeitsschutzmittel, deren Grundfunktion der Schutz der Fitfe vor Verletzungen ist, die bei
Unfillen in den Arbeitsbereichen eintreten konnen, fiir die sie bestimmt sind. Fiir jeden Verwendungszweck
sollte eine andere Art von Schuben verwendet werden. Die Zweckmifigkeit bestimmt den Typ des benutzten
Materials, die Konstruktion, die Ausfiihrung und die Art der Pflege. Bei der Auswahl der Schuhe muss darauf
geachtet werden, fiir welchen Zweck Sie die Schuhe benutzen méchten. EN ISO 20345:2011 kennzeichnet Sich-
erheitsschuhe mit Sicherheitsk mit einer Schl i von mind; 200 J und einer Druckresistenz
von mindestens 15 kN. Empfohlene Berufe: Dort, wo das Risiko des Fallens von Gegenstinden auf die Beine
droht. Bauarbeiten, Metallindustrie, manche landwirtschaftlichen Arbeiten u.d. EN ISO 20347:2012 kennzeich-
net Arbeitsschuhe. Diese Schuhe sind fiir die Benutzung dort bestimmt, wo der Benutzer keinen mechanischen
Risiken (Anstofen oder driicken) sind, unter iiblichen Arbeitsbedingungen bei gleich-
zeitiger Erhaltung der Empfindsamkeit der Fufisohlen bei Ausfiihrung der Arbeit. Empfohlene Berufe: Land-
wirtschaft, Leichtindustrie, Dienstleistungen, Wartungsarbeiten, Logistik, Transport u.i. Hinweis fiir Benutzer:
Die Schuhe diirfen ausschlieglich im Sinne des oben beschriebenen Benutzungszwecks benutzt werden. Bei
der Verletzung der Schube (Durchscheuern, i des Materials, Aufplatzen der Schuh-
sohle, Aufgehen der Niihte .d.) kommt es zur Verminderung des Schutzniveaus und das Produkt wird im Sinne
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und Behandlung der Schuhe entstanden. Eine d gewihlte Art, Grofle und Breite der
Schuhe wird als Grund fiir eine spitere Reklamation nicht anerkannt.
Entsorgung: In Ubereinstimmung mit der geltenden Gesetzgebung.
Allgemeine Information: Wenn Sie Fragen hze! der Eignung der Nutzung der Schuhe unter bestimmten
Bedingungen haben, kontaktieren Sie bitte: U Tesly 1825, 735 41, Petivald, CZ.
DE - HINWEIS ZU ANTISTATISCHEN SCHUHEN
Antistatische Schuhe sollten dort verwendet werden, wo es notwendig ist, die Anhéufung von statischer
Elekrizitit durch Ableitung elektrostatischer Aufladung zu um die Gefahr der Entziindung
durch Funken auszuschlieen, z.B. brennbarer Stoffe und Dampfe, und wenn das Risiko einer Verletzung
durch elektrischen Strom aus einer elektrischen Anlage oder einem Bestandteil unter Spannung nicht absolut
ausgeschlossen ist. Es muss darauf hingewiesen werden, dass antistatische Schuhe keinen ausreichenden
Schutz gegen Verletzung durch elektrischen Strom bieten, da sie nur einen Widerstand zwischen dem Boden

und der FuBsohle bilden. Wenn sich das Risiko einer Verletzung durch elektrischen Strom nicht vollkommen
ausschliefen lisst, sind weitere Mafnahmen zur Abwendung dieses Risikos unerliglich. Diese Mafnahmen
und weitere unten angefiihrte Tests sollten gingiger Bestandteil eines Programms zur Privention von
Arbeitsunfillen sein. Erfahrungen zeigen, dass das Produkt fiir antistatische Zwecke fiir die gesamte Dauer der
effektiven Lebensdauer einen elektrischen Durchgangswiderstand von unter 1000 MQ haben muss. Der Wert
von 100 kY, ist als niedrigstes Ma® des Widerstands neuer Produkte fesgelegt, welches einen beschrinkten
Schutz gegen die Gefahr von Verletzungen durch elektrischen Strom oder gegen die Entstehung eines Brands
im Falle von Strungen an elektrischen Geriten sicherstellt, die unter einer Spannung bis zu 250 V stehen.
Nutzer sollten sich jedoch dessen bewusst sein, dass die Schuhe unter bestimmten Bedingungen keinen aus-
reichenden Schutz gewihren misssen, und es sollten stindig ausreichende SicherheitmaBnahmen zum Schutz
der Benutzer durchgefiihrt werden. Der elektrische Widerstand dieses Typs von Schuhen kann sich unter dem
Einfluss von Abbiegen, Kontaminierung oder Feuchtigkeit bedeutend verindern, Diese Schuhe kénnen in einer
feuchten Umgebung die geforderten Funktionen eventuell nicht erfiillen. Daher ist es notwendig festzustellen,
ob das Produkt die geforderte Funktion der Ablei fladung erfillt und ob es diesen
Schutz wihrend der gesamten Lebensdauer gewihrt. Dem Benutzer wird empfohlen, eigene Priifungen des
elektrischen Widerstands durchzufiihren und diese hiufig in regelmifigen Abstinden durchzufiihren. Wenn
Schuhe der Klasse I eine Lingere Zeit getragen werden, konnen diese Feuchtigkeit absorbieren und konnen

in einer feuchten und nassen Umgebung leitend werden. Wenn die Schuhe unter Bedingungen getragen
werden, unter denen es zur Kontamini hl ials kommt, sollte der Benutzer die elektrischen

von elekt

ung des
Eigenschaften des Schuhs immer vor dem Betreten eines Gefahrenbereichs iiberpriifen. Dort wo antistatische
Schuhe verwendet werden, sollte der Widerstand des Bodens derartig sein, dass die Schutzfunktion der Schuhe
nicht gestort wird. Bei der Benutzung sollten sich zwischen dem Spannlager des Schuhs und der FuBsohle

des Benutzers keine isolierenden Bestandteile befinden. Fiir den Fall, dass zwischen der Fufisohle und der
Schuhsohle irgendeine Einlage platziert wird, sollten die elektischen Eigenschaften der Kombi Schuh/
Einlage geprift werden.




